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Bodoča  Španija 
Državljanska vojna v Španiji, ki je izbruh-

nila 18. julija 1936 ter je po cenitvah medna-
rodne finance napravila deželi v teku 22 me-
secev 40 milijard pezet škode, utegne biti letos 
končana, ako se kot posledica mednarodne na-
petosti ne zgodi v zadnjem trenutku kaj ne-
pričakovanega. Zakaj čisto naravno je, da bodo 
one inozemske sile, ki stoje za eno ali za drugo 
vojskujočih se španskih s t r a n k , bas v pred-
zadnjem trenutku, ko se bo usoda odloča a za 
enega ali za drugega, poizkusile vse, da bi se 
vojna sreča nasmehljala tistemu režimu, ki so 
ga one podpirale. . 

V konkretnem slučaju gre za Italijo na eni 
in za Francijo na drugi strani, ki v trenutku, 
ko se skušata med seboj sporazumeti o \pra-
šanjih mednarodne politike, ki se za njyu 
osredotočuje v območju Sredozemskega morja, 
nikakor ne moreta čez glavno sporno tocko k 
je Španija. Dva momenta sta, ki locita obe 
državi: realno - politični, oziroma gospodarski 
ter idejni. Kljub teorijam onih, ki imajo za 
dogmo, da za vsemi zgodovinskimi dogajanj, 
stoje izključno gospodarski zakon., .vidimo v 
italijansko-fra.ncoskem sporu zaradi span je \ 
prvi vrsti na delu ideološke ali moralne sile, k 
To ustvarile v Evropi dve več al. man., izrazito 
oblikovani skupini držav, od katerih se e e 
zavzemajo za rdečo Španijo zarad /c hudo 
kompromitirane evropske ,demokracije« druge 
pa z vsemi silami podpirajo Španijo generala 
Franca, ker stoji za nj.m nacionalen, tradici-
onalističen in avtoritaren pokret. Doka j a 
te duhovne energije močnejše ™l p t 
smernic in gospodarskih v.d.kov je dejstvo, 
da se Italiji in Franciji ni bilo lezko zbližati, 
oziroma skoraj že sporazumeti glode nacina da 
nobena izmed obeli držav ne isce v bodoč 
Španiji teritorialnih koncesij al. gospodarskih 
predpravic, da pa sta se zdaj naenkrat razšl 
v vprašanju, kakšna bodi bodoča vlada spamje: 
ali izključno nacionalna ali mešana iz^naci-
onalnih iu liberalnih ter socialističnih elemen-
te* Italija stoji na stališču, naj Španija pripade 
g e n e r a l u Francu, Francija pa bi . Španijo rada 
ohranila liberalni in sociafisticni demokracij, 
vsaj deloma, zaradi česar predlaga vlada gosp. 
Daladiera premirje na španski fronti pa ple-
biscit pod mednarodnim nadzorstvom. _ 

Z veliko gotovostjo se more reci, da je tak 
način rešitve španskega problema danes ne-
mogoč, ako mogoče tisti, ki sto,.jo za tem ne 
želijo raznetiti svetovnega konflikta med za-
padlimi velesilami, ki bi imele v prvem tre-
nutku na svoji strani sov ctsko Rusijo na eni 
fn avtoritarnimi državami ter n j^ov.mi zavez-
niki ali prijatelji na drugi strani. Prijatelji pr^e 
rešitve so v svojih računih popo noma pozabili 
na španski narod sam, ki po svoj. vellk. večin, 
tako rešitev španske državljanske vojne odkla-
nja in tudi čisto naravno mora odklanjati. Brez 
vsake pristranosti mora priznati vsak pozna-
valec dejanskega stanja v sedanjem trenutku 
na iberskem polotoku, da se pretežni del Špa-
nije, ki je žrtvoval v Vojni zoper marksistično 
vlado milijone ljudi in milijarde narodnega 
premoženja, ne bo pustil oropati sadov svojih 
zmag v trenutku, ko čete narodne armade stoje 
pred težko, a sigurno zmago. Zelo malo ceni 
moč in vrednost idej tisti, ki hoče bodočo usodo 
španskega naroda in države poveriti taki na-
pravi, kakor so zloglasni plebisciti, za katerimi 
stojijo tuje sile in vplivi. Da pa je rdeči bar-
celonski in valencijski režim za plebiscit, je 
popolnoma razumljivo za tistega, ki ve. da jc 
to rešitev priporočal delegat rdečega režima -n 
njega zunanji minister, zloglasni del Vavo sam, 
ki v Ženevi v tesni zvezi z Litvinovim skusa 
preprečiti edini naravni zaključek spanske 
državljanske vojne, v kateri je narodna in 
krščanska kulturna zavest Španije ne samo s 
silo in orožjem, nego tudi in predvsem s silo 
duha in svoje narodne tradicije premagala iz 
tujine importtrani boljševizem ter strla tiranijo 
za krinko deemokratične republike skrivajocega 
se mednarodnega framasonstva in njegove vec 
ko sedem let trajajoče strahovlade. _ 

Svetovni evropski tisk, ki jc na žalost po-
večini v rokah protiljudskih sil in one burzu-
azije, ki hoče podaljšati življenje svoji lazi-
demokraciji s pomočjo ruske rdeče diktature, 
je ustvaril čisto napačno mnenje, da je upor 
generala Franca zoper Azanovo diktaturo bil 
tlelo vojaške in aristokratske klike. V resnici 
<rre za odpor narodne in krščanske Španije, ki 
je bila že v prvih letih republike, kateri so 
katoličani lojalno pripomogli do zmage, oil 
svobodomiselnih in socialističnih elementov 
bridko prevarana. Namesto potrebnih temeljitih 
socialnih reform in moralnega preporoda ter 
pametne politike, ki bi bila Španijo zopet vzpo-
stavila kot velesilo na Sredozemskem morju, je 
framasonski režim začel infamno borbo proti 
katoliški Cerkvi ter nacionalnim čustvom Špa-
nije in delal na to, da bi, izrabljajoč upravi-
čene avtonomne težnje Baskov in kataloncev, 
razbil špansko državo v federacijo sovjetskih 
republik. Zakaj stalinizem ni bil na delu bele 
zadnja leta republike, a m p a k je iz samega za-
četka podtalno pripravljal tla bodočemu boljse-
viškemu režimu, ki zdaj neomejeno vlada tako 
v Madridu in Valenciji kakor v Barceloni in 
se socialistov poslužuje samo. da pomagajo v 
Evropi ohraniti videz, kakor da gre v borbi 
med nacionalno Španijo in valencijskim ter 
barcelonskim režimom za borbo med »demo-
kracijo« in ^reakcijo«. med »klerikalno temino« 
in »svobodomiselno prosveto«. med pristaši -fev-
dalizma« in »osvoboditelji ljudstva«. 

Dejansko je problem ravno nasproten. IJo 
izbruha meščanske vojne, to je od lela 19il do 
lo»a 19%, liberalno-socialistična španska repu-
blika ni storila za gospodarsko obnovo in za 
socialno preureditev Španije prav ničesar, razen 
da je pod silo razmer izdala dve leti pred držav-
ljansko vojno v temeljih in podrobnostih cisto 
zgrešeno agrarno reformno postavo, a sc v res-
nici niti ta ni izvajala. Knr pa je rdeči režim 
storil med državljansko vojno, je pod vodstvom 
sovjetskih komisarjev v naglici po kriterijih 
najbolj fanatičnega doktrinarstva izvedena ko-
lektivizac i ja, ki životari samo pod krulo silo 
r,|pče vojaške diktature, kakor jc bolj krvave 
ni vidri svet. Edino, kar more tn režim noka-
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Silni  boji  za  Sučov 
Kitajsko  vojsko  pred  mestom  so  Japonci  razkropili 

• v • v f a v t v v 

najvažnejše  hrtztsce 
v  pokrajini  Šaniung 

Kanghaj, 19. maja. b. Vojni dopisnik INS po-
roča, da se še vedno vodijo ogorčene borbe v Su-
čau, ki je ključ kitajske obrambe ter utrjenih po-
ložajev v Južnem Šantungu ter obenem najvaž-
nejši železniški vozel. Bržkone bo odločitev te 
bilke usodepoln za končni izid kitajsko-japonske 
vojne. 

Davi ob 8 zjutraj eo prodrli prvi japonski 
oddelki v naskoku do zapadnega predmestja Su-
čaua, kjer so kitajske čet sprejele borbo na nož. 
Po kratkem klanju so se Kitajci v neredu umak-
nili. Na bojišču je obležalo nekaj sto kitajskih in 
japonskih vojakov. Po prvem naskoku pričakujejo 
splošno japonsko ofenzivo na mesto. Poučeni kro-
gi trdijo, da bodo Kitajci borbo sprejeli in bodo 
mesto branili, dokler se bo le dalo. Objektivni 
opazovalci celo trdijo, da položaj Kitajcev ni tako 
obupen, kakor ga prikazujejo japonske poročeval-
ne agencije, kajti Kitajci imajo v Sučau še vedno 
zbranih okrog 250.000 dobro oboroženih vojakov 
in pošiljajo neprestano nove okrepitve. Vsak pe-
denj zemlje pa branijo z občudovanja vredno hra-
brostjo. V borbah imata obe stranki izredno ve-
liko izgub, ker so zelo krvave. Tuji vojni opazo-
valci z veliko rezervo sprejemajo japonske vesti 
o popolnem polomu kitajske armade. Po njihovih 
izjavah jo položaj ravno nasproten, ker eo Kitajci 
na nekaterih frontah okrog Sučaua prevzeli ini-
ciativo celo v svoje roke, s čimer so si zagotovili 
popolnoma reden umik glavne armade. 

Japonci so izvršili nov napad proti železnici 

Lunghaj vzhodno od Sučaua in Landfenga, 90 kin 
vzhodno od Kvajdeha. V tej otenzivj so na več 
krajih prodrli do železniške proge ter jo pretrgali. 
Tu eo sprejele borbo elitne kitajske čete, ki so 
imele velike izgube. Ubita eta bila tudi povelj-
nik honanske divizije general Libifang in namest-
nik poveljnika kvansinske divizije general Ca-
njuan. Iz ilonkonga poročajo, da je ameriška top-
ničarka odplula v Kanton, ker grozi nevarnost, 
da bodo Japonci prej ali slej zaprli reko na gor-
njem toku. To se ho zgodilo tedaj, ko bodo pričeli 
napovedano ofenzivo proti Kantonu. Blizu Makaua 
opažajo tudi močno zbiranje japonskih pomorskih 
enot. 

Šanghaj, 19. maja. b. Japonci poročajo, da se 
velika kitajska armada, ki je bila pri Sučau, 
umika proti vzhodu, ker se ji ni posrečilo prebiti 
čoz železniški prehod. Japonci trdijo, da je la ar-
mada obsojena na smrt. Nasproti temu pa poro-
čajo Kitajci, da bo ta armada delala Japoncem še 
velike skrbi, ker se bo razdelila v manjše četniške 
skupine, ki bodo kvarili prometne zveze v ozadju 
japonske fronte. Japonci trdijo, da so lungliajsko 
progo prekinili na več meslih in da so med posa-
meznimi kraji kakor v kleščah večje ali manjše 
skupine kitajskih vojnih enot, ki jih bodo Japonci 
uničili, kakor hitro bo padel Sučau v njihove 
roke. 

Tokio. 19. maja. b. Japonski osrednji radijski 
urad je sklonil odposlali na bojišče večjo skupino 

vojnih poročevalcev, ki bodo potoni japonskih ra-
dijskih postaj poročali japonskemu narodu o zma-
goslavnem napredovanju japonske vojske. Za voj-
ne poročevalce ee je prijavilo veliko število mla-
dih časnikarjev, ki so pripravljeni ili v prve bojne 
vrste ter služili istočasno kol poročevalci in vo-
jaki. 

Sučov  se  pripravlja 
na  sprejem  Japoncev 
Tokio, 19. maja. AA. (Havas.) Kakor poro-

čajo japonsko agencije, po številnih hišah sredi 
utrjenega Sučava že vihrajo japonske zastave. Po-
vsod pn mestu in po vsej okolici lože človeška 
trupla. Do hudih bojev je tudi prišlo 200 km za-
hodno od Sufava pri kraju Lnngfong. Tu so ki-
tajsko četo prešle v napad ter skušajo na vsak 
način razviti svojo bojno črto. Pri tem napadu so-
delujejo tri kitajsko divizije, v pomoč so jim pa 
motorizirani oddelki. Kitajci so z jiižnovzhodno 
strani I>angfenga napadli Japonce. Japonsko le-
talstvo je cele tri ure hambardiralo kitajske čete, 
ki so se sprva dobro držale, pozneje pil so popu-
stile ter se umaknile proti zahodu. Trdijo, da po 
zavzetju mesla Sučaua nimajo Kitajci na severo-
vzhodni strani tega mesta nikjer več svojih po-
stojank. Japonska vojska je prekoračila volik pre-
kop med Ilangchuangom in Tajerchuangom. 

Pogajanja  med  Francijo  in  Italijo 
so  obtičala  —  ob  vprašanju  Španije 

Kadar  Francija  prepreči  dovoz  orožja  rdečim, 
se  pogajanja  lahko  spet  nadaljujejo 

Pariz, 19. maja, b. O stanju pogajanj med Fran-
cijo in Italijo poročajo listi poluradno, da je nastal 
sedaj popoln zastoj. Optimizem, ki je vladal v poli-
tičnih krogih, je izginil. Glavna nesoglasja so izbruh-
nila zaradi španskega problema, kjer Italija noče nič 
popustiti Italijanska vlada je mnenja, di so vsaka na-
daljnja pogajanja s Francijo izključena tako dolgo, 
dokler gredo čez Francijo velikanski transporti, voj-
nega materiala ter orožja za rdečo Španijo. Prav iz te-
ga^vzroka g. Blondel sploh ni bil pozvan od italijan-
skega zunanjega ministra, da nadaljuje pogajanja Ita-
lija strogo vztraja na zahtevi, da se vsi transporti za 
rdečo Španijo čez francosko ozemlje in po Irancoskih 
tcritorijalnih vodah popolnoma ukinejo. Ko bo fran-
coska vlada tej želji Italije ugodila, je Italija šele pri-
pravljena nadaljevati začeta pogajanja. 

Pariz, 19. maja, c. Snoči bi moral biti v italijan-
skem zunanjem ministrstvu nov sestanek nad italijan-
skim zunanjim ministrom grofom Cianom in franco-
skim odpravnikom poslov B l onde l om . Tega se-
stanka pa ni bilo, pač pa je grola Ciana po nalogu 
svoje vlade obiskal angleški veleposlanik lord P e r t h , 
ki mu je sporočil, da je bilo na sestanku med fran-
coskimi in angleškimi državniki dne 29. aprila v Lon-
donu dogovorjeno, da naj v primeru kakih težav med 
Francijo in Italijo a n g l e š k a v l a d a t a k o j po-
s r edu j e na ta način, da italijanski in Irancoski vla-
di ponudi svoje usluge. 

Francoska  vlada  v  boja  proti 
vznemirljivim  govoricam 
Zaradi tega se je dopoldne v mednarodnem tisku 

hitro razširil val senzacionalnih vesti, češ da je p r i š l o 
do p r e l o m a med F r a n c i j o i n _ I t a l i j o . 
Te senzacionalne vesti so razglašale, da je napetost 
med Italijo in Francijo na višku, da misli neka iran-
coska soseda poslati ultimat neki zaveznici Francije in 
da je Francija že oklicala mobilizacijo. 

V Parizu so ravno te senzacionalne vesti vzbudile 
največjo pozornost. Francoski  vladni krogi so namreč 
prepričani, da razburjenje ni upravičeno. Pač pa so 
že več dni opazovali več razširjevalcev takih senza-
cionalnih vesti na pariški borzi. Zjutraj pa je notranji 
minister S a r r a u t ukazal, naj te glasnike na borzi 
takoj aretirajo in zapro. In res je policija dopoldne 
aretirala v hodnikih borze 9 oseb in jih odvedla na 
policijsko ravnateljstvo. Tam pa jih niso samo zaslišali, 
ampak jih takoj zaprli in notranje ministrstvo je tudi 
objavilo uradno poročilo, ki poudarja, da bodo oblasti 
slično postopali z vsemi tistimi, ki bi še širili take 
vesti. 

Med d i p l o m a t s k i m i k r og i pa pojasnju-
jejo trenutni položaj takole: pred tremi tedni je fran-
coska vlada dostavila italijanski vladi popoln načrt 
za pogajanja. Toda do sedaj francoski odpravnik po-
slov v Rimu šc ni prejel nikakega načelnega odgovora 
o francoskem načrtu. 

sprejel 
Opoldne je predsednik vlade D a l a d i e r sam 

časnikarje in jim med drugim rekel tudi tole: 

Po Franci? se širijo lažnive vesti. Tako se govori, da 
je neka država že proglasila mobilizacijo in da je Fran-
cija prejela ultimat. Drugi zopet trde, da imamo na-
mene, ki niso v skladu z našo miroljubnostjo. Tisti, 
ki tako lahkomiselno postopajo, bodo prejeli svojo ka-
zen. Vsi tisti, ki služijo mračnim in sumljivim elemen-
tom, bodo kaznovani po zakonu. Sedanja vlada hoče 
zaščititi mir. To lahko stori Francija tem lažje, ker je 
močna. Njena miroljubnost je največje jamstvo za mir, 
njena moč pa največje poroštvo. Naj se zgodi karkoli, 
Francija bo znala braniti nedotakljivost svojega 
ozemlja. 

Zanimiv je komentar o z a s t o j u p o g a j a n j 
med Italijo in Francijo, ki ga objavlja znano Edenovo 
glasilo »Yorkshire Post«. List piše, da je tudi an-
gleški zastopnik v Salamanci lahko ugotovil obširno 
delovanje nemških strokovnjakov v nacionalni Špa-
niji Ta navzočnost je baje zelo razburila Francijo, ker 

ta baje nikakor ne more dopustiti delovanje nemških 
izvedcnccv onstran Pirenejev. Anglija baje tudi hoče 
tako razumeti špansko vprašanje in zato bo sedaj tre-
ba res pospešeno urediti španski problem, da bo lahko 
mogoče nadaljevati pogajanja med Italijo in Francijo. 

Iz Londona pa poročajo proti večeru, da je bil na 
sestankih med francoskim veleposlanikom Corbinooi 
in lordom Plymouthom kot predsednikom odbora za 
nevmešavanje že dosežen sporazum o delu odbora 
za nevmešavanje, V tem sporazumu bi bilo baje skle-
njeno, da naj se uvede kontrola okoli Španije, v vseh 
španskih pristaniščih bodo zopet delovali mednarodni 
nadzorniki in umik prostovoljcev iz Španije bi bil do-
ločen tudi po kvaliteti in ne samo po številu. Ta 
razdelitev bi naj posebno izločila razne tuje stro-
kovnjake iz španske državljanske vojne. ' 

Anglija 
krepko  posreduje 
Rini, 19. maja. c. Po včerajšnjem sestanku z 

grofom Cianom je angleški veleposlanik lord Porih 
takoj odšel naravnost v palazzo Farnese, kjor jo 
imel nad eno uro trajajoč razgovor z Blondelom. 
Angleško posredovanje mod Francijo in Italijo je 
torej očitno. 

Kaj  ie  sklenila  hominterna  proti  po-
mirjenju  v  Evropi  v  palači  ZJV 
odkritja  angleškega  lista 

zati, so razrušene cerkve, poklani kler in vec 
stotisoč žrtev diktature najslabših ter njihovih 
voditeljev. Medtem pa vidimo po soglasni sodbi 
strokovnjakov, mod katerimi so tudi taki de-
mokrati, kakor so Angleži, v nacionalni Španiji 
na delu vlado, ki je v skrajno težavnih raz-
merah državljanske vojne v dveh letih ustva-
rila znosne razmere in položila temelje gospo-
darskemu in socialnemu preporodu. Generalu 
Francu se jc posrečilo, da je zbral najrazlič-
nejše nacionalne stranke in struie Španije, ki 
jih prej stoletja in stoletja zaradi napol anar-
hičnega napol nemarnega karakterja španskega 
človeka ni mogel /družiti nihče v nlodovito in 
marljivo sodelovanje. Ne gre seveda za noben 
fevdalen ali aristokratičen režim ali zn od bur-
žuazije ustvarjeno reakcijo, marveč za čisto 
nove in sveže ljudske sile, ki ustvarjajo ljudsko 
in narodno skupnost na temelju vere v božji 
moralni red in v socialno pravičnost, KI more 

London, 19. maja. b. Zastor, za katerim 
Moskva spletkari proti evropskemu pomirjenju, 
se počasi odgrinja. Včeraj smo zvedeli, da se je 
postavil na čelo onih. ki bi radi zbližan je med 
Italijo in Francijo preprečili ali si vsaj izgo-
vorili zelo drago ceno, ki je Italija nikakor nc 
more plačati, tranc. kolonialni minister M a n -
d e l s svojimi prijatelji, ki imajo tesne poli-
tične in gospodarske /.veze s sovjetsko Rusijo. 
Danes pa se je oglasil tak nepristranski in 
zanesljiv vir. kakor jo >Daily Mail«, čigar 
glavni politični urednik pariške izdaje priob-
čil je dolg in zanimiv telegram o tem, kaj sta se 
dogovorila zunanji minister rdeče španske vla-
de d e l V a v o in sovjetski zunanji komisar 
L i t v i no v na zadnjem zasedanju Sveta Zveze 
narodov v Ženevi. Litvinov je del Vayu oblju-
bil, da bo s o v j e t s k a R u s i j a storila vse, 
da prepreči ali vsaj zavleče med velesilami do-
govorjeno delovanje mednarodne komisije v 
Španiji, ki bo nadzirala evakuacijo inozemskih 
prostovoljcev. To zavlačevanje ima namen, da 
bi rdeča vlada medlem dobila skozi Francijo 
potrebno pomoč v vojaškem materialu, da ustn-
vi ofenzivo generala Franca proti Valenciji in 
Barceloni. Obenem je Litvinov izjavil, da bo 
sovjetska Rusija skrbela za čim intenzivnejšo 
propagando v Evropi, dn se ukine ncvtrnliteta 
velesil v španski državljanski vojni, tako da bi 
mogla Francija v svrho »zaščite demokracije« 
poslati rdeči vladi na pomoč neknj divizij čez 
Pireneje. Končno pa je bilo dogovorjeno, da bo 
sovjetska Rusija dobavila Valenciji ozir. Uar-

uspešno temeljiti samo na vzajemnosti stanov. 
Gre torej za režim, ki zavrača individualistično 
liberalno gospodarstvo kakor tudi socialistični 
utopizem, ki meni. da je mogoče narodovo bla-
gostanje doseči samo po krvavi razredni borbi, 
ki uničuje, kakor vidimo, vsako duhovno kul-
turo, moralni napredek in človečansko vzajem-
nost Rdeča Španija je plen brezvestnih vodij 
in nasilnikov, ki zn demokracijo skrivajo svoje 
nagone, dočim ljudstvo v nacionalni spamji 
marljivo sodeluje na obnovi države. 

Baš to pa straši vse tiste, ki se velike in 
močne Španije bodočnosti boje, in zato bo mar-
sikaj razumljivo, knr se zdaj godi in plete v 
diplomatskih kabinetih Evrope. Ne gre toliko 
/a tako zvano ravnovesje velesil v območju 
Sredozemskega morja, kolikor za Španijo samo, 
ki se bo upravljala sama s stališča koristi in 
bodočnosti Španije, ki sc jc začela zavedali 
svoje moči. 

celoni veliko količino vojnega materiala, ki sa 
bodo prepeljale iz Marseillca francoske ladje v 
barcelonsko pristanišče. 

To vest, ki je napravila v Londonu velik 
vtis, potrjuje tudi diplomatični urednik »Eve-
ning Standarda«, ki je znan kol eden najbolj 
informiranih žurnalistov, ki ima izvrstne zveze 
z zunanjim uradom. »Evening Standard« pravi, 
da se ne smemo varati o tem, da se je pojavilo 
zelo globoko nesoglasje med Italijo in Francijo, 
in sicer da je vzrok la, ker obljubljena pomoč 
sovjetske vlade in izvestnih francoskih krogov 
Barceloni skrajno ogroža obljubo, ki jo je dal 
Mussolini Angiiji, dn bo Italija odpoklicala iz 
Španije svojo prostovoljsko legijo. Mussolini je 
namreč že nekaj dni pred prihodom Hitlerja v 
Rim izvedel, da sovjetska Rusijn in Češkoslo-
vaška pošiljata skozi Francijo v rdečo Španijo 
ogromne množine vojnega materiala in da ga 
mislita v bodoče še več. Izvedel je tudi, da je 
francoski zunanji minister Bonnet 12. maja v 
Ženevi delegatu španske republike del Vavu 
obljubil, da ostane francoskn pirenejska meja 
odprta za pošiljat ve iz sovjetske Rusije in 
Češkoslovaške. Mussolini je nalo morodajnim 
osebam izjavil, dn je s tem onemogočena vrni-
tev italijanskih prostovoljcev v Italijo, kar bi 
se moglo zgoditi v par dneh, ker se fašistična 
legija nahaja na obali Sredozemskega morja. 
Toda nemogoče je izdati tako odredbo, ako pri-
hajajo v Katalonijo tolike množine vojnega ma-
teriala iz tujine v prid marksistom, ker bi to 
pomenilo največjo nelojalnost nasproti cenc-
ralu Francu, ki naj bi ga Italija pustila nn 
cedilu v trenutku, ko je njenn pomoč spričo 
kršitve nevtralnosti od strani Francije najbolj 
potrebna. 

Zdravje  sv. očeta 
Vatikan, 19. maja. AA. (Havas.) V nasprotju z 

vznemirljivimi vestmi, ki se širijo po inozemstvu v 
zadnjem času, je stanje sv, očeta Pija XI. v glavnem 
zadovoljivo. Sv. oče, ki bo 31. maja obhajal 81 let-
nico svojega rojstva, se V6ak dan sprehaja po vrto-
vih papeževe palače, brez ozira na vreme. Zdrav-
stveno stanje sv. očeta za zdaj še nc povzroča ni-
kakega vznemirjenja. 

Zagrebška vremenska napoved: Večinoma 
oblačno. 

Zomunska vromonskn napoved: Po večini 
oblačno vreme v vsel državi. » 



Eitore  Felici 
novi  papeški  nuncij 
za  Jugoslavijo 

Belgrad. 19. maja. m. Novoimenovani apostol-
ski nuncij v Belgradu g. Bttore F e l i c i bo pred-
vidoma prispel ua svoje novo službeno mesto v 
Belgrad sredi junija t. I. 

Novi diplomatski zastopnik sv. očeta na našem 
dvoru spada med najboljše vatikanske diplomate. 
Je tudi dvakratni doktor iz kanonskega prava in 
teologije. Po končanih vseufillških študijah je do 
1. 1917 poučeval teologijo v Semiji. Tega leta je 
vstopil v diplomatsko službo ter je hil postavljen 
takoj v tajništvo v oddelek za izmenjavo vojnih 
njetnikov. V tajništvu je bi! tri leta do svojega 
imenovanja za svetnika nuncijaturc v Belgradu. > 
času svojega službovanja kot svetnik na belgraj-
ski nuncijaturi od 1920 do 1924 si je zaradi velikih 
diplomatskih sposobnosti, inteligence in družabno-
sti pridobil velik krog prijateljev in spoštovateljev. 
V Belgradu se je tudi naučil dobro srbohrvatskega 
jezika. L. 1924. je odšel kot svetnik na nuncia-
turo v Lisbono, kjer je ostal do 1. 1927, do imeno-
vanja za apostolskega nnncija v čileu, od koder 
je bil letos po imenovanju prejšnjega belgrajske-
ga nuncija Pcllegriuettija za kardinala imenovan 
za nuncija v Belgradu. V Čileu mu je ob odhodu 
priredil diplomatski zbor poslovilen večer. Se po-
sebej pa mu je priredil v slovo kosilo tudi nas 
tamkajšnji diplomatski zastopnik in sta ob tej 
priliki' tako gostitelj, kakor tudi novi belgrajski 
nuncij izmenjala prisrčne zdraviee. G. Felici je 
rekel, da bo na novem službenem mestu v Bel-
gradu storil vse, da bodo vezi nicd našo državo 
in sveto stolico postale prisrčnejše in tesnejše. Tre-
nntno g. nuncij Felici potuje iz Čilea v Run, od 
koder bo po sprejemu pri državnem tajniku Pa-
celliju in sv. očetu takoj odpotoval v Belgrad. 

Madžarski  senat  daje 
priznanje  Italiji 
Imredy  potrjuje  vesti  o  poga-
janjih  z  Malo  zvezo 
Budimpešta, 19. maja. AA. (Štefani) Ministr-

ski predsednik Bela Imredy je imel v senatu go-
vor, v katerem je med drugim dejal, da bo ostala 
madžarska zunanja politika v bodoče nespreme-
njena. Imredy je tudi poudaril, da je bila Italija 
prva velesila, ki je priznala pravice madžarskega 
naroda in ki jc Madžarski ponudila roko v pomoč. 
S tem je Italija Madžarsko rešila iz njene osam-
ljenosti. Ministrski predsednik je dalje dejal, da 
vežejo Madžarsko dobri prijateljski oduošaji z 
Nemčijo in Poljsko. Potrdil ie tudi vesti o poga-
janjih, ki se vodijo med M a d ž a r s k o in Ma l o 
zvezo . Imredyjev govor je naletel v senatu na 
navdušeno odobravanje. 

Madžarsko-romunska trgovinska pogajanja so 
bila snoči končana. Z novim sporazumom je java-
rovan i ene strani madžarski izvoz v Romunijo, z 
druge strani pa uvoz iz Romunije na Madžarsko. 
Pri izvoznih predmetih prideta predvsem v poštev 
petrolej in les. Po odredbah sporazuma se bo pla-
čevanje tega blaga izvrševalo v lejih in pengih 

Manjšinsko  vprašanje  v CSR 
bo  v  kratkem  prišlo  pred  parlament 
Češki krogi  si  še  pred  tem  žele  sporazuma  s Slovaki 

Praga, 19. maja. b. Politični odbor ministrov 
češkoslovaške vlade je končal svoja posvetovanja 
in izdelal tako imenovani »narodnostni statut«, ki 
naj izpolni želje vsem narodnim manjšinam na 
Češkoslovaškem. Predsednik češkoslovaške vlade 
dr. Hodža bo te dni sprejel zastopnike nemške, 
madžarske in poljske narodne manjšine ter jim 
obrazložil želje češkoslovaške vlade, da se manj-
šinsko vprašanje na splošno zadovoljstvo reši. V 
imenu sudetskih Nemcev se bo pogajal z ministr-
skim predsednikom sam Konrad Henlein, v imenu 
nemških socialnih demokratov pa Jakš Vesel. Sta-
tut bodo poslali tudi angleški in francoski vladi 
potom njunih diplomatskih zastopnikov v Pragi. 
Ni izključeno, da bo na seji parlamenta, ki se bo 
sestal 21. t. m., predložen tudi zakonski osnutek 
glede Slovaške. Celoten problem živahno komen-
tira češka javnost in tisk. »Venkov« poudarja, da 
se bližajo >resni dnevi, ko bo treba razpravljati 
o konkretnem statutu in važnih nacionalnih vpra-
šanjih: Imamo dve dolžnosti: pripraviti javno 
mnenje in storiti vse, da ne bo prišlo do inci-
dentov. Prihodnje dni se bodo verjetno pričela po-

gajanja med vlado in narodnimi manjšinami. Za 
ta pogajanja je potrebna sloga med Čehi in Slo-
vaki. Razvoj se ne more ustaviti, temveč se lahko 
delajo le težave, ki znajo biti na škodo vseh.« 

Praga, 19. maja. A A. Havas: Kmečka stranka 
je snoči priredila svoj prvi volilni shod. Na shod 
je prišlo nad 6000 ljudi. Predsednik stranke Ru-
dolf Beran je v svojem govoru izjavil med 
drugim: 

»Mi ne bomo sklenili nikakšnega kompromisa 
s komunisti, ampak bomo stremeli za tem, da se 
pošteno sporazuinemo z našimi Nemci.« Govoril 
je tudi o zunanji politiki in rekel, da se mora ČSR 
sporazumeti z Nemčijo, Poljsko iii Madžarsko, pri 
tem pa mora ostati staro prijateljstvo s Francijo 
in Veliko Britanijo nedotaknjeno. 

Praga, 19. maji. A A. Havas: Henleinova stran-
ka v ČSR je sklenila izvesti organizacijo lastnih 
motoriziranih oddelkov. 

Predsednik češkoslovaške vlade dr. Hodža je 
včeraj sprejel predsednika parlamentarnega klu-
ba sudetske nemške stranke Kundta in se z njim 
zelo dolgo pogovarjal o manjšinskem statutu. 

Po španskih  bojiščih 
Nova  ofenziva  med  Teruelom  in  Sredozemskim  morjem 

Salamanca, 19. maja b. Vojni dopisniki po-
ročajo, da so nacionalistične čete prešle zopet v 
ofenzivo na fronti, dolgi 120 km med Teruelom 
in sredozemsko obaljo. Trenutno napredujejo 
proti najvažnejši Iuki Castellon de la Plana. 
Najbolj krvave borbe se vodijo trenutno v bli-
žini Teruela na gorovju P e n a r o j a , kjer 
imajo republikanci močno utrjene postojanke. 
Prav tako krvave borbe so tudi pri M o r a de 
R u b i e n c e , 40 km jugovzhodno od Teruela. 
To mesto predstavlja ključ za vse prometne 
zveze na tem delu fronte. Blizu mesta Corba-
lota je prišlo do hudih borb ter so nacionalisti 
navzlic hudim izgubam zavzeli prve republi-
kanske položaje. V borbi je padlo nad tisoč 
republikanskih vojakov, 250 pa so jih naciona-
listi ujeli. Nacionalistična letala so izvedla tudi 
velik letalski napad na Valencijo in Alicante, 
kjer so zelo poškodovala vojna skladišča. 

Tihotapstvo  orožja  na  francosko 
španski meji  še  cvete 

Pariz, 19. maja. b. Francoski desničarski 
tisk, posebno »Jour« objavlja številne podrob-
nosti o tihotapstvu orožja, municije in ostalega 
vojnega materiala skozi Francijo v republikan-
sko Španijo. Desničarski listi trdijo, da so v 

' zadnjih dveh mesecih vse železniške proge v 
j u ž n i Franciji polne vlakov, ki so natovorjeni 
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pisi »salata« ali pa »kajenje prepovedano«. 
Prevoz vojnega materiala po morju je popol-
noma ustavljen, ker gredo vsi transporti v glav-
nem po železnici. Ta pot je varnejša zaradi 
tega, kor so nacionalistični pnrniki v zadnjem 
času poostrili kontrolo na morju. Nacionalisti 
trdijo, da so to zadnji poskusi za rešitev re-
publikanske Španije. 

Seja  ministrskega  sveta 
O  cenah  in  prostem uvozu 
pšenice,  o  gradbi  pristanišč 
Belgrad, 19. maia, m. Na nocojšnji seji ministrske-

ga sveta, ki jo je vodil predsednik vlade in zunanji 
minister dr. Stojadinovič, se je ministrski svet poleg 
ostalih resortnih vprašanj bavil predvsem z vpraša-
njem visoke in previsoke cene pšenice ter je naročil 
članom gospodarskega odbora ministrov, naj v pri-
hodnjih dneh izdelajo konkretne predloge za regula-
cijo žitnega trga, zlasti pa o tem, da se dovoli prost 
uvoz žita. 

Za tem je pa ministrski svet sprejel več uredb, 
med drugimi uredbo o graditvi pomorskih luk, uredbo 
o ustanovitvi tovarne kvasa pri državni sladkorni to-
varni na Čukarici in uredbo o silosih. Za graditev po-
morskih luk so bili razdeljeni tudi potrebni krediti 
Seja je trajala od 5—8 zvečer ter so ji prisostvovali 
vsi člani vlade, ki so te dni v Belgradu. 

Inšpektor  orožništva  v  L  ubliani 
Ljubljana, 19. maja. 

Inšpektor poveljstva orožništva v Belgradu 
g. brigadni orožniški general Miljutin S t e f a -
n o v i č je nocoj službeno dopotoval v Ljub-
ljano. kjer bo ostal približno dva do tri dni. 
Na kolodvoru ga je pričakoval poveljnik drav-
skega orožniškega polka g. polkovnik Alojzij 
B a r 1 e. 

Uredba  o sadju 
Belgrad, 19. maja. m. V zavodu za pospeše-

vanje zunanje t rgovine so izdelali defimtivno 
besedilo uredbe o sadju, pri čemer so se upošte-
vale pripombe, ki so jih dale posamezne Trgovsko 
zbornice. Uredba pride v najkrajšem času v raz-
pravo pred gospodarsko-finančni odbor ministrov, 
nato pa pred ministrski 6vet. Uredba bo najbra 
stopila v veljavo 1. junija t. 1. 

Belgrad, 19, maja. m, Od 20. do 22. maja bo v 
Skoplju konferenca socialno-medicinskih oddelkov 
državnih higienskih zavodov. Ljubljanski higienski za-
vod bo zastopala ga. dr. Malka Šimec. 

in to po tečaju svobodne prodaje. Odredbe tega , z vojnim materialom in vozijo v Barcelono. Na 
sporazuma stopijo v veljavo 1. junija. i zabojih z municijo in puškami so ironicm na-

te Natečaj  za  sprejem  v  višjo  pedagoško 
šoto  v  Belgradu  in  Zagrebu 

Belgrad, 19. maja. AA. Na podlagi čl. 14 in 15 
uredbe o višji pedagoški šoli in § 73, točka 3 za-
kona o uradnikih jc prosvetni minister izdal odlok, 
da se po natečaju sprejme za šolsko leto 1938-1939 
v prvi letnik višje pedagoške šole v B e l g r a d u 
70 slušateljev v odsek za pripravo meščanskošol-
skih učiteljev, in sicer: za prvi letnik nacionalnih 
predmetov 5 slušateljev, za drugi letnik prve sku-
pine za nacionalne predmete 5 slušateljev, za drugo 
skupino (tuji jeziki) 5 slušateljev, za tretjo skupino 
(prirodopisje) 15 slušateljev, za četrto skupino (ma-
tematika-fizika) 20 slušateljev, za peto skupino 
(tehnična) 10 slušateljev, za šesto skupino (gospo-
darstvo) 15 slušateljev, dalje 20 slušateljev v odsek 
za pripravo učiteljev na šolah za defektne otroke, 
20 slušateljev v odsek za pripravo šolskih nadzor-
nikov. 

V prvi letnik višje pedagoške šole v Z a g r e -
b u 70 slušateljev v odsek za pripravo meščansko-
šolskih učiteljev, in sicer: za prvo skupino (na-
cionalni predmeti) 5 slušateljev, v drugo skupino 
(tuji jeziki) 5 slušateljev, v tretjo skupino (prirodo-
pisje) 15 slušateljev, v četrto skupino (matematika-
fizika) 20 slušateljev, v pelo skupino (tehnična) 10 
slušateljev, in v peto skupino (gospodarstvo) 15 slu-
šateljev. 

Natečaja se morejo udeležiti: 1) v odsek za pri-
pravo meščansko-šolskih učiteljev(ic), onih, ki so 
z odličnim ali s prav dobrim uspehom položili di-
plomski ali praktični učiteljski izpit in učili naj-
manj tri leta v ljudskih ali meščanskih šolah z od-
lično ali prav dobro oceno in ki niso stari več ko 
30 let; 2) v odsek za pripravo učiteljev v šolah za 

defektne otroke, oni, učitelji(ce), ki so z odličnim 
ali prav dobrim uspehom položili diplomski in 
praktični učiteljski izpit in so učili najmanj 4 leta 
na ljudskih šolah z  odlično ali prav dobro oceno 
ali hospitirali najmanj dve leti na šolah za defektne 
otroke in ki niso starejši od 30 let; 3) v odsek za 
pripravo šolskih nadzornikov oni učitelji(ce), ki so 
z odličnim ali prav dobrim uspehom položili di-
plomski ali praktični učiteljski izpit in so potem 
učili najmanj 10 let na ljudski ali meščanski šoli 
z odlično ali prav dobro oceno in ki niso starejši 
od 35 let. Osebe, ki niso v aktivni državni službi, 
sc tega natečaja ne morejo udeležiti in ne morejo 
biti slušatelji višje pedagoške šole. Izvzeti so samo 
učitelji in učiteljice zasebnih ljudskih ali meščan-
skih šol, ki se morejo udeležiti tega natečaja in 
postati slušatelji višje pedagoške šole, in sicer samo 
v odseku za pripravo meščansko-šolskih učiteljev 
in v odseku za pripravo učiteljev na šolah za de-
fektne otrobe, če izpolnijo pogoje iz točke 1) in 2). 

Učitelji(ce), ki so v državni službi in so spre-
jeti za slušatelje v višjo pedagoško šolo, obdrže 
pravico na popolno plačo in ostale doklade največ 
dv« leti, če že pred tem časom ne prenehajo biti 
slušatelji višje pedagoške šole. Slušatelji te šole, 
ki so prejemali plačo iz državnega proračuna, 60 
dolžni biti najmanj trikrat toliko časa v državni 
službi (prosvetna stroka), kolikor je trajalo njihovo 
šolanje na višji pedagoški šoli. Slušatelji višje pe-
dagoške šole ne morejo biti istočasno slušatelji uni-
verze. Sklepe o sprejemu slušateljev bodo spreje-
male vilje pedagoške šole in jih pošiljale prosvet-
nemu ministru v odobritev. 

Jugoslovanski  vojni  minister  general  Maric 

na  banketu  pri  turškem  vojnem  ministru 
pozdravlja  turško  vojsko  in  obnovljeno  Turčijo 

Ankara, 19. maja. AA. Anatolska agencija po-
roča: Jugoslovanski vojni minister general Maric 
je imel na banketu, ki ga je priredil njemu na 
čast turški vojni minister, tale govor: 

»S posebnim zadovoljstvom sem se odzval Va-
šemu ljubeznivemu vabilu, da si ogledam novo 
moderno prestolnico obnovljene Turčije. To je 
bila zame sijajna priložnost, da sc sestanom t 
Vami in s svojim prijateljem maršalom Čakma-
kom in bivšim ministrskim predsednikom Isme-
ton Inoniicm, ki sta za svojega obiska v Jugosla-
viji pustila nepozabne spomine. Povabili so me, 
da jih obiščem in moje zadovoljstvo je tem večje, 
ker sc mi ponuja priložnost, da osebno sp-oročini 
pozdrave 'in tople želje jugoslovanske armade pri-
jateljski in zavezniški vojski turške republike. Po 
svetovni vojni, ko je vse kazalo, da j« turški na-
rod na robu propada, so je pojavil ponos naroda 
in ta ponos je našel vreden izraz v izredni oseb-
nosti genialnega Kemala Atatiirka, ki je razumel 
dušo svojega naroda, kakor jc razumel pomen tre-
nutka. Genialne reforme, ki jih je izvedel z ve-
liko energijo, so postavile temelj novi zedinjeni 

močni Turčiji in ji dale pogoje za svobodno živ-
ljenje in nagel napredek. Tako je na razvalinah 
starega otomanskga cesarstva vstala mlada obnov-
ljena, poleta polna nova Turčija, republika, ki jo 
vodi z blestefo inteligenco in krepko roko nacio-
nalni genij Kemal Atatiirk s pomočjo cele plejado 
sijajnih sodelavcev, med katere spadate tudi Vi. 
Zadošča, če si ogledamo danes dobro izvežbano iu 
opremljeno turško vojsko in vidimo njeno visoko 
moralo, pa moram takoj sprevideti. da je turška 
vojska pod vodstvom svojih odličnih šefov napra-
vila velikanski napredek. Jugoslavija se iskreno 
veseli tega napredka in z največjim zanimanjem 
in zadovoljstvom spremlja vsak n ap r c d elf j a -
teljskega in zavezniškega turškega narod* W 
ostaja iskreno zvesta ideji Balkanske zveze, usta-
novljene po vzajemnih prizadevanjih turškega, Ro-
munskega, grškega in jugoslovanskegar uArMla. 
Dvigam čašo za srečo in zdravje predsednika re-
publike Kemala Atatiirka, v srečo in blagostanje 
turške republiko.« 

S temi besedami je general Marič dvignil 
kozarec in vzkliknil v turščini: »Čok Jašal« Vsi 
prisotni so d</!go in viharno ploskali. 

Domači  odmevi 

Pojasnilo  o  brezplačnemu 
zdravljenju  v  bolnicah 
Belgrad, 19. maja. AA. Z ozirom na vpraša-

nje ali imajo oni, ki uživajo osobno ali rodbinsko 
podporo, pravico na brezplačno zdravljenje v jav-
nih bolnišnicah, je finančno ministrstvo izdalo 
tole pojasnilo: 

Za dobivanje osebno ali rodbinske podpore 
oni, ki so uživali to podporo, niso izgubili svoj-
stva vlagateljev v podporni fond pomožnega oseb-
ja v službi države, pač pa samo za časa uživanja 
te podeljene podpore niso dolžni vlagati v podpor-
ni fond. To je razvidno iz odredbe čl. 34 uredbe 
o podpornem fondu pomožnega osebja, po kate-
rem ima družina pravico do podpore in sicer za 
prehrano. Z ozirom na to imaio oni, ki uživajo 
osebno podporo in njihove družine, kakor tudi li-
sti, ki uživajo družinsko pod poro, pravico na brez-
plačno zdravljenje v javnih bolnišnicah. 

O s e b n e v e s f l 

Belgrad, 19. maja. Napredovali so: za gozdar-
skega 6cvtnika v 4-2 pri gozdarskem oddelku ban-
«ke uprave v Ljubljani inž. Milan Pichler, za go-
tdanskega višjega pristava 7. skupine pri okrajnem 
načelstvu v Vrbovskem inž. Mijo Babič, za gozdar-
skega višjega pristava 7. skupine pri okrajnem na-
čelstvu v Krškem inž. Franc Virnik, za gozdarskega 
višjega pristava 7. skupine pri gozdarskem oddelku 
banske uprave v Ljubljani inž. Stanislav Karnc; 
za gozdarskega višjega pristava na okrajnem na-
čelstvu na Rabu inž Nikolaj Sepec, za gozdarskega 
višjega p r i s t ava 7. skupine pri okrajnem načelstvu 
v Murski Soboti inž. Rado Zupančič; za gozdarske-

ga višjega pristava v 7. skupini pri banski upravi 
v Ljubljani inž. Stanko Sotošek. 

Belgrad, 19. maja. AA. Prestavljen je za višje-
ga pristava 7. skupine pri okrajnem načelstvu na 
Sušaku inž. Avgust Horvat, ki je bil do zdaj v Del-
nicah, in za višjega pristava 7. skupine in šefa go-
zdarske uprave v Glini inž. Aleksander Novak, 
do zdaj v Vrbinj-mostu. 

Belgrad, 19. maja, m. V Belgrad je dopotoval g. 
Jožef Zmavc iz Trbovelj in v raznih občinskih zade-
vah posredoval pri več ministrstvih. Sprejel ga je tudi 
minister g. dr. Krek, kateremu je poročal o priprav-
ljalnih delih za mladinski tabor, ki bo v Trbovljah za 
binkoštne praznike pod ministrovim pokroviteljstvom. 
G. minister je obljubil, da se bo osebno udeležil ta-
bora. 

Belgrad, 19. maja. m. S kraljevim ukazom je 
imenovan za okrajnega načelnika v Odžacih Jakob 
Brandstater, tajnik ministrstva za notranje stvari. 

Belgrajske  vesti 

Belgrad, 19. maja. m. Predsedništvo ministrskega 
sveta je obvestilo vsa ministrstva, da lahko dovolijo 
dopust državnim uradnikom zaradi udeležbe na med-
narodni mladinski športni prireditvi, ki jo prireja Zve-
za fantovskih odsekov v Ljubljani. Dopust velja za 
čas prireditve od 26. do 29. junija t. 1. in se nc všteje 
v redni dopust. 

Belgrad, 19. maja, m. Dne 22, maja bo v Belgra-
du prvi redni občni zbor jugoslovansko-bolgarskcga 
zadružuega instituta. Na dnevnem redu so poročila o 
dosedanjem delovanju, sprememba pravil in volitev 
odbora. Na občni zbor pride tudi 20 zastopnikov bol-
garskih zaurugarjev na čelu s Hnstons Pancvom, 
predsednikom bolgarskega nacionalnega odbora. 

Olimpijski  stadion  v  Belgradu 
V Belgrad je prispel nemški arhitekt dr. Wer-

ner March, da bi pregledal položaj Belgrada in 
določil, kje bi bilo mogoče zgraditi olimpijski 
stadion za olimpijado, ki bo baje 1. 1918 v Bel-
gradu. Nemšk arhitekt bo v ta namen več dni 
ostal v Belgradu. 

Vodne sile  Jugoslavije 
Pred kratkim je imel v Belgradu ing. V. Jok-

sič, načelnik hidrografskega oddelka v gradbe-
nem ministrstvu, predavanje, v katerem jo podal 
sliko, koliko vodnih sil ima Jugoslavija in koliko 
je izrabljenih. Po njegovih podatkih ima Jugosla-
vija v svojih vodah nakopičenih pri srednjem 
stanju vode nad 9 milijonov konjskih sil (Norve-
ška nad 7.5 milijonov, Nemčija — brez Avstrije 
— nad 5 milijonov, Francija nad 9, Švica nad 
5.5, Italija nad 5, sovjetska Rusija — po približ-
nih cenitvah — nad 10 milijonov konjskih sil). V 
primeri s celotno površino ozemlja je pred Jugo-
slavijo samo še Švica, v primeri s številom pre-
bivalstva pa je Jugoslavija na tretjem mesfu (na 
prvem Norveška, na drugem Švica). Od vse te ve-
like zaloge pa je danes izrabljenih samo 2.95%, 
smotrena izraba vseh teh sil pa bi mogla Jugo-
slavijo silno povzdigniti, gospodarsko in kulturno. 
Doslej so samo v Sloveniji večje in pomembnejše 
vodne naprave, po ostalih delih države pa elek-
trični tok še vedno spada med luksus. — Tako pi-
šejo o tem predavanju »Europiiische Stimmen«. 

JNS  v  dravski banovini •— 
„kakor  švicarska  ura44 

Belgrad, 19. maja. m. Listi JNS še nadalje po-
ročajo o konferencah, ki jih prireja ta politična 
skupina po vrbaski banovini, posebno, odkar se 
v kopaliču Rudnici odpočiva Peter Zivkovič. Kon-
ference so tudi tam tako obiskane, kakor povsod 
drugod, odkar .TNS nima več oblasti. Takoj pro-
glasijo udeležbo štirih do petih članov za dobro 
uspel 6bod. Tako konferenco je imela JNS tudi v 
Tuzli ter je na njej govoril o ideologiji JNS tudi 
poslanec Ulalič. Med drugim je rekel, da je orga-
nizacija JNS v dravski banovini zgrajena tako 
točno, da bi jo bilo mogoče nazvati »švicarsko uro 
JNS«. S to konferenco se bavi tudi današinja »Sa-
mouprava« ter poudarja, da govornik v tem pri-
merjanju ni imel srečne roke. Vsaka ura, pa tudi 
Švicarska, je zelo precizen mehanizem, za JNS pa 
ni mogoče reči, da bi funkcionirala celo tako, ka-
kor navaden potočni mlinček na Livanjskem po-
lju, ki je znano po svojih brezvodnih krajih. 

Liot  ič  — cincar 
Belgrajska »Samouprava« je objavila nekaj o 

Ljotičevem imenu. Za uvod pra\i, da so cincarji v raz-
nih dobah v Srbiji igrali veliko vlogo in nekateri prilli 
tudi na višje položaje, d? p-3 niknli nun krili svojega 
cincarskega porekla. Navaja odgovor, ki ga je Laza 

Paču dal Pašiču, ko mu je ta svetoval, naj izpremeni 
svoje ime, da se ne bo vedelo, da je cincar: »Če sem 
kaj vreden, sem vreden tudi kot cincar, če pa nisem 
nič vreden, mi pa tu posrbljenje mojega imena ne bo 
nič pomagalo.« Pri Ljotiču pa — pravi »Samouprava« 
— je prav obratno: Njegovo ime izhaja iz rodbine 
Ljota — tako se je imenoval njegov praded iz vasi 
Vlače — danes pa je izpremenjeno v Ljotič, on 6am 
pa ob vsaki priliki poudarja tudi neizzvan, da ni cin-
car. Napravil da si je celo neki rodovnik, s katerim 
bi rad dokazal, da je Slovan in Srb najčistejšega kova. 
»Tega Ljotičevega otepanja ne razumemo, ker če ja 
kaj vreden, je vreden, čeprav bi bil cincar. To uporno 
odrekanje cincarstva pa Ljotiču ni pomagalo«, za-
ključuje »Samouprava«. 

Za  povečanje  jugoslovan-
skega  uvoza  v  Franciio 
Belgrad, 19. maja. m. Francoska vlada je ob-

vestila naše zunanje ministrstvo, da bo v. kratkem 
dopotovala v Belgrad posebna francoska delega-
cija gospodarskih strokovnjakov, ki bo skupno 8 
predstavniki naših oblasti in gospodarskih insti-
tucij proučevala možnosti povečanja francoskega 
uvoza iz Jugoslavije, predvsem lesa, pšenice, ži-
vine in rud. Francoska delegacija bo proučila 
možnosti stalnega povečanja izvoza jugoslovanskih 
proizvodov v Francijo. Iz Belgrada potuje dalje 
še v Bukarešto. 

Nova  trgovinska  pogodba 
z  Grčijo 
Belgrad, 19. maja. m. Ker i 31. majem 1938 

preneha trgovinska pogodba z Grčijo, se priča-
kuje te dni prihod grški delegacije za trgovinska 
pogajanja z našo viado zaradi sklenitve nove 
grško-jugoslovanske trgovinske pogodbe. Sedaj so 
bo sklenila pogodba na novih osnovah, ker so 
bili naši izvozniki tako s trgovinsko pogodbo, ka-
kor tudi s sporazumom o plačilnem prometu zelo 
nezadovoljni. 

Serum  proti  gripi 
Moskva, 19. maja, »United Press« poroča, da 

jc prof. Barikin, vodja zavoda za epidemiologijo in 
mikrobiologijo v Moskvi, po dolgih letih poskusov 
te dni objavil, da je našel serum proti gripi, ki 
more to bolezen ozdraviti v 24 urah. Barikin je 
najprvo eksperimentiral na sebi in na miših, pozne-
je pa na 80 članih zavoda ter mnogih prostovoljcih. 
Vselej je bolezen izginila v 24 urah. 

ZastrupIjevalka  Marek 
obsoiena na smrt 

Dunaj, 19. maja. AA. (DNB) Porotno sodišče 
je danes obsodilo na smrt zastrupljevalko Marto 
Marek. Kakor mano, jo Marta Marek zastrupila 
svojega moža, svojega edinega otroka in še dve 
drugI osebi. Njen pomagač Neumann je obsojen 
na tri leta težke ječe. 



Belgrad  nekdaj  in  sedaj 
Belgrad, ponosna jugoslovanska prestolnica, ima 

krasno prirodno lego. S starimi delom mesta se zajeda 
v ustje Save in Donave. Od tam se v naglih vzpetinah 
razširja proti središču, nakar se izgublja v neskončnih 
predmestjih in s tem dokazuje svojo dinamičnost in 
življenjsko silo. 

Mogočen most kralja Aleksandra ga je zvezal z 
Zemunora in s tem je Belgrad dobil novo podlago za 
razširjanje. Prav tega leta je pričela neka danska druž-
ba z izsuševanjem obširnega zemljišča med Belgradom 
in Zemunom, ki je bilo dozdaj izpostavljeno pogostim 
poplavam, ter je služilo samo za pašnike. V tej smeri 
se bo gradil bodoči Belgrad. Most kralja Petra II. pa 
mu je odprl pot proti Pančevu in dalje. Belgrad je s 
svojim križiščem važnih mednarodnih in suhozemnih 
poti vedno tvoril vez vzhoda z zapadom. Zaradi te 
svoje lege je imel Belgrad že v zgodovini, kakor tudi 
danes velik politični, gospodarski in kulturni pomen. 

Belgrad je v zgodovini zelo pogosto menjal svoje 
lice. Često porušen do temeljev se je vedno dvignil v 
še večji krasoti. Njegov razvoj gre od rimskega Singi-
dunuma v IV. stoletje pred Kr., z  znamenito trdnjavo 
in širokimi cestami, do srednjeveškega srbskega trgov-
skega mesta popolnoma v stilu srednjeveške kulture, 
od turškega branika na severu v svoji živopisni ori-
entalski nošnji, do prestolnice srbske kneževine. Tedaj 
postaja Belgrad kulturno središče Srbije, širi se in 

Eolagoma evoluira v moderno srednjeevropsko meslo. 

. 1915. ga je opustošila in zasedla avstrijska vojska, 
dokler ni 1. 1918. kot svobodno mesto postal jugoslo-
vanska prestolnica. Računajo, da je bilo ob avstrijski 
zasedbi porušenih nad 25 odstotkov zgradb. Z blisko-
vito naglico se je dvignil iz ruševin in danes je Bel-
grad velemesto, ki kar kipi od življenja in rasti. Stokrat 
rušen, nikdar porušen. Belgrad, ki je bil še v pretek-
lem stoletju mesto s pritličnimi bajtami, prepreden z 
ozkimi kaldrmiranimi ulicami, (Ulica od turške kal-
drme je ulica tlakovana z neobdelanim kamenjem), je 
danes mesto z elegantnimi palačami, s cvetočimi vrto-
vi, vodometi in širokimi asfaltiranimi in tlakovanimi 
cestami. 

Zgodovinski Belgrad je danes omejen na mali del 
prostora in to na trdnjavo in kalemegdanski park. To-
da Belgrad je ohranil svoj zanimivi obraz kljub zapadni 
obliki, ki jo je dobil po vojni. Na vsakem koraku lahko 
vidite krasne palače, kako pomilovalno gledajo na svo-
je sestrice, ki komaj kukajo iz tal z raztrganimi stre-
hami, razpokanim in nagnjenim zidovjem. Sicer je pa 
Belgrad v vsakem pogledu mesto najbolj zanimivih 
kontrastov. 

Kontrastu v gradbeni strukturi mesta odgovarja 
kontrast tudi v vsakdanjem življenju. Poleg elegantnih 
dam, saj je postal Belgrad že nekako modno središče 
na Balkanu, srečamo kmetice v živopisanih narodnih 

nošah, poleg Slovakinj, ki vihrajo v svojih širokih na-
branih krilih, vidimo Albance v beločrnih raztrganih 
hlačah. Tu je tudi zmes vseh narodnosti: od domorod-
cev, Albancev, Nemcev, Rusov, Madžarov, Armencev, 
Kalmikov itd. pa do Židov, katerih je tudi zavidno 
število. 

Ena stvar je, ki pade vsakemu obiskovalcu Bel-
grada takoj v oči, in sicer izredna živahnost in družab-
nost, ki nas pritegne z neko nepremagljivo silo. Belgrad 
kipi od veselja, smeha, pesmi. Sicer je pa velika izbira 
in raznoličnost. Poleg luksuznih kavarn s prvovrstnimi 
kapelami najdemo zatohle, napol gnile, zadimljenc 
gostilnice, kjer odmevajo sevdalinke po cele noči. 

Po tem prvršnem splošnem pregledu nas bo mor-
da zanimalo nekoliko statističnih podatkov o razvoju 
prebivalstva v pred- in povojnem Belgradu. Prav 
gotovo se malokatero mesto lahko pohvali s tako 
naglim porastom prebivalstva. L. 1820. je štel Belgrad 
5000 prebivalcev, 1. 1850 že 15.500, 1. 1900 pa 70.000. 

Zanimiva je statistika prebivalstva tik pred vojno. 
L. 1910 je imel 51.112 moških, 38.764 ženskih, skupaj 
89.876 prebivalcev. L. 1916 pa je imel Belgrad po 
statističnih podatkih na podlagi štetja, ki so ga izvršile 
avstrijske vojaške oblasti istega leta: 17.578 moških, 
30.330 ženskih, skupaj 74.908 prebivalcev. Sera so 
avstrijske oblasti vštele tudi svoje uradništvo in vo-
jaštvo. 

Povojna uradna statistika iz 1. 1921 nam nudi sle-
dečo sliko: 61.393 moških. 50,347 ženskih, skupaj 111 
tisoč 740 prebivalcev. Od teh je bilo 95.205 pravoslav-
ne, 9203 katoliške, 4800 židovske vere, ostalo pa je 
odpadlo na ostale veroizpovedi. Po materinem jeziku 
je odpadlo na srsko-hrvatski jezik 97.929, slovenski 
1230, nemški 3677, madžarski 1346 ljudi; ostalo pa na 
druge narodnosti. 

Zadnji popis prebivalstva, ki se je vršil 31. marca 
1931, je izkazal sledeče stanje: 129.282 moških, 109.493 
ženskih, skupaj 238.775. Od teh je bilo 185.519 pravo-
slavnih, 36.886 katoličanov, 7806 Židov itd. Števila po 
narodnosti do danes niso bila objavljena. Znano je sa-
mo, da je bilo po tej statistiki v Belgradu 5650 Slo-
vencev. Sicer to število nikakor ne odgovarja stvar-
nemu stanju in to iz sledečih razlogov: Mnogi Slovenci 
so v popisni rubriki na vprašanje »materin jeziki na-
pisali jugoslovenski. Morda iz strahu, da ne bi bili 
drugače premalo »nacionalni«. Uradniki v statistiki, ki 
so bili v veliki večini Rusi, pa so jih prišteli Srbom. 
Neuradna statistika pa računa, da se število Slovencev 
v Belgradu giblje med 10.000 in 15.000. 

Belgrajska občina, t. j. mesto Belgrad z Zemunom, 
pa šteje po občinskih podatkih 300.000 prebivalcev. 

Kakor vidimo iz teh številk, Belgrad zelo hitro 
napreduje po prebivalstvu. Ima pa tudi vse pogoje, da 
se lahko razvije celo v milijonsko mesto. 

Zaklad  na  mariborskem 
Delavci  mestne  plinarne  GlaVnem  trgU 
so  včeraj  izkopali  lonec  z  270  starimi  srebrniki 

Maribor, 19. maja. 

Mariborska tla krijejo v sebi marsikatero zgo-
dovinsko znamenitost. Kadarkoli opravljajo na pod-
ročju mesta večja dela, vsakokrat nalete delavci aa 
zanimive izkopanine, bodisi, da so to stara okostja 

„urreadaiT.pih ljudi, stari predmeti, novci in podobno. 
v,M$i..vHajznamenitejše najdbe spadajo pač ilirski 

grobovi pod Kalvarijo, največjo pozornost med ljud-
»i>Uii-1»a ie vzbujal pred leti zlati zaklad, katerega so 

na Glavnem trgu ob priliki podiranja starega 
skladišča za sol, na mesto katerega je potem tovar-
nar Berg pozidal svojo lepo palačo. Takrat 60 na-
leteli na kupček zlatih ilorentincev, katerih so 
osem komadov rešili za mariborski muzej, nekaj 
pa jih je zginilo v žepe ljudi, ki so bili pri najdbi 
navzoči. Ko so letos začeli križem kražem razkopa-
vati Glavni trg, se je zopet pričakovalo, da bodo 
delavci naleteli na zgodovinske najdbe. Nekaj takih 
najdb je v resnici že bilo ter smo o njih že poročali. 
Vse te pa 60 prekosili delavci mestne plinarne, ki 
so odkrili danes 

pravcati zaklad 
Mestna plinarna podaljšuje plinovod ob južnem ro-
bu novega dela Glavnega trga. Delavci plinarne 
kopljejo jarek za plinovod sedaj nasproti Osetovim 
hišam. Vodja teh del, plinarniški tehnik g. Šolar je 
že včeraj postaj pozoren na čuden predmet, ki so 
ga delavci izkopali iz jarka. Ko ga je osnažil, je 
videl, da je to dno starega lonca. Danes je na do-
tičnem mestu kopal delavec Ivan Glaser. 

Naenkrat je udaril 6 krampom ob lončeno po-
sodo, ki je bila vsa zakopana v prsti, da se ni vi-
dela. Po udarcu pa 6C je vsul iz lonca 

srebrni denar 
katerega je bilo cel kup. O najdbi so delavci takoj 
obvestili g. Šolarja, ta pa je poslal poročilo v muzej 
proi. Bašu. Na Glavni trg je prišel znani mariborski 
numizmatik in član Muzejskega društva g. inž. 
Baumgartner, ki je najdbo prevzel za muzej. Na-
šteli so vsega skupaj 270 komadov teh srebrnikov. 
So to sami »graški pienigi«, ki jih je dal kovati 

Novi  vozni  red 
na  kamniški  progi 

Prejeli smo: Z novim voznim redom je ukinjen 
vlak, ki je odhajal iz Ljubljane ob 16.05. Razdobje 
od vlaka ob 13.50 do vlaka ob 18.25 je torej cele 
štiri ure in 35 minut. To je za državnega usluž-
benca, ki je zaposlen do 14 in mora čakati na ve-
černi vlak, pač nekaj neznosnega. 

Ljudem, ki obiskujejo bolnike po ljubljanskih 
bolnišnicah, je to enako mučno, ker morajo od 15, 
ko odidejo iz bolnišnic, čakati na večerni vlak. 
Mnogo je obiskovalcev, ki imajo od končane vožnje 
še mnogo ur hoda do svojih domov in bodo sedaj 
morali tavati po temi, ker večerni vlak prihaja tik 
pred polnočjo v Kamnik. S popoldanskim vlakom so 
prihajali tudi dijaki raznih šol, kar bo sedaj onemo-
gočeno. 

Bogve, koliko neugodnosti se je šc napravilo 
ljudem z ukinitvijo popoldanskega vlaka, Veliko 
škodo bo imel tudi tujski promet in marsikak zaslu-
žek bo odletel, ker ne bo prometne ugodnosti. 

Prav je, da se je vpeljal tudi nočni vlak, tudi 
ta bo prišel marsikomu prav, nikakor pa ni prav, 
da se jc ukinil že vpeljani vlak. 

Najprimernejše pa bi bilo, da sc na kamniški 
progi vpeljejo mali motorni vlaki, ki bi vozili vsako 
uro, in to bi bilo najbolj posrečeno, ker je na tej 
progi vedno dovolj potnikov. 

Prikrajšani potniki. 

Renulacva  Savinje  v  Laškem 
G. ban dr. Marko Natlačen je z odlokom z 

dne 14. maja t. 1. odredil, da se regulacija po-
speši, ter odločil, da bo komisija za pregled in 
revizijo projektirane trase na licu mesta dne 24. 
maja t. 1. ob 8 zjutraj. 

vojvoda Friredik Lepi. Omenjeni vladar je vladal v 
naših deželah okrog leta 1308. Dva novca pa sta 
oglejska pfeniga, katera je dal kovati patriarh Gre-
gorij Montelongo. Ta denar je bil spravljen v enem 
loncu, poleg tega pa je bil zakopan še drugi lonec, 
ki pa je bil prazen. Novci so iz zelo tanke srebrne 
pločevine, posamezen komad ne tehta niti 10 gra-
mov. V 14. stoletju so predstavljali graški pfenigi 
edino plačilno sredstvo v naših krajih. Danes 6i ne 
moremo predočiti njihove takratne vrednosti, ki pa 
je bila vsekakor prav znatna, tako da je predstav-
ljalo 270 komadov novcev za tedanje razmere lepo 
premoženje. Danes seveda imajo le 

numizmatično vrednost, 

ki ni posebno velika, ker imajo naši muzeji teh 
novcev zelo dosti. Vsekakor pa je najdba za Ma-
ribor zelo zanimiva in tudi pomembna ter pred-
stavlja lepo obogatitev našega muzeja. Zanimivo je 
tudi, da so našli okrog loncev s srebrnim zakladom 
tudi ostanke kosti, o katerih še ni ugotovljeno, če 
60 človeške. Tudi ta najdba kaže, kakor je poka-
zala že najdba zlatih florentincev, da je jugovzhod-
ni del mariborskega Glavnega trga zgodovinsko 
zelo zanimiv. Tu je bilo 6voječasno mariborsko 

židovsko naselje, 
mariborski Ghetto, o čemer priča še danes Židov-
ska ulica. Gotovo izvirajo ti zakopani zakladi iz 
časov, ko so imeli bogati židovski trgovci v tem 
delu mesta svoje hiše in vrtove, pa so spravljali 
svoje zaklade pred grabežljivimi rokami na varno 
pod zemljo. 

| f Msgr,  Val. Kraat  "j 

Trbiž, 17. maja. 

Naše vneslo se je odelo v žalost: naš dekan 
msgr. Valentin Kratit, ki se je zdel tako zakore-
ninjen v svojo koroško zemljo, da ga sploh ne bo 
mogoče izruvati, je končno le moral slediti vabilu 
božje poslanke in oditi po zasluženo plačilo k 
svojemu Bogu, kateremu je služil več kot emo na-
vadno človeško dobo v Njegovem vinogradu. 

Rajnki se je rodil dne 29. januarja 1849 v Bi-
strici v Rožu na Koroškem. Dne 20. julija 1873 je 
pel svojo slovesno prvo sv. mašo: pred prilično 
65. leti je tedaj ta izredni mož, ki ga ni omajala 
nobena vihra in uklonila nobena nesreča, začel 
v našem Korotanu pasti duše. Nekaj časa je služ-
boval na Brnci, kmalu je pa prišel na Trbiž, kjer 
je ostal do — konca. Bil je najmarkantnejša oseba 
tega prijaznega planinskega mesta, kateremu je 
vtisnil tudi pečat svoje močne osebnosti. Dosegel 
je visoko starost, vendar je bil skoraj do zadnjega 
tako tesno svojen s svojim Trbižem, da je njegova 
smrt zasekala globoko vrzel. 

Blagi pokojnik je bil v vsakem pogledu iz-
klesan značaj. Bistre glave po naravi, šegav in 
dovtipen, je takoj obvladal vsako družbo. S svojo 
plemenitostjo in ljubeznijo si je pa zna1! priboriti 
ljubezen svoje okolice: vsi, ki so ga poznali — in 
teh ni mogoče prešteti, so ga spoštovali in ljubili. 

Bil je visoko naobražen in je imel čudovit 
spomin. Zaraščen je bil še v Einspielerjevo dobo 
in je ostal vedno, čeprav so bili njegovi farani 
po večini nemškega mišljenja, zvest in zaveden 
Slovenec. Zato je povsod, kjer je le mogel, širil 
Mohorjeve knjige iti drugo pošteno čtivo. 

Po rodu iz Bistrice je bil sorojak sedanjega 
ljubljanskega škofa, ki je pokojnika izredno vi-
soko cenil. Kot požrtvovalen in vnet duhovnik je 
bil zgleden tudi v svoji težavni službi. Nič čuda, 
če je bil neštetokrat visoko odlikovan. Bil je čast-
ni kanonik goriškega in videmskega stolnega ka-
pitlja, apostolski protonotar, trbiški dekan, konzi-
storialni svetnik goriški in celovški itd. 

Naj za danes zaključimo: bil je velik, izreden 
mož, zgoščen kot kremen in trdeii kot hrast. Nje-
gov spomin bo živel med nami od roda do roda. 
A ve anlma pia! 

Naročite »Slovencaf pravočasno! 
Imeli boste v hiši najboljši slovenski dnevnik! Deležni pa boste lahko tudi bogatih nagrad, 

ki jih poklanja »Slovenec« svojim naročnikom in kupovalcem. 

Nagrad ie 152 in so v r e d n e n a d 100.000 d i n 
Popolna oprema stanovanja (spalnice, pred-

sobe in kuhinje) 
2 nevestini opremi 
5 radijskih aparatov 
2 šivalna stroja 
2 harmoniki 
1 kuhinjska oprema (čez 40 raznih kosov) 
10 dvokoles (moških ali ženskih) 
1 zaboj sladkorja 
5 krat po 500 kg fosfatne žlindre 
5 gnojničnih črpalk 
razni servisi, nalivna peresa, čevlji, platno, 

5 plugov osipalnikov 
5 izruvačev za krompir 
3 dvodelne brane 
4 vreče najfinejše bele moke 
5 moških oblek 
5 ženskih oblek 
4 moške ure 
6 fotoaparatov 
2 knjižni zbirki 
5 reporeznic 

brzoparilni lonce itd., ter lepo 

O s e m d n i t r a j a j o č e b r e z p l a č n o p o t o v a n j e z v s o o s k i b o 
ki ga organizira izletniška pisarna Okorn v Ljubljani. — Pot bo šla iz Ljubljane na Trbiž, Cortino 
d'Amperro Bolzano, Innsbruck, Garmisch-Partenkirchen, Miinchen, Berchtesgaden, Konigssee, Zeli 
am See, Glocknerstrasse, Hciligenblut, Spitall in nazaj v Ljubljano. 

15. julij, ko bo žrebanje, bo hitro tu; zato takoj poskrbite, da boste lahko deležni dragocenih 
nagrad. 

V zadevi nagradnega žrebanja nas nekateri sprašujejo tudi o tem, kaj bo v primeru, ako 
dve ali več oseb plačuje naročnino za enega »Slovenca« in ako na ta naročeni »Slovenec« dobe 
eno nagrado. — Zdi se nam pravično, da si vsi, ki plačujejo naročnino za list razdele nagrado na 
odgovarjajoče deleže pri naročnini, čeprav pošiljamo »Slovenca« na naslov le enega od družabnikov. 

L A S T N I Š T V O » S L O V E N C A « . 

BaVa  bo  te  zidat  palačo 

> $ 

V ponedeljek bodo pričeli z deli za novo se-
deranadstropno, oziroma devetetažno palačo na 
vogalu Šelenburgove in Aleksandrove ceste. Za-
starela hiša bo zginila, gradbeno dovoljenje je iz-
dano in ob zadnjem obisku šefa Batinih tovarn v 
Borovem so bile izvršene zadnje formalnosti. Te dni 
se izseli Magdičeva trgovina, stanovanja pa so že 
prazna. Na parceli zadaj je že dograjena dvorana 
za kino in sicer tri metre pod zemljo in 4 metre 
nad zemljo. Vhod v kino in sploh glavni vhod v 
palačo bo z Aleksandrove ceste. V kino bodo vo-
dile stopnice, izhod pa bo na Šelenburgovo ulico 
in 6icer se bodo tla dvigala v razmerju 1:10. 

Nova stavba se pomakne za devet metrov ob 
Šelenburgovi ulici v ragulacijsko črto, vendar pa 
ostane trgovina Bate v starem poslopju do dogra-
ditve novega. 

V novi palači bodo stanovanja le v 4. in 5. 
nadstropju za nameščence lastnika, vse ostale pro-
store pa bodo zavzeli poslovni lokali. V deveti 
etaži pa bo prostor za velemestno kavarno in ple-
sišče. Pritličje, razen ozkega pasu, kjer bo lekarna, 
bo porabila tvrdka za trgovino. 

Ob Rojinovi hiši na Aleksandrovi cesti bo 
peto nadstropje pomaknjeno za 6 m proti sredini 
in bo šel torej tam vrh nove stavbe 6 m vzporedno 
z vrhom Rojinove hiše. 

Palača bo visoka 30 m. Malo pa je verjetno, 
da bo že do jeseni pod streho, posebno še, ker je 
dovoz in odvoz materiala ie na Aleksandrovo ce-
sto. Prav gotovo pa bo do prihodnje spomladi stav-
ba zrela za vselitev. 

Načrte za novo stavbo je naredil inženir Luši-
čič iz Crikvenice. Staro stavbo bo podiral inženir 
Dukič, dela za novo pa še niso oddana in bodo 
zbirali izmed treh interesentov. Stavba v surovem 
stanju bo veljala okoli 9 milijonov. 

Na vsak način bo stavba popolnoma gotova do 
prihodnje pomladi. Palačo bo krasila estetska sve-
tlobna reklama v neonskih ceveh v treh barvah, 
Z novo palačo bo zunanja slika Ljubljane zelo mno-
go pridobila, posebne važnosti pa je razširitev Še-
lenburgove ulice. 

Bata je kupil staro palačo leta 1934 od Ja-
dransko-podonavske banke za okoli 4.5 milj. din. 
V tej palači je bil svoje čase starejšim Ljubljan-
čanom še znani hotel »Stadt Wien«, hiša pa je bila 
la6t trgovske tvrdke Briider Daghenghi Malusa in 
Comp. Starejši tudi šc pomnijo, da so v Ljubljani 
takrat govorili: »Če si lačen, si kupi žcmljo, pojdi 
pod okno Stadt-Wiena pa 6e boš najedel«. 

Zdaj se ta stavba umika moderni palači in bo 
6cdanja hiša ostala le še v spominu sedanjemu rodu. 

V spomin f župnika 
Janezu  Mikšu 

Pred desetimi leti je umrl na Trsteniku pod 
Storžičem eden najbolj idealnih duhovnikov ljub-
ljanske škofije. Za 10-letnico njegove smrti naj 
ohjavi »Slovenec* nekaj vrstic. 

Pokojni .je bil v Hotedršici pri Logatcu dne 
29. avgusta 1863. Njegov oče je bil kmečki kro-
jač. V revščipi in v zatajevanju je preživel di-
jaška leta. Videlo se mu je na obrazu, da je bo-
lehen, zato se je izogibal družbe. Videti ga je bilo 
samo na sprehodu, večinoma v družbi tudi lioleh-
nega sošolca Franca Guzelja, ki je umrl kot bogo-
slovec. Po maturi je stopil jeseni leta 1883 v 
ljubljansko semenišče. Z veliko pridnostjo si je 
postavil v semenišču temelj bogoslovnega znanja, 
zalivanega z obilno molitvijo. Na tem temelju se 
je krepko razvijal njegov kremeniti značaj. Kot 
takega so ga bogoslovci zelo upoštevali. Kot tretje-
letnika so ga izvolili za knjižničarja knjižnice slo-
venskih bogoslovcev. V četrtem letu so mu po-
verili čast predsednika in voditelja govorniških 
vaj. Prva njegova služba je bila v bližnjem Lo-
gatcu. Tam je zaradi številne gospode jako kri-
tično niesto. Toda pokojni si je znal s svojo ve-
liko vnemo v cerkvi in v šoli pridobiti ugled 
pri vseh župljanih. Od tamkaj je prišel za ka-
plana v Ifrenovice. Tudi lani je jako uspešno de-
loval. Kmalu so ga nastavili na Razdrtem za 
eks|>ozita. Tam je nevarno obolel. Šel jo kot 
zdravja potreben v Železnike, kjer ne brije taka 
burja kakor na Krasu. Ko si je utrdil zdravje, 
je zaprosil za službo župnika na Planini pri Vi-
pavi. Vipavska duhovščina je za njegove dobe 
jako požrtvovalno delala na verskem, socialnem in 
l>olitičneni področju. Pri gostoljubnem dekanu 
Matiji Erjavcu so se zbirali pokojni Miha Arko, 
pok. Janez Skvarča, pok. Henrik Dejak, |>okojni 
Janez Demšar, ki se je prvi med duhovniki začel 
voziti s kolesom, in drugi ter se pogovarjali o 
potrebah Vipavsko doline. 

Iz Planine je prišel za župnika v Trstenik, 

kjer je nad 25 let neumorno deloval, dasi ga je 
tudi tamkaj vrgla bolezen večkrat na bolniško 
posteljo. Zavedal se je, da je župnik dolžan skr-
beli za javno moralo. Zaradi tega se je čutil 
dolžnega krepko posegati v vse javno življenje. 
Zato se ni bal stopili tudi v gostilno, če je zve-
del za kako nerodnost. Imel je točen pregled o 
časopisih, ki so prihajali v župnijo. Najodločneje 
je povedal, da ima kot župnik pravico stopili v 
vsako hišo in poskrbeti, da se nič kvarnega v 
župniji ne vgnezdi. Imel je tudi juridično jasne 
pojme; tako je ludi z vlado znal govoriti o kon-
gruinih zadevali. Tudi za pravico cerkvenika se 
je znal potegovati. 

Miks je ludi slovstveno deloval. V bogoslovju 
je bil ves čas delaven član Cirilskega društva za 
pisateljske vaje. Za »Slovenca* in za »Zgodnjo 
Danico« je že kot bogoslovec spisal marsikateri 
sestavek. Posebno se je zanimal za don Boskove 
ustanove. Zalo je pa tudi v »Duhovnem pastirju« 
objavil veliko pridig, v katerih je obravnaval zla-
sti vzgojna vprašanja. Posebno imenitni so nje-
govi govori krščanskim materam o vzgoji: po 
naročilu škofa dr. A. Jegliča je začel »Duhovni 
pastir« že I. 1904 za vsako četrtletje prinašati lo 
govore. 

Prvi govor: »o družini* je sestavil sam ured-
nik »Duhovnega pastirja-, sedaj stolni kanonik g. 
Alojzij Stroj. Vse druge govore v letnikih 1901 
do 1912 so pa sad študija in premišljevanja Ja-
neza Mikša. (lovori so temeljiti, zelo praktični in 
prav poljudni. Le škoda je, da se ne najde kdo. 
ki bi te govore posebej izdal. Duhovnikom pridi-
garjem in vzgojiteljem bi bilo s temi govori tudi 
sedaj zelo ustreženo. Na vse strani življenja se 
ozira v svojih govorih. Leta 1911 iu 1912 podaja 
n. pr. lepe nauke o poklicu, o doti, o poroki, o 
otroku v službi, o otroku rokodelcu. Sklepa svoje 
govore s premišljevanjem: mali v večnosti. Že 
sami li zlali nauki nas morajo napolnili s hva-
ležnostjo do pokojnega župnika Janeza Mikša. 
katerega edina želja je bila, vzgojiti slovenski 
mladi rod za narod poštenjakov. Slava njegovemu 
spominu! 



Drobne  novice 
Koledar 

Petek, 20. maja: Bernardin Sienski, »pozna-
valec; Plavtila. 

Sobota, 31. maja: Feliks (Srečko) Kantal., 
»poznavalec; Andrej Bobola. 

Osebne vesli 
= Dr. Anton Korošec — častni občan občine Pa-

meče. Občinski odbor občine Pamcče pri Slovenjem 
Gradcu je na svoji seji dne 15. maja t, 1. soglasno iz-
volil za častnega občana voditelja Slovencev in no-
tranjega ministra g. dr. Antona Korošca. 

Mladinski  tabor 
v  Loki  pri  Zid.  mostu 
Dne 22. maja 1938 bo v Loki prosvetni tabor s 

celodnevnim sporedom. Zjutraj sprejem gostov pri vla-
kih. Ob 10 sv. maša. Po sv. maši prosvetno zborova-
nje. Govorili bodo govorniki iz Celja in Laškega. Po-
poldne po večernicah bo telovadni nastop. Nastopilo 
člani fantovskih odsekov, članice dekliških krožkov, 
mladci in gojenke. Na orodju nastopi podzvezina orod-
na vrsta. Vsa prosvetna društva, fantovske odseke in 
dekliške krožke laškega okrožja in tudi sosednje vljud-
no vabimo, da se loškega tabora v čim večjem številu 
udeležijo. V nedeljo, 22. maja, v6i v Loko. — Bog živi! 

Ljubljana 
V petek, dne 20. maja. 

Sanoped 
v čevljih in nogavicah u n i č i vse mikrobe. 

— Praktični učiteljski izpiti so bili od 12. do 19. 
t m. pred državnim izpitnim odborom v Ljubljani. Izpit 
so opravili naslednji učitelji(ce): Buda Stanislav, Sušnik 
Rudolf, Vegan Marija, Velikonja Marija, Zakrajšek 
Nada, Česnik Maksimiljan, Grgič Svetko, Jarec Mari-
jan. Kreiner Štefanija, Križnar Željko, Marion Sikst m 
Oblak Marija. _ , „ 

_- Praznovanje Marije Pomocmce na Rakovniku, 
ki privabi vsako leto tisoče in tisoče romarjev v Ljub-
ljano, bo po jutrišnjem. Jutri ob pol 7 zvečer bo v 
cerkvi na Rakovniku šmarnična pobožnost, nato ob 
pol 8 pri lurški kapelici akademija, po kateri se bo 
razvila lurška procesija s svečami. Po procesiji bo v 
cerkvi govor in blagoslov, nato na srednjem dvorišču 
misijonska igra »Z don Boskom soncu naproti«. Od 
11 do 12 ponoči molitvena ura s pridigo. Ves večer 
bo svetišče bogato razsvetljeno. 

— URE, nakit za birmo Čuden. Prešernova 1. 

— Fantovske pesmarice. Kakor je bilo že jav-
Ijeno v »Slovencu«, plača podzveza poštnino za 
pesmarice samo pri naročilu vsaj 10 pesmaric; 
ker poštna pristojbina znaša za povzetje ene pe-
smarice 4.25 din, prosimo in svetujemo odsekom, 
da ne naročajo posameznih izvodov, temveč na-
roče pesmarice za vse člane istočasno, ker 6icer 
jim pridejo pesmarice predrage. Pri naročilu 
manj kakor 10 pesmaric nosi stroške poštnine na-
ročnik. — Z. F. O. — Celjska podzveza. 

V Rim 
z novim modernim avtobusom preko Udin, Padove, 
Bologne, Firenze v Rim ter nazaj preko Pize, Ge-
nove, Milana, Brescie, Gardskega jezera, Verone, 
Padove, Benetk, Trsta, Postojne. Vožnja traja 11 
dni. Odhod 17. junija. Cena z vso oskrbo v zelo 
dobrih hotelih 2(>00 din za osebo. — Podrobne 

informacije daje Alp-avto d. z o. z., Bled. 

— Slovenija je tako majhna, a vendar je še po-
krajinsko razcepljena, da so nekatere pokrajinice sko-
raj povsem odrezane od sveta. Zato je najboljši pri-
mer Prekmurje, ki gravitira na desno stran Mure, a je 
vendar od drugih slovenskih pokrajin skoraj povsem 
odrezano, ker nima primernih cestnih zvez. Ali naj 
Prekmurju obračamo hrbet kakor prejšnje čase, ko je 
bilo še pod Madžari? Ali ga bomo pustili gospodarsko 
zasužnjenega tujcem? To so vprašanja, ki se Vam bo-
do budila na razstavi »Naša cesta« na ljubljanskem 
velesejmu od 4. do 13. junija. 

Gledališke 
Drama: Četrtek, 19. maja: »Aleksandra«. Go-

stovanje bolgarskega operetnega Kooperativnega 
teatra. Izven. — Petek, 20. maja: »Žen îtev«. Pre-
miera. Premierski abonma. — Sobota, 21. maja: 
»Lopovščine«, »Snubač«. Red B. — Nedelja, 22. 
maja: »Zenitev«. Izven Znižane cene od 20 din 
navzdol. — Ponedeljek, 23. maja: Zaprto. 

Opera: Četrtek, 19. maja: »Rigoletto«. Red 
Četrtek. — Petek, 20. maja: Zaprto. — Sobota, 
21. maja: »Manon Lescaut*. Red A. — Nedelja, 
22. maja: »Madame Sans Gene«. Globoko znižane 
cene od 24 din navzdol. — Ponedeljek, 23. maja: 
Zaprto. 

Prireditve in zabave 
»Dušice« za vas in vaše male. Dovolite jim, 

da bodo videli to igro. V njej bodo spoznali lepoto 
božjega stvarstva. V plemenitem ©poznanju bodo 
doumeli krasoto narave in njenega bogastva. Po-
šljite jih torej v nedeljo 22. maja v frančiškansko 
dvorano, gotovo vam bodo hvaležni za to. Začetek 
ob 15. Vstopnice v »Pax et bonum« in v šolah. 

Drevi ob H7 je zopet produkcija gojencev 
drž. konservatorija v Ljubljani in sicer v veliki 
Filharmonični dvorani. Izvajajo se izključno le 
dela Slovenskih skladateljev. Spored velja kot 
vstopnica in se dobi v knjigarni Glasbene Matice 
po 3 din. Na sporedu so zastopani naslednji av-
torji: s samospevi Lajovic, dr. Krek, PavčiČ, Ro-
žanc, dr. švara, Osterc; s klavirskimi skladbami: 
SikerJane, Janko Ravnik, Gerbič, Lajovic, Šivic, 
Osterc, dr. Krek, Jurij Gregorc (gojenec konser-
vatorija iz šole prof. Slavka Osterca); s skladbami 
za violino in klavir: Foeroter, Adamič, Škerjanc. 

Kaj bodo Izvajali naši najmlajši na nastopu 
otroškega glasbenega vrtca šole Glasbene Matice? 
Deklamirali bodo predvsem nekatere Zupanči-
čevo pesmice, potem bodo zapeli ce!o vreto Ada-
mičevih, narodne, delali bodo ritmične vaje po 
glasbi in katero tudi zarajali. Sklepno besedo bo 
imela gojenka glasbenega vrtca. Tako bo izredno 
zanimiv in ljubek nastop naših malih v nedeljo, 
dne 22. t m. ob 11 dopoldne v Hubadovi pevski 
dvorani poslopja Glasbene Matice v Vegovi ulici. 
Podrobni spored ee dobi v knjigarni Gl. Matice. 

Predavanja 
Pedagoško društvo v Ljubljani priredi v po-

nedeljek, dne, 23. t. m. ob 6 popoldne v dvorani 
mineraloškega instituta svoje redno predavanje. 
Predaval bo g. profesor Venčeslav čopič o temi: 
»Življenjski milje našega šolskega otroka«. V6top 
prost. s 

Sestanki 
Fantovski odsek Trnovo ima drevi po šmarnicah 

sestanek. Na programu je zanimivo predavanje. Člani 
pridite polnošteviino. 

Lekarne 
Nočno službo imajo lekarne: mr. Bakarčič, 

Sv. Jakoba trp 9; mr. Ramor, Miklošičeva c. 20 
in mr. Murmajer, Sv. Potra c. 78. 

* 
1 Pogreb dr. Ivana Laha. Truplo pokojnega 

pisatelja prof. dr. Ivana Laha so snoči prepeljali 
v Narodni dom, kjer so ga položili na mrtvaški 
oder. Danes dopoldne se bodo lahko poslovili od 
njega vsi znanci in prijatelji. Pogreb bo danes ob 
3 ]x>poldne izpred Narodnega doma. 

1 Akademija nove dijaške kongregacije jutri zve-
čer ob 8 v Rokodelskem domu bo najbrž nekaj po-
sebnega. Zamislil si jo prof. N. K u r e t v obliki obče-
stvene proslave, ki naj bo od začetka do konca pre-
žeta z eno mislijo: mladina išče k Bogu in Mariji. Za-
četni akordi nastopajočega zbora oznanjajo samo gorje. 
»Nikjer ni več pomoči v sili, ljubezen so na tla pobili, 
vest so obesili na klin; človek je le še gol trpin, ta 
strašni čas, od Boga preklet. Gorje.« Mlada duša vzdih-
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Današnje življenje in družba v velefilmu 
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D a n e s p r e d s t a v i s a m o o b 16. In 21.15 u r i l 

— Društvenim godbam, ki bodo sodelovale pri 
procesijah na praznik presv. R. T. priporočamo na-
slednje skladbe za godbo na trobila: Tramte A. Osem 
evharističnih pesmi, 60 din. Zbirka obsega sledeče pes-
mi: 1. Savinšek Jakob: Rešnjc molimo telo. 2. Hlad-
nik Ig.: Krasota Jezus angelska. 3. Mav Al.: Moli 
zemlja. 4. P. Angelik Hribar: Jezusa ljubim. 5. Po-
točnik Blaž: O kam Gospod. 6. Adamič K.: Knezi 
rajski. 7. Foerster Ant.: Ti o Jezus srčno mili. 8. P. 
H. Sattner: Povzdigni se srce. — Dalje priporočamo: 
Premrl Stanko: Cerkvena koračnica, ki bo tudi izborno 
služila svojemu namenu in velja 36 din, Opozarjamo, 
da se posvetne koračnice pri procesijah ne smejo iz-
vajati. Navedene zbirke se dobijo v Jugoslovanski knji-
garni v Ljubljani. 

— Pri neredni stolici, napetosti črev 
vsled zapeke prav odlično odvaja naravna 
»Franz-Joseiova« grenka voda zaostanke 
prebave nakopičene v črevih. V zdravniški 
praksi se uporablja »Franz-Joselova« voda 
s polnim uspehom pri odraslih kakor tudi 
otrocih. 
Reg. po min. soc. pol. in n. zdr. S-br. 15.485. 25. V. 35. 

— Tivar obleke, vodeča znamka v kakovosti, modi 
in ceni. Glavna zaloga Anton Brumec, Ljubljana, Pre-
šernova ulica 54, nasproti glavne pošte. 

— Za štiri dni v Gorico in Trst z avtom 26. do 29. 
maja. Prijave in vplačila do 23. opoldne. Zaradi novih 
predpisov zahtevajte navodila takoj pri »Družini bož-
jega sveta«, Ljubljana, Sv. Petra nasip 17. 

— Ljubljana — Aerodrom — Studenec — Polje — 
Zg, Kašelj redna avtobusna zveza. Odhod iz Ljubljane 
ob 7.30, 9.30, 11.30, 14.30, 17.30 in 20. Odhod iz Zg. 
Kašlja ob 8, 10, 12, 15, 18 in 20.30. — Avtopodjetje 
Pečnikar, telef. 4928. 

— Ljubljana—Turjak- Vel. Lašče—Nova vas—Pre-
zid vozi avtobus ob nedeljah in praznikih ob 6 zjutraj 
iz Ljubljane. Povratek v Ljubljano ob 20. — Avto-
podjetje Pečnikar, telef. 4928. 

Vreme. — J u g o s l a v i j a : Oblačno z dežjem 
na večji zahodni polovici, kjer se je toplota znižala. 
Deloma oblačno in še precej toplo vreme v vzhodnih in 
južnih krajih. Minimalna temperatura Plevlje 4, maksi-
malna Jaša Tomič 30 stopinj. N a p o v e d ra da-
nes : Pretežno oblačno vreme po vsej državi z dežjem 
od časa do časa v naiivih in z grmenjem. Toplota bo 
ostala čez dan brez spremembe, noči pa bodo hladne. 

ne: umrl bom, ako ne srečam Jezusa. Poda se na 
belo pot, ali na zbor nevednežev in grešnikov, po-
svetnjakov in materialistov zadene, ki mu ne pustijo 
naprej, pač pa ga vabijo s seboj. Iz te zmede mlad 
človek v večernem zvonjenju zahrepeni po Mariji: ah 
spusti, ah spusti tenčičo iz svojih dlani, da nas ogrel 
bo tvoj beli smehljaj, da bomo drevo sredi Tvojega 
vrta in ob vodi pomladni bomo cveteli.. Ave Marija. 
Že pozdravlja Devico, že odklanja materialiste in po-
sluša knjigo modrosti: kdor mene najde, najde življe-
nje in prejme zveličanje od Gospoda. Kot Marijin mor-
nar se hoče za Zgodnjo danico boriti, kot Marijin 
mladec z njo se peljati v božje naročje. Po Mariji je 
našel Boga in odslej hoče tudi drugim kazati to pot, 
braniti vero in čuvati rod naš. — Originalna akade-
mija bo brez dvoma vzbudila veliko zanimanje pri vseh 
prijateljih dijaške mladine. Pokažimo mladi kongre-
gaciji s svojo udeležbo, da 6mo veseli njenega rojstva. 
Jutri zvečer v Rokodelski doml 

1 Hubadova župia vabi vse ljubljanske moške zbo-
re, da se udeleže danes popoldne ob treh pogreba pi-
satelja dr. Laha. Zbirališče pred Narodnim domom 
pet minut pred tretjo. Zvečer ob 20 je v Glasbeni 
Matici vaja V6eh mešanih in moških zborov. — Župna 
uprava. 

1 Jugoslovanska-foškoslovaška liga v Ljublja-
ni jx>ziva svoje člane, da se v čim večjem številu 
udeleže pogreba njenega soustanovitelja in dolgo-
letnega člana odbora, zaslužnega [Kibornika češko-
slovaške-.jugofilovanske vzajemnosti, g. prof. dr. 
Ivana Laha, ki bo danes, v petek, 20. t. m. ob 3 
popoldne izpred Narodnega doma. 

1 Sporočamo, da smo zadevo z oglasi za filme 
uredili in da bomo odslej objave za filme, ki jih 
moremo z našega stališča akceptirati, zopet pri-
našali. 

1 Združenje mesarjev in klobasičarfcv v Ljubljani 
obvešča cenjeno občinstvo, da bodo mesnice in me-
sarske stojnice ob nedeljah in praznikih odprte samo 
do 9 zjutraj v času od 22. t. m. do 30. septembra t. 1. 

1 Hitro najdena blagajna. Ob nekdanji železniški 
progi, ki vodi po Posavju v Dravlje, je trošarinski paz-
nik Ivan Kajzer včeraj zjutraj ob 3 zasačil nekega 
moškega, ki je nesel težak predmet na hrbtu. Ustavil 
ga je in ga hotel vprašati, kaj nese. Toda moški se je 
ustrašil, vrgel breme na tla ter pobegnil. Paznik je na 
svoje začudenje našel v odvrženi vreči ročno blagajno. 
To najdbo je takoj prijavil policiji. Že zgodaj zjutraj 
pa je inž. Gustav TSnnies, lastnik tvrdke, ki prodaja 
avtomobile in podobno, prijavil, da je nekdo ponoči 

vlomil v njegovo skladišče in pisarno ter vse prebr-
skal ter odnesel tudi ročno blagajno, v kateri je bilo 
2900 din gotovine in pa tri menice za 32.000 din. Go-
spod Tonniea se je seveda razveselil, ko je zvedel, da so 
blagajno že našli. Vrli g. Kajzer pa zasluži vsekakor 
nagrado. 

1 Vlomilec markiral pijanost. Dva gospoda sta v 
sredo okoli 11 prišla domov v Židovsko ulico 8, kjer 
ima zobotehnik g. Karel Kos svoj atelje. Gospoda sta 
našla pri stranišču v hiši na tleh nekega moškega, ki 
se je delal pijanega, Moški je povedal, da se ga je 
tako nalezel, da sam ne ve, kako je prišel v to hišo. 
Oba gospoda sta se navideznega pijanca usmilila ter 
mu odprla vežo na prosto, G. Koa pa je včeraj zjutraj 
ugotovil, da mu je bilo ponoči vlomljeno v atelje ter da 
mu je neznanec odnesel 8000 din gotovine ter mnogo 
zlatnine, vredne okoli 10.000 din. Brez dvoma je bil ta 
vlomilec tisti »pijanec«, ki sta ga dobrosrčna gospoda 
ponoči spustila na prosto. 

1 Angleško društvo priredi v nedeljo, dne 29. maja 
t. 1. svoj vsakoletni izlet. Prijave za ta izlet se spreje-
majo med knjižničnimi urami v soboto 21, maja in sredo 
25. maja 1938 med 18 » 19, 

1 Markacije na Marijinem trgu. Ljubljanski Ma-
rijin trg je sicer prometno že urejen, toda potrebne 
so bile posebno še markacije na tleh, ki naj bi 
pravilno usmerjale promet pešcev, ki so do sedaj zelo 
nedisciplinirano hodili čez trg po bližnjih zelo pro-
metnih ulicah, zlasti pa čez srednji mo6t, kar je že 
itak prepovedano. Na zahtevo policije je mestna ob-
čina sedaj dala te markacije napraviti, kar bo pešcem 
le v korist, ker bo nevarnost mnogo zmanjšana. Delav-
ci so markacije slikali v sredo zvečer. Med 11 in 12 pa 
se je pripetilo nekaj nezaslišanega: privalil se je od 
nekod pijan človek, pričel nadlegovati delavce ter jim 
prekucnil voziček z  barvami. Delavci so poklicali straž-
nika, toda potrebni so bili trije stražniki, da so pijanca 
odvedli. Stražniki so bili vseskozi dostojni ter so ga 
mirno vedli, toda del občinstva se je pričel zgra-
žati nad policijo, češ, pustite ubogega reveža na miru. 
Stražniki so morali aretirati tudi nekaj ljudi. Pijanec 
seveda ni pozabil med potjo zmerjati stražnike, češ, 
kadar bomo mi na vladi, bo vse to drugače. Dva ali 
trije nerazsodneži so se celo našli med množico, ki so 
pritrjevali pijančevemu zabavljanju čez policijo. Pijanec 
pa je še ponoči vpil v zaporu ter kruto žalil stražnike. 
Sedaj, ko se je streznil, bo spoznal, da pod nobenim 
režimom ni dovoljeno žalili vlade in ne policije, prav 
tako pa tudi ni dovoljeno nikjer nikoli motiti občin-
skih uslužbencev pri javnem delu, 

1 Lepe in dobre moške obleke lastnega iz-
delka priporoča po zelo zmernih cenah A. K u n e 
LJubljana. Gosposka ul. 7. 

1 Knjižnica Ruske Matice se je preselila iz stano-
vanja na Jurčičevem trgu 3, v bivši hotel Tivoli (št. 4, 
pod Turnom), I, nadstropje, Knjižnica uraduje vsak po-
nedeljek, sredo in petek od 18 do 19. 

1 Redni nabor za mesto Ljubljano bo od 1. do 8. 
junija t. 1. v dvorani Mestnega doma na Krekovem 
trgu št. 2-1. K naboru morajo priti vsi mladeniči, ki so 
rojeni leta 1918 in vsi oni rojstnih letnikov 1917 do 
1911, ki doslej sploh še niso bili pri naboru, ali pa so 
bili oglašeni za začasno nesposobne. Pregledali se 
bodo tudi vsi začasno nesposobni obvezniki rojstnega 
letnika 1907 in vsi sposobni obvezniki (dosluženi vo-
jaki), ki so poslali nesposobni za nadaljnjo vojaško 
službo. Kdor izmed prizadetih ne bi dobil poziva za 
nabor, naj se zglasi v mestnem vojaškem uradu na 
Ambroževem trgu št. 7-1. 

1 Naknadna zaprisega voqaikih obveznikov bo v 
soboto, dne 11. junija t. 1. točno ob pol 11 v dvorani 
Mestnega doma. Kdor izmed v Ljubljani bivajočih ob-
veznikov doslej še ni prisegel Nj. Vel. kralju Petru II., 
naj se najkasneje do 9. junija t. 1. zglasi v vojaškem 
uradu na Ambroževem trgu št. 7-1., soba 2. 

1 Pregled uniform rez. častnikov in voj. uradnikov 
bo v četrtek, dne 2, junija t. 1. ob 17 za one iz pešadije, 
za vse druge pa v petek, dne 3. junija t. 1. ob 17 v dvo-
rani Mestnega doma na Krekovem trgu št. 2-1. — 
Vsi, ki imajo državno uniformo, morajo priti k pre-
gledu. Posebnih pozivov ne bodo prejeli. 

1 Dijaki z veliko maturo, ki bi radi v jeseni na-
stopili svoj kadrski rok, naj se najkasneje do 20. ju-
nija t. 1. zglase z maturitetnim spričevalom osebno 
ali pismeno pri poveljstvu ljubljanskega vojaškega 
okrožja — 6oba 16 — v vojašnici vojvode Mišiča na 
Maistrovi cesti. 

1 Zaposlitev tujih državljanov. Uprava policije po-
ziva vse v Ljubljani stanujoče tuje državljane, ki po-
sedujejo izkaznico o poklicu (zaposlitveno dovoljenje) za 
nedoločen čas, da jo predložijo v overovljenje do kon-
ca meseca maja t. I. upravi policije v Ljubljani, soba 
št. 1, sicer jih bodo zadele posledice čl. 17 in 18 
uredbe o zaposleoju tujih državljanov, razglašene v 
»Služ. 1.« št. 83, od 15. oktobra 1935. Izkaznici je treba 
priložiti tudi potni list. 

1 Za trebljenje mestnih jarkov na Barju bo dražba 
drugo nedeljo, 29. t. m. ob 10 na dvorišču šole ob 
Ižanski cesti. 

Dohrepotie 
Roditeljski sestanek. V nedeljo, dne 15. t. m. 

je bil na naši šoli v tekočem letu že trebji rodi-
teljski sestanek. Na sporedu je bilo med drugim 
tudi zdravstveno predavanje za matere, ki ga je 
imel zdravnik zdravstvenega doma v Ponikvah. 
Po predavanju so so obravnavala razna vzgojna 
in poučna vprašanja. Številen obisk na teh se-
stankih priča, kakšno zanimanje kaže naše kmet-
sko ljudstvo za vzgojo in pouk svojih otrok. V 
prejšnjih letih so bili ti sestanki, ki tvorijo tesno 
vez med šolo in domom, docela neznani. 

Šolska kuhinja. Pretekli teden se je za letos 
zaključilo obratovanje šolske kuhinje, ki je tra-
jalo 15 tednov. V kuhinji je bilo razdeljenih okoli 
10.000 kosil. S to človekoljubno ustanovo se je 
tudi nekoliko lajšala beda našega siromašnega 
ljudstva. 

Divji prašiči. Nedavno je že »Slovenec« po-
ročal, da delajo divji prašiči v naših krajih ogrom-
no škodo. Naši lovci so že dvakrat napravili večji 
pogon in lov na te škodljivce, a nikoli jim ni bila 
sreča mila, dasi so jih videli veliko število. 

Smrtna kosa. V ponedeljek, dne 16. t. m. smo 
položili k večnemu počitku g. Mesojedca Antona, 
jKisestnika na Vidmu. Bil je jako vnet in delaven 
član tukajšnjega gasilskega društva, ki je prejel 
za svoje požrtvovalno delo gasilsko odlikovanje 
Naj v miril počival 

Trbovlje 
Tat v župni cerkvi: V noči od srede na če 

trtek sta se splazila dva brezjx>selna postopača v 
cerkev. Eden je zlezel skozi okno, a je moral biti 
precej vitek, da se je mogel zmuzniti skozi omrež-
je, in je potem drugemu odprl vrata na zapah 

Tako sta mislila nemoteno preiskati cerkve 
nabiralnike. Pri sv. Antonu sta ga že odprla, a 
sta bila pregnana. Občinski nočni čuvaj je zapazil 
nenavadno sveti i kanje v cerkvi, nakar je postal 
pozoren. Zbudil je cerkovnika iu oba eta hitro 
nastopila in razsvetlila cerkev. Uzmoviča sta bila 
iznenadena, prvi je 6icer našel prava vrata in 
izginil, a drugi ni mogel več von. Ulegel se je 
pred zaklenjena vrata in čakal mirno 6Vojo usodo. 
Priznal je svoj zločin in občineki redar ga je 
odpeljal na varno. Oba tatica sta še mlada fanta, 
ki sta po izvaji doma nekje v Slov. Gradcu in 
Šoštanju. Taki delomržneži se dan za dnem klatijo 
(X) deželi in postajajo nevarni. 

j  pravite? 
KARDINAL  HINSLEY,  rvestminiterski  nad' 

škof,  je  te  dni  govoril  o šolski  vzgoji  na  An-
gleškem. 

Kardinal  je  naj  prvo  izjavil,  da  opaža  pre-
tirano  gojitev  telesnosti,  ker  opazujemo,  da  po-
uživa  ose  narodne  energije.  Telesna  okrepitev  ja 
brezkoristna,  ako  nima  povsem  določenega  na-
mena. 

Osredotočenje  vsega  pouka  v  državnih  rokah 
je  le  logičen  nadaljnji  razvoj  onega  vzgojnega 
sistema,  ki  ga  je  postavila  francoska  revolucija 
in  ki  Izločuje  vero  pri  vzgoji  ter  smatra  po-
edinca,  otroke  in  šole  kot  državno  last  in  zato 
tudi  določa,  kaj  smejo  verovati  in  kaj  misliti. 
Ta  državna  totalltarnost  se  posebno  kaže  v  go-
tovih  modernih  državah. 

Romarjem  na  evhar. 
kongres  v  Budimpešti 
V soboto, 21. t. m., bo »Putnik« poslal pripo-

ročeno na vse priglašence izkaznico s kuponi za 
vožnjo, znak, znižane vstopnine itd,, obenem pa list 
z  navodili za potovanjen in bivanje v Budimpešti 
s sporedom kongresa (glej »Slovnec« 8. t. m.), na-
redbajni glede carine, valut, vozni red, navodila za 
prihod, odhod, prenočišča, prehrano, ogled meeta 
naše udeležbe pri svečanostih i. dr. 

Odhod iz Ljubljane v sredo, 25. L m. zjutraj, ob 
5.30 z glavnega kolodvora. Zajtrk se dobi v kavar-
ni »Mikllč« od pol 5 do 5.10 zjutraj, nato zasedba 
vlaka po določenem redu. Kdor želi vlak okrasiti, 
naj 6e v torek popoldne zglasi pri »Putniku«. Vstop 
na ta vlak bo mogoč na vseh železniških postajah 
do meje pri Kotoribi. Slovenci bomo iz obeh škcrftj 
potovali s tem vlakom; prostora bo dovolj, ker po-
tuje le kakih 350 oseb. Podnebje je tam toplo, zato 
obleka lahka, obutev komodna. GG. duhovniki naj 
vzamejo s seboj lahek talar in koretelj. Pengojev 
kupi vsak po svoji potrebi (okrepčila, razglednice, 
spominki, vstopnine, izleti), vsaj 15. Na vožnji sc 
hrani vsak 6am. Želeti je, da vsi le doma opravimo 
sv, spoved, da vzamemo s 6cboj molitvenik »Večna 
molitev«, himno kongresa (naučiti 6e), cerkveno 
pesmarico, en križ, par zastav (praporov, bander) 
s podobo Sv. Rešnjega Telesa, čim več v pravi na-
rodni noši. Neznanje madžarskega jezika ne dela 
težav, ker tam znajo večinoma tudi nemško. Ker je 
naše potovanje romanje, se moramo vsi temu pri-
merno obnašati, sodelovati po našem sporedu (6v; 

maše, govori, skupni nastopi), dostojno zastopati 
naš narod in državo, 

Podrobne informacije in eventualne spremem-
be bomo dobili vsak dan sproti (na vlaku, pri obe-
dih). Skrbite, da pridete pravočasno na vlak! Na 
pozabite doma izkaznice! Ako prej nc dobite pri-
poročenega pisma od »Putnika«, v ponedeljek vpra-
šajte na svoji pošti! Dajte domačim svoj naslov v 
Budimpešti, — Jernej Hafner. 

Gg. duhovniki, ki potujejo na evharistični kon-

Žres v Budimpešto, naj si pravočasno oskrbe Cele-
ret in dovoljenje za binacijo. 

Slov.  teden  na  Jesenicah 
od  6.  do  12. mniia  ,yil[šoi 

Na binkoštni ponedeljek bo slovesen začetek 
slovenskega tedna na Jesenicah. Fantje, včlanjeni 
v odsekih Triglavskega fantovskega okrožja, .|*>dp 
prinesli v bakladni štafeti ogenj iz vseh toehrgo-
renjfkih dolin na Jesenice ter prižgali slovenski 
kres na stadionu Krekovega doma. Plameni iz 
vseh gorenjskih prosvetnih domov se bodo ta ve-
čer združili v svojem središču in vzplapolali v 
mogočnih zubljih slovenske in katoliške miselno-
sti, ki se naj v teh dneh razžari in vkorenini v 
srce slehernega Slovenca. — Ta veličastni polet 
slovenske mladine bo za teden dni obstal na Je-
senicah. da razkrije narodovo bogastvo, ki ga z 
žrtvami in kleno samozavestjo množi in varuja 
za njegovo pravično bodočnost ter za popolno 
enakopravnost naroda med narodi. 

Pod pokroviteljstvom gorenjskih županov 69 
bo pričel jeseniški Slovenski teden na binkoštni 
ponedeljek v mraku, ko bodo zagoreli kresovi po 
vrhovih in bodo stekle plamenice po dolinah ter 
vzplamenele v kres na jeseniškem stadionu. Po 
govoru slovenskega fanta bo godbeni koncert na-
rodnih pesmi z uvodnimi slavnostnimi koračnicami. 

Vsak naslednji dan bo posvečen posebni pa-
nogi katoliškega življenjskega udejstvovanja v 
narodu in zanj ter v prikazih besedi in pesmi 
podan obraz dosedanjega dela in uspehov. Tako 
se bodo v teh dneh vretile pestre slike o jedru 
naroda — mladini, o veri in katoliški akciji, slo-
venski zemlji in kmetu, o samozavesti naroda, o 
delavskih kladivarjih ter narodovo bitje in žitje 
v dramskih prikazih. 

Vsi ti kulturno prosvetni in gospodarski či-
nitelji bodo na zaključni dan v nedeljo, 12. ju-
nija, strnjeni v zgodovinski slavnostni sprevod, 
ki se bo vil po jeseniških ulicah med narodnim 
in državnim okrasjem ter se zaključil v gorenj-
skem taboru na stadionu. Popoldne bo skupen 
nastop gorenjske mladine. 

Naj ne ho med nami nikogar, ki bi se jese-
niškega slovenskega tedna ne udeležil, nihče ne 
sme biti brez jubilejnega znaka in nikogar no 
sme biti med Gorenjci, ki bi posredno ali nepo-
sredno ne sodeloval. 

V r o n s f c o 
Katoliško prosvetno društvo uprizori v ne-

deljo, 22. maja in na Vnebohod, 26. maja, vsako-
krat ob 3 popoldne na odru pri »Slovanu« pre-
tresljivo žaloigro »Podrti križ«. — Priprave za 
zidavo društvenega doma se bližajo koncu ter se 
bo skoraj začelo s preurejevanjeni objekta, ki je 
namenjen za dom. Vsi farani željno pričakujejo 
trenutka, ko bodo imeli odprt svoj dom, kjer bo-
do pokazali, da tudi kmečko ljudstvo zna delati 
na polju kulture. 

Jesenice 
Kino Krekov dom predvaja v petek in 6oboto 

obakrat ob pol 9 zvečer dvojni program: »Serena-
da«, film Willyja Forsta z glavnimi igralci Hildo 
Krahl in Igom Svmom. Drugi film »Amigo«, film s 
slavnim pevcem Lawrence Tibbet. 

Kram' 
Privatni izpiti na državni gimnaziji v Kranju 

bodo od 1. do 7. junija. Pismeni vilji tečajni izpiti 
bodo 8., in 10. junija, ustni tečajni izpiti v dneh 
13., 14., 15,, 17. in 18. junija. Dne 18. junija bodo 
pismeni nižji tečajni izpiti, ustni pa od dne 20. do 
23. junija. Sprejemni izpiti za 1. razred gimnazije 
bodo 24. in 25. junija. 

Dela pri gradnji nove šole. Krajevni šolski od-
bor v Kranju je oddal na svoji 6eji dovršitvena dela 
sledečim najnižjim ponudnikom: slikarska dela go-
spodu Grebenšku, steklarska gosp. trgovcu Hlebšu, 
pleskarska g. Janezu Mraku iz Ljubljane, tapetni-
ška g. Petru Kobalu. Ključavničarska in pečanska 
dela šc niso oddana. 



v  Brežicah 
Brežice, 19. maja. 

Včeraj popoldne je bila v Brežicah seja širšega 
odbora Zveze združenj gostilničarekih obrti dravske 
banovine. Na tej seji je bilo pripravljeno gradivo za 
današnje zborovanje, ki je bilo prav dobro obiskano. 
Kajti iz ugotovitev na občnem zboru zveze smo čuli, 
da je bilo prisotnih nad 150 delegatov in obenem še 
večje število članov posameznih združenj. Zlasti števil-
no so prišla na občni zbor združenja Braslovče, Novo 
mesto in Žalec. 

Današnji občni zbor zveze je vodil predsednik 
Zveze g. Ciril Majcen, ki je uvodno pozdravil zastop-
nika g. bana okr. načelnika g. dr. Krajša, zastopnika 
poštnega ravnateljstva g. Turka, tajnika zbornice za 
trgovino obrt in industrijo nar. poslanca g. dr. Koceta, 
številne zborničpe svetnike ter zastopnike tiska. Takoj 
je tudi čestital za nedavno 70 letnico jubilantu g. Haf-
nerju ter sporočil številne pozdrave, ki jih je prejela 
zveza za oDčni zbor. Zlasti se je spomnil današnjega 
zborovanja 6orodne organizacije ter župana obeh slo-
venskih mest Ljubljane in Maribora. 

Z velikimi ovacijami je bila sprejeta vdanostna 
brzojavka Nj. Vel. kralju Petru H. in kralj, domu, nato 
pa brzojavni pozdravi predsedniku vlade g. dr. Milanu 
Stojadinoviču, notranjemu ministru g. dr. Antonu Ko-
rošcu, ministru financ g. Letici, ministru trgovine in 
industrije g. dr. Vrbaniču, banu g. dr. Marku Natla-
čenu in predsedniku državne gostilničarske zveze g, 
Vladi Bogdanoviču. 

V imenu bana g. dr, Marka Natlačena je pozdravil 
zborovalce okrajni načelnik g. dr. Krajšek, ki je zlasti 
poudaril velik pomen gostilničarskega stanu za turi-
zem, ki postaja vedno bolj važna panoga našega na-
rodnega gospodarstva. G. okrajni načelnik je čestital 
tudi brežiškemu združenju k njegovi 50 letnici, katera 
je bila danes proslavljena. Ob tej priliki so zbrani de-
legati prisrčno pozdravili svoje brežiške tovariše. 

Predsedniško poročilo 

lz predsedniškega poročila g. Majema posne-
mamo, da se je zveana uprava zanimala predvsem 
za ureditev trofiarinskega vprašanja in za sana-
cijo gostinstva v svrho nadaljnjega razmaha. 

Zvezi je uspelo ukiniti trošarino na vinski 
moit, pridobiti primeren lokal in druge ugodno-
sti, vendar si žele vsa združenja pavšalne odmere 
trošarine. Pri uvedbi novih trošarinskib predpi-
sov je dosegla zvezna uprava vsled razumevanja 
banske uprave olajšave. Priznava, da je zasledo-
vala baneka uprava dober namen, uničiti šušmiar-
stvo, vendar se šušinarstvo vlcljub poostreni kon-
troli še nadalje širi. Zaradi tega je zvezna uprava 
pokrenila akcijo, da 6e tudi v naši banovini uvede 
pavšalna trošarina, za katere pobiranje je pred-
lagala zvezna uprava poseben način. Zveza bo 
zbrala izjave gostilničarjev, da ugotovi, koliko eo 
pripravljeni nuditi gostilničarji banski upravi na 
račun trošarine, in bi bila tako zaključena borba 
za trošarino, če se i&kaže, da gostilničarstvo ni 
pripravljeno plačati proračunske trošarinske po-
stavke, odnosno če se izkaže, da je nadpolovična 
večina članstva proti uvedbi pavšalne trošarine. 
Zveča je predložila na pristojnih mestih sanacijski 
načrt za naše gostinstvo, po katerem naj se izvede 
najprej razdolžitev, nato pocenitev kreditov za 
modernizacijo gostinskih objektov in končno raz-
položljivost denarnih sredstev za postavitev pre-
potrebnih turističnih objektov. V kratkem se bo 
osnoval poseben turistični sklad, ki bi dajal na 
razpolago cenene kredite za modernizacijo obsto-
jn ih lit gradnjo novih gostinskih objektov. Nada-
lje je zvezna uprava predložila, da finančno mini-
strstvo odstopi točilno takso posameznim banovi-
nam, da bodo lahko mople najemati potrebna po-
sebna posojila za razdolžitev gostinstva. 

Velika skrb je bila posvečena davčni razbre-
menitvi, kjer je bilo že mnogo doseženega. Zveza 
je posvetila svojo pozornost tudi strokovni iz-
obrazbi ter jc priredila mnogo strokovnih tečajev. 
Uredba o pomožnem osebju ne zadovoljuje popol-
noma gostilničarjev. Z uvedbo obvezne napitnine 
so se poslabšali konkurenčni pogoji v korist manj-
ših obratov, kar gre v Škodo onim podjetjem, ki 
so turizmu najbolj koristna. V zvezi s tem so 6e 
začela reševati tudi mezdna vprašanja z osebjem, 
ki so delno privedla do ugodnega rezultata. 

Letos stopa zveza v šesto leto svojega obstoja. 
2e v prvem letu svojega obstoja je združila od 52 
gostilniških združenj v svojih vrstah 48, sedaj pa 
je izven organizacije samo še eno združenje, kar pa 
ne ovira dela zveze. Zveza je vedno zastopala samo 
strokovne interese gostilničarstva in hoče nadalje-
vati tudi v bodoče svoje delo v korist gostilniškega 
stanu pod geslom: «V6i za enega, eden za V6e!« 

Iz poročila zveznega ravnatelja g. Antona Pe-
telna je razvidno, da je štela zveza v svojih vrstah 
v 51 združenjih 4.923 članov, od tega je bilo naj-
večje ljubljansko združenje s 360 člani, najmanjše 
pa v Žireh s 17 člani. Zveza je lani priredila šest-
dnevni Metanski tečaj v Mariboru, enodnevne kle-
tareke tečaje v Rakeku, Sv. Juriju ob južni želez-
nici, Prevaljah, Sevnici, MaTenbergu, Ribnici, Ce-

zborovanje 

lju itd., nadalje servirna tečaja v Rakeku in Sev-
nici, 7 davčnih predavanj, jezikovni tečaj za an-
gleščino itd. 

Po poročilu predsednika g. Majcna je čestital 
zvezi in predsedniku ob 5 letnem jubileju dela go-
spod Dolničar iz Ljubljane ter so delegati poklonili 
gospodu predsedniku lepo zlato dozo, nadalje lep 
pokal, katerega je izročil g, Varzel iz Maribora, ter 
diplomo v bohoričici. Za vsa darila se jc gospod 
predsednik lepo zahvalil. 

Iz blagajniškega poročila ravnatelja g. Petelna 
je posneti, da so lani znašali dohodki zveze 203.150 
dinarjev, izdatki pa 197.996 din, tako da je premo-
ženje zveze naraslo na čistih 56.404 din. Proračun 
za leto 1938 znaša v dohodkih 160.000 din in prav 
toliko v izdatkih. Gostilničarski vestnik ie imel 
103.063 din izdatkov in prav toliko dohodkov. V 
imenu nadzorstva je predlagal g. Julij Zupan iz 
Ljubljane absolutorij, ki je bil soglasno sprejet, 
Nadzorstvo opozarja neznatne zaostanke nekaterih 
združenj za članarino. 

Pri volitvah nadzorstva so bili ponovno izvo-
ljeni dosedanji člani gg. Julij Zupan, Polde Zupan-
čič in Kramar Franc. 

Večja debata je bila o mestu prihodnje skup-
ščine. Sprejet je bil predlog, naj bo prihodnja skup-
ščina v Logatcu, dočim so nekateri delegati zahte-
vali skupščino v Laškem, ker bo tam začela delo-
vati gostilničarcka pivovarna. 

Nato je zborovalce pozdravil tajnik Zbornice 
za TOI g. dr. Jure Koče, in sicer kot referent 
gostinskega odseka. G. dr. Koče, katerega 60 zbo-
rovalci živahno pozdravili, je izjavil, da se pri-
pravlja taka novelizacija obrtnega zakona, s ka-
tero bo omejeno izdajanje gostilničarskih koncesij 
do skrajnosti, kar bo prišlo v dobro obstoječim 
obratom. Opozarja na dosedanje delo in uspehe 
gostilničarskega stanu, ki bo imel uspehe v 6vojib 
prizadevanjih le, če bo složno in organizirano na-
stopal. Zahvalil se mu je predsednik g. Majcen, 
poudarjajoč, da se g. dr. Koče i kot referent i 
kot narodni poslanec vedno zavzemal za gostilni-
čarske interese, ter se mu zahvalil za dosedanje 
delo. 

Zahteve gostilničarjev 
1. Izvede naj se razdolžitev gostinstva in dajo naj 

se ceneni krediti za modernizacijo gostinskih obratov. 

2. Za majhne gostinske podjetnike, ki iztočijo 
n. pr. na leto največ do 50 hI alkoholnih pijač, naj se 
uvede pavšalna trošarina, banovinska in občinska do-
klada pa naj 6e zniža. 

3. Kr. banska uprava naj uvede pobiranje troša-
rine na podlagi kontingentiranja. Pobiranje naj se pri-
lagodi onemu sistemu, ki je bil pred vojno in čuval 
obojestranske interese. Nadzorstveni organi naj posve-
tijo svojo pozornost ne samo kontroli obrtnega točilca, 
kajti šušmarstvo še ni zatrto. Istočasno zahtevajo, naj 
se banovinska in občinska trošarina maksimirata na 
največ 1 din za liter. 

4. Prepove naj se prodaja vina in ostalih alkohol-
nih pijač navadne kakovosti v trgovskih poslovalnicah, 
ker škoduje podeželskemu gostilničarstvu. 

5. V predlogih za novelacijo obrtnega zakona naj 
se pripozna gostilničarstvo kot poseben stan, določi 
naj se obseg hišnega dela, v kolikor posega v pravice 
gostinskega stanu in določijo pogoji za izdajo gostin-
skih dovolil. 

6. Dosedanji postopek pri podeljevanju gostilni-
čarskih dovolil ni v skladu z načeli smotrene turistične 
politike in naj se izpremeni. 

7. V uredbi o dokazu strokovne usposobljenosti 
naj se uvede ista stopnja usposobljenosti tudi za naj-
nižje vrste (krčme, ljudske kuhinje itd.) kot za gostinska 
podjetja, Potrebna je tudi izprememba uredbe o po-
strežnem osobju. Obvezna napitnina naj velja lc za 
prenočišča, hotele in penzione, dnevni konzum pa naj 
se oprosti obveznosti napitnine. Sploh naj bo odvisno 
določanje napitnine od podjetnika, ki pozna najbolj 
okoliščine, ki vplivajo na uspešno poslovanje. 

8. Novelirajo naj se določila o obratovalnem ča-
su v gostinskih obratih, kajti ni mogoče primerjati go-
stinskega obrata z obrtnim ali industrijskim. Povra-
čilo za prekourno delo se naj takoj reklamira pri iz-
plačilu mezd. 

9. Ker se je današnji ustroj združenj izkazal, naj 
ostanejo, ker dajo možnost intenzivnega sodelovanja 
podjetnikom v prisilnih organizacijah. 

10. Uredi naj se strokovno šolstvo in vodi po 
enotnem načrtu, katerega naj izdelata sporazumno ba-
novina in zbornica. 

11. Apelirajo na oblasti, naj v bodoče ožje 
sodelujejo z gostilničarskimi organizacijami, ki naj 
pride bolj do izraza. 

Končno izraža resolucija željo, da naj bo po-
stopanje upravnih oblasti v skladnosti z zahteva-
mi turizma, pri čemer bodo interesi gostinstva 
najbolje varovani. 

Ob pol 12 je bil občni zbor končan in so si 
nato zborovalci ogledali Brežice, popoldne pa so 
se podali na izlete v bližnjo Iu daljno okolico. 

Kot mogočen orkan jc zajel s e n z a c i j o n a l e n f i lm »Hurricane« vso Ljubljano! 

2 dni razprodane predstave! To je jasen dokaz o ogromnem nspeku filma 

V glavnih vlogah lepa 

D o r o l h q 

l o m o o r 
in stasiti 

J o h n n o l l Filmska senzacija brez primere 

mmmmmmmmm 

Film bo predvajan v Ljubljani le še 
par dni ker ga moramo poslati v 
druga mesta, kjer že težko čakajo 
nanj! Pohitite torej in oglejte si ga 
še danes ob 16., 19-15 in 21'15 uri 

KINO UNION Telef. 22-21 

ORKAN 
Izročite  šilinge  bankam! 

Belgrad, 19. maja. AA. Zaradi zamenjave 
efektivnih avstrijskih šilingov v dinarje se pozi-
vajo vsi oni jugoslovanski državljani, ki imajo ta 
denar, da efektivne šilinge (v papirju in v ko-
vanem srebru) izroče najkasneje do zaključno 23. 
maja letos pri pooblaščenih zavodih za delo z de-
vizami in valutami, in naj navedejo pri tej pre-
daji svoje ime. bivališče in točen naslov. Po na-
vedenem roku, je vsaka zamenjava efektivnih ši-
lingov pri pooblaščenih zavodih zamujena. — (Iz 
Narodne banke kr. Jugoslavije.) 

Mariborska  mestna 
hranilnica 

Maribor, 19. maja. 

Upravni odbor Mestne hranilnice v Mariboru, ki 
jc bil na zadnji seji mestnega sveta izpopolnjen z novi-
mi člani, je imel v sredo, 18. maja občni zbor, na ka-
terem je ravnatelj in predsednik g, Fr. Hrastelj podal 
poročilo o delovanju in razvoju Mestne hranilnice v 
zadnjih letih, kar ima občina odločilen vpliv na zavod. 

Na koncu leta 1937 je imela hranilnica 66,56 milij. 
hranilnih vlog, v tekočem računu pa znašajo vloge 
okoli 20 milijonov. Zavod ima 45.74 milij. hipotečoih 
posojil, 1.1 milij. občinskih posojil. Posojila v teko-
čem računu znašajo 21.9 milij. Naložb ima 3.07 milij. 
dinarjev, Nepremičnine so v bilanci ocenjene na 3.6 
milij. Hranilnica je poslovno leto 1937 zaključila s či-
stim dobičkom, ki se prenese med rezerve. 

Vlagatelji so zavodu zopet vrnili zaupanje, ki so 
ga imeli nekdaj, o čemer priča dvig vlog, ki znašajo 
sedaj nad 86 milijonov in za katere jamči mestna 
občina. Zavod deluje v tesni zvezi z občino. 

Predsednik upravnega odbora se je na skupščini 
toplo zahvalil g. ravnatelju Hrastelju za njegovo smo-
treno in požrtvovalno delo v korist Mestne hranilnice. 
Pri volitvah je bil na predlog župana dr. Juvana po-
novno izvoljen za predsednika g. Franjo Bureš, posest-
nik in urar v Mariboru, za podpredsednika Jože Sta-
bej, ravnatelj. V upravnem odboru so naslednji go-
spodje: inž. Oskar Dračar, industrialec, Viktor Grčar, 
šol upravitelj, Franc Hohnjec, posestnik in mesarski 
mojster, Franc Hrastelj, ravnatelj tiskarne, dr. Alojz 
Juvan, odvetnik, dr. Kari Kieser, odvetnik, dr. Fero 
Miler, odvetnik, Josip Ošlak, trgovec, I, Ozvatič, višji 
davčni kontrolor v pok., Ivan Prijatelj, ravnatelj, J. Pe-
tejan, uradnik OUZD, Ferdo Pinter, posestnik in vele-
trgovec, dr. H. Rapotec, odvetnik, Henrik Saboty, 
podpolkovnik v pok. in posestnik, I, Wurzinger, žel. 
uiadnik in posestnik, Franjo Žebot, podžupan in po-
sestnik. 

Pri volitvah ravnateljstva je bil na mesto dr. J. 
Jana izvoljen ravnatelj Stabej. Predsednik ravnatelj-
stva je g. Fr. Hrastelj, podpredsednik g. V. Grčar, 
člani: inž. O. Dračar, J. Stabej, dr. Kieser, dr, Milcr, 
F. Pinter in H. Saboty. Vladni komisar je g. dr. J. 
Šiška, okrajni glavar. 

Borza 

Denar 
Dne, 19. maja. 

V zasebnem kliringu je ostal angleški funt 
neizpremenjen: v Ljubljani na 238 denar, v Za-
grebu in Belgradu na 237.20—238.80. 

Avstrijski šiling se je v Ljubljani okrepil na 
8.90—9, v Zagrebu na 8.89—8.99, v Belgradu na 
8.90—9. 

Grški boni so beležili v Zagrebu 28.35—29.05, 
v Belgradu 28.75 blago. 

yukaj  f11 vilnv 

z o b n a p a s t a 

C h l o r o d o n t 

Nemški čeki so ostali neizpremen[eni na. 14.40 
do 14.60, nadalje so v Zagrebu beležili za sredo 
junija 14.35—14.55, za konec junija pa 14.375 
do 14.575. 

Devizni promet je znašal v Zagrebu 2 milij. 
948.208 din, v Belgradu 2,439.000 din. V efeklill 
je bilo v Belgradu prometa 672.000 din. 

L j u b l j a n a — t e ea 

Amsterdam 100 b. gold. . 
Berlin 100 mark . . < . 
Bruselj 100 belg . . . . 
Curih 100 frankov . . . . 
London 1 funt 
Ne\vyork 100 dolarjev . . 
Pariz 100 frankov . . . 
Praga 100 kron . . . . 
Trst 100 lir 

j i 8 

• • i * 

p r i m o m 
2415.41—2430.01 
1752.03—1765.91 
734.05— 739.11 
996.45—1008.53 
216.43— 218.48 

4329.75—4366.07 
121.72— 128.16 
152.49— 153.30 
228.79— 231.87 

Curih. Belgrad 10, Pariz 12.2425, London 21.71, 
Newyork 437.635, Bruselj 73.65, Milan 28.085. Am-
sterdam 242.10, Berlin 175.80, Dunaj 46.—, Stock-
holm 112,15, Oslo 109.30, Kopenhagen 97.10, Praga 
15.275, Varšava 82.70, Budimpešta 86.25, Atena 
3.95, Carigrad 8.50, Bukarešta 3.25, Ilelsingfora 
9.61, Buenos Aires 114.50. 

Vrednostni papirji 
Ljubljana. Drž . p a p i r j i : 1% investicijsko 

posojilo 99—101, agrarji 62.50—66, vojna škoda 
promptna 483—184, begi. obv. 94—95, dalm. agr. 
92,50—93.50, 8% Bler. pos. 99.50—100.50, 1% Bler. 
pos. 94.50—95.50, 7% posojilo Drž. hip. banko 99 
do 101. — D e l n i c e : Narodna banka 7.300 do 
7.-100, Trboveljska 195—310. 

Zagreb. D r ž . p a p i r j i : 7% invest. posojilo 
99—101, agrarji 62.50—63.75, voj. šk. promptna 
434—484.50, za konec julija in avgusta 484.50 bi., 
begi. obv. 93—94, dalm. agr. 92.25—92.75 (92.25, 
93.25), 4% sov. agr. 62.50 denar, 7% Bler. pos. 
94.75—95, 7% pos. Drž. hip. banke 100 denar, 7%l 
stab. pos. 93.37 denar. — D e l n i c e : Narodna 
banka 7.300 denar, Priv. agr. banka 227 denar, 
Trboveljska 200 denar, Gutinann 60—65, Isis 20 
denar, Osj. sladk. tov. 120 blago, Osj. livarna 150 
denar, Dubrovačka 375—390, Oceania 600 denar, 

Belgrad. Drž . p a p i r j i : 7% inv. poe. 100 
denar (100.50), agrarji 63 blago, voj. ško. promp-
tna 434.75—485.25 (485.25), begi. obv. 93.50—9-1, 
dalm. agrarji 92.50—92.75, 4% sev. agr. 62.50 bi., 
1% Bler. po«. 94.75—95.25 (95). — D e l n i c e : 
Narodna banka 7.350 blago, Priv. agrarna banka 
233.50 denar. •» 

Žitni trg 
Vse kaže, d« smo na žitnem trgu dosegli 

kulminacijo v cenah. Polagoma prihaja blago na 
dan in pri sedanjih visokih cenah se da dobiti 
blago, tako da ee ni uresničilo prerokovanje ne-
katerih, da bo tudi pri višjih cenah težko (ali 
nemogoče) dobiti blago. Cene so ostale trenutno 
neizpremenjene ter zahtevajo za pšenico od 240 
do 245 din, za moko 365 (banatsko) in 365 (baško 
blago, dočim zahtevajo za koruzo 122 pariteta 
Indjija. 

Novi Sad. P š e n i c a : bač. 285—227.50, srem. 
231—226, ban. 220—226, bač. potiska 226—230. _ 
J e č m e n : bač. srem. 63—61 kg 180—182.50. —• 
K o r u z a : bač. srem. 117—119, ban. 113—115. — 
M o k a : bač. ban. Og Ogg 325—335, 305—315, 285 
do 295, 265—275, 235 -245, 125—130, srem. slav. 
Og Ogg 322.50-332.50, 302.50—312.50, 282.50 do 
292.50, 262.50—272.50, 322.50—242.50, 125—130. — 
F i ž o l : bč. srem. beli brez prom. 1%  20G.50-205. 
— Tendenca lahka. Promet srednji 

Živina 
Svinjski  sejem  v  Ptuju  dne  11. mnja  t.  1. 

| Dogon: 40 svinj in 33 prašičev. Prodano: 20 svinj 
in 25 prašičev. Cene so bilo naslednje: prašiči 
pršutarji 7.75 do 8 din, plemenske svinje 7.25 do 
7.50 din za 1 kg žive teže. Pujski 6 do 12 tednov 
stari od 80 do 140 din za komad. 

Kulturni  obzornik 
Dom  in  Svet  št.  5 
Natančno ob napovedanem času je izšla V. šte-

vilka 50. letnika »Doma in sveta«, ki je s številko 3.-4. 
po dolgem presledku zopet izšel. Pričujoča številka pri-
naša nekaj zanimivih razprav iz slovenskega slovstva, 
nekaj pesmi in eno leposlovno črtico. 

Urednik dr. J. D e b e v e c je napisal kot uvodno 
razpravo pod naslovom N e p o r a v n a n i d o l g , opis 
dela dr. Evgena L a m p e t a, kot dolgoletnega ured-
nika »Doma in sveta« od 1901 do 1913. Pisec je razbral 
vse važnejše članke Evgena Lampeta iz vsega časa nje-
govega urejevanja in sourejevanja naše katoliške revije, 
posebej pa se je pomudil pri Lampetu kot leposlovnem 
k r i t i k u . Označuje ga predvsem kot n a č e l n e g a 
kritika, ki je v slovenskih leposlovnih delih tiste do-
be upošteval predvsem samo idejno stran, medtem ko 
se e s t e t s ke 6trani ni dotikal. Zato urednik dobro 
poudarja, da njegova kritika mnogokrat ni bila po-
vsem pravična, zlasti zato ne, ker ni bila popolna. 
Tako n. pr. pravilno zavrne Lampetovo mnenje, češ 
da Trubarja slavimo zaradi njegovega dela za lutrov-
stva, kot neresnično, ker ga slavimo v resnici le kot 
začetnika slovenske pismenosti. Sicer pa dobro opra-
vičuje Lampetovo pomanjkljivo kritiko kot izraz ta-
kratne hude strankarske napetosti pri Slovencih, Ne-
koliko več bi se bil pisec lahko pomudil pri Lampetovi 
polemiki z Aškercem o Prešernovi miselnosti in po-
pravil na podlagi novih izsledkov dr. Kidriča, Prija-
telja in drugih, da namreč Prešeren tudi v Krstu pri 
Savici ni stal na temelju krščanstva, in da se ni v ti 
pesnitvi najvišje povzpel, marveč v Sonetnem vencu. 
Končno strne urednik svoje misli o Lampetovi kritiki 
v dvoje mnenj, ki jih Lampe ni dovolj upošteval: 1. da 
ne smemo pred smrtjo nobenega pisatelja obsoditi, in 
2. da je literarno osebnost mogoče objektivno ocenili 
šele po njeni smrti. Kljub tem pomanjkljivostim in 

napakam svoje literarne kritike pa ostane Lampč 
»Domu in svetu« zgled neumornega urednika. 

Nov sotrudnik sedanjega »Doma in sveta«, pesnik 
Joža L o v r e n č i č , je priobčil dve pesmi: Beseda 
da besedo in Čudež življenja. Obe pesmi izzvenita v 
misel, da nas »Bog kliče v goreči grm ljubezni in res-
nice«. 

Pisatelj France Bevk je prispeval črtico Oče, 
ki v nji realistično slika očeta Polajnarja, kako zaradi 
svojih prejšnjih grehov ne upa stopiti svojemu sinu 
Ferjanu, ki zahaja na kriva pota, na prste, marveč 
naroči to svoji ženi ToncL Romantičen, skoraj solzav 
zaključek se kaj malo strinja s sicer povsem stvarnim 
opisom življenja pri Polajnarjevih. Dejanje samo pa je 
nekam stisnjeno in zaželeli bi si obširnejše obdelave 
življenjskih vprašanj, ki 60 v črtici le nakazane. 

Dr. Ivan G r a f e n a u e r je napisal izčrpno raz-
pravo O slovenski narodni baladi o Lepi Vidi. Ko je 
razbral literarne vrste in pesnike, ki so obravnavali 
problem Lepe Vide v našem slovstvu, navede Žigono-
vo, Keleminovo in drugih razlago o pomenu in smislu 
Lepe Vide ter se pridruži Cankarju in Žigonu, ki sta 
gledala v Lepi Vidi upodobljeno bogato poezijo morja, 
ženske tragedije in človeškega hrepenenja tja nekam v 
daljavo. Ne strinja pa se z Jurčičem, Vošnjakom, Savi-
nom in Kelemino, ki so videli v Lepi Vidi le prešušt-
nico, zakonolomko. Iz različnih variant te pesmi do-
kaže in obenem ugotovi svoje mnenje, da je balada o 
Lepi Vidi naša najstarejša narodna balada, ki riše 
čase od 9, do 11. stoletja. 

Emanuel K o 1 m a n , ki že dalj časa priobčuje 
svoje pesmi v »Vrtcu« in »Kresu« in se je tudi v dru-
gih listih večkrat že oglasil, je v ti številki priobčil 
pesem Mati. 

Urednik Debevec je začel priobčevati prevod 
Dantejevega lastnega življenjepisa pod naslovom »V i -
ta nuova«. Prevod se bo nadaljeval. 

Ivan Č a m p a je napisal pesem Pikova dama na 
damo, ki ji je poklonil svoje pesmi. Pesem je zbadlji-
vega značaja. 

Dr. Anton T r s t e n j a k je v ti številki končal 
svojo razpravo o človeku in njegovi govorici. Razpra-

va je posebno zanimiva v tem delu, v katerem nam 
pisec prikazuje človeško govorico v najrazličnejših iz-
raznih sredstvih naše kulture in umetnosti. 

V razgledniku ocenjuje urednik Debevec Kreftovo 
Veliko Puntarijo, J. Cukale Čampovo zbirko Iz belih 
noči, nato zopet urednik Mlado setev. Glede na ob-
seg številke in glede na število knjig, ki jih uredništvo 
prejema v oceno, je ta razglednik vendarle malo pre-
tesen in preskromen. 

Tako vidimo, da je vsebina te številke kar za-
dovoljivo bogata, zlasti kvantitativno in z razpravami, 
a med sotrudniki še zmerom vidimo le starejše in naj-
mlajše, V korist naše odlične katoliške revije in vsega 
slovenskega skupnostnega življenja na katoliški strani 
z urednikom vred iskreno želimo, da se krog sotrud-
nikov »Doma in sveta« čimprej zopet izpopolni s 
srednjo generacijo, ki je zadnje desetletje vodila naš 
list. Naj bi skoraj postal »Dom in svet« ed ina slo-
venska katoliška revija, kot je bila! F. J. 

• 
Posvečena družina. Vrtnice za 1938. Spisal Janez 

Langerholc, župnik v Stranjah. Str. 160. Cena broš. 
izv. 15 din, vez. 22 din. — Založba »Glasnika Srca 
Jezusovega« hoče vzdržati tradicijo izdajanja »vrtnic«, 
duhovnega branja za mesec junij, ki je posebno po-
svečen Srcu Jezusovemu. Letos je izdala knjigo žup-
nika in pisatelja J. Langerholca pod gornjim naslo-
vom. Prepričani smemo biti da bo ta knjiga že zaradi 
svojega avtorja doživela uspeh. Župnik Langerholc je 
znan nabožni pisatelj, saj so njegovi redni sestavki v 
»Bogoljubu«, »Našem listu« in drugod splošno znani in 
priljubljeni. Njegove odlike se dobro zrcalijo tudi v 
novi knjigi »Posvečena družina«, ki jo odlikuje lep 
jezik, preprost in razumljiv slog, velika bližina res-
ničnemu življenju, primerno in zelo pogosto porabljanje 
sv. pisma. Langerholc zna pisati »iz življenja za živ-
ljenje« in to je velika njegova zasluga ludi v tej knjigi. 
Že iz naslova se vidi, da hoče biti knjiga življenjski 
kažipot družinam, ki so sc že posvetile Srcu Jezuso-
vem. Njihovo posvečenje naj nc bi bilo le enkratno 
versko dejanje, marveč naj bi sc izražalo v vsem na-
daljnjem družinskem življenju. Prav zato hoče knjiga 

vsebinsko zajeti najrazličnejše strani tega življenja, ki 
ga motri sub specie aeterni, ali še bolje »v luči po-
svečenja«. Za naslov večine svojih sestavkov pisatelj 
vzame posamezne misli iz posvetilnega obreda in mo-
molitev. In kako važne in praktične stvari pridejo pri 
tem na vrsto: Blagoslavljaj naša opravilal Lajšaj nam 
težave! Ko bo bila ura ločitve... Vse pa je preplete-
no z lepimi zgledi iz preteklosti. Res je večkrat ne-
varnost, da posvečenje družine presv. Srcu Jezusovem 
nima pozneje več pravega pomena, družina ne živi iz 
njega. Podobne pobude pa morejo še dolgo vzdrže-
vati duha in razpoloženje posvečenja, ki jc za ozdrav-
ljenje naših družin odlično, od Boga samega dano in 
priporočeno sredstvo. Zato Langerholčeve »Vrtnice« 
ne bodo najbrž brane samo v letu 1938, ampak šc 
dolgo v poznejših letih. — Knjiga hoče služiti tudi v 
propagandne namene za posvečenje, in je to prav. V 
ta namen je opremljena z mnogimi slikami, praktičnimi 
navodili in molitvenimi obrazci. Tiskala jo je Misijon-
ska tiskarna. Poleg spisov in zgledov glavnega širi-
telja posvečanja družin o. Mateja (gl. pri nas zbirko 
»Nebeške rože«, zv. II.) bo »Posvečena družina« žup-
nika Langerholca storila mnogo dobrega v istem smi-
slu in jo moramo duhovnikom in katoliškim družinam 
najtoplejše priporočiti. drf. 

V  znani seriji »Jugoslovanska biblioteka«, ki 
jo že nekaj let izdaja zaslužni naš prosvetni de-
legat v Varšavi dr. Julij Benešič, izide kmalu 
obsežna zbirka jugoslovanskih narodnih pesmi v 
poljskem prevodu. V tisku se nahaja tudi dr. Be-
neeičeva obsežna slovnica s slovarjem srbohrva-
ščine na okrog 800 straneh, dalje se pripravljajo 
Zgodovina Srbov, Hrvatov in Slovencev, novelska 
antologija, knjiga o jugoslovanski umetnosti in 
pa zvezek Krleževih novel. 

Kot drugi zvezek Biblioteke belgr. Pen-kluba 
je izšla »Knjiga o planini« Raška Dimitrijeviča 
na 82 straneh (10 din). 

Dr. Dušan Nedeljkovič je izdal v Skoplju dve 
aktualni brošuri: »Rase i rasizmu* (na 92 sir.) 
in »Ideološki sukob demokracije i fašizmac (na 
96 str.). 



Še  vedno  posežejo  kttkO  M  tt£tt  ClltU  Zlttto! 

Včeraj smo poročali, da so v Ameriki začeli 
delati umetne demante, ki no na las taki kakor 
pravi. Imajo le to slabost, da so še dražji kakor 
naravni. Danes moramo pa razveseliti slavno ob-
činstvo z novico, da 6e učeni ljudje prizadevajo, 
da bi začeli delati zlato. 

Prizadevanje, da bi človek delal zlato, ki so mu 
včasih rekli »rumena hudičeva kovina«, je že silno 
staro. Srednjeveški alkimisti so zapravili cela 
premoženja, ne le svoja, marveč tudi svojih pod-
an ikov , ko so poskušali najti »kamen modrih':, 
ki hi z njegovo pomočjo delali najbolj čudovite 
stvari in seveda tudi zlato. S temi načrti so se-
veda niso ustvarjali le srednjeveški alkimisti, 
marveč tudi resni možje v novejših časih. 

• Že o francoskem cesarju Napoleonu 111. je 
znano, da je še kot princ v I.ondonu vzdrževal 
pravo delavnico alkimistov, v kateri so kuhali 111 
varili vse mogoče kovine, da bi iz njih naredili 
zlato. Morda je tedanji princ hotel zlata, tla hi z 
njim plačeval propagando za francoski prestol. 
Sam se je zanimal za uspehe svojih alkimistov. 
Nekega večera jo prijel obiskat svoje alkimiste, 
ki jih je našel vse najboljše volje. Povedali so mu, 
da so že blizu cilja. Samo še eno noč bo treba 
krepko kuriti in mešati, pa bo najbrž cilj do-
sežen. Napoleon je brž obvestil delničarje delni-
ške družbe, ki mu je za te namene dajala denar. 
Vsi gospodje so prihiteli in čakali usodnega tre-
rmtka. Naenkrat pa je nekaj strašno zagrmelo, 
preveč razgreti kolel je počil. Ves laboratorij je 
bil uničen. Nihče ni več ponovil poskusov. 

Človek bi si skoraj mislil, da so učeni možje 
kemiki in fiziki sedanjega časa docela obrnili hr-
bet nekdanjim alkimistom. Vsaj lako so nas v šo-
lah učili. Toda vedeti moramo, da ima najmo-
dernejše »razbijanje atomov« prav za prav le ta 
namen, da bi se atom razdelil v posamezne dele, 
da se nadomeste posamezni elektroni ter tako 
ustvari nova snov. Tako se je na primer lordu 
Rutherfordu, Villardu in Stammereiehu res posreči-
lo. da so dobili nekaj novega zlala. Vendar tega 
na novo narejenega zlata ni bilo nikdar več ka-
kor nekaj miligramov. Vse skupaj pa je veljalo 
silne denarje, preden so prišli do teh miligramov. 
Ta stvar se torej doslej res še ni splačala. 

Pravijo, da pa so poskusi nekega Francoza 
.Tollivet-Castelota, ki je pred nekaj leti umrl, bili 
bolj zanimivi. Ta mož je bil pravi alkimist ter je 

bil celo predsednik njihovega društva. Več ko 40 
let je tičal v svojem laboratoriju ter kuhal in ku-
hal. Nazadnje pa je rekel: »Mislim, da imam v 
rokah ključ, kako bom kar tovarniško izdeloval 
ne le zlato, marveč ludi platino. Jaz sem prekosil 
bombardiranje atomov. Medtem ko uradna kemija 
misli, da bo prišla na svoj cilj s tem, da bo bom-
bardirala atome, sem jaz izbral narobe pot. Jaz 
atoma ne razdenem v njegove elektrone, marveč 
iz elektronov naredim nov atom.« 

Način, ki ga je iznašel Jollivet-Castelot, je ta, 
da zmeša nekaj malega kemično čistega srebra s 
činom in antimonom. Ta spojina se potem precej 
komplicirano kemično obdeluje, nakar pride na 
dan nekaj čistega zlata. Pa tudi to zlato je hudo 
pičlo. 

Znanost sama pa k vsem tem poskusom molči. 
Sam Jollivet-Castelot se je obrnil na pariško uni-

verzo, poleni na akademijo znanosti in na vse 
druge, naj mu priznajo, da je njegov način pri-
dobivanja zlata pravi. Dejal je: »Znanstveniki naj 
mi jasno in odkrilo povedo svoje mnenje. Ali sem 
se motil, ali pa se mi je res posrečilo delati umet-
no zlato. Tretje možnosti ni!« Tako je govoril tu-
di svojim pod|>ornikoni in učencem. Toda znanst-
vene ustanove niso hotele reči ne bev ne mev. 
In med tem je Jollivet-Castelot umrl ter vzel 
svojo skrivnost s seboj v grob. 

Zlasti francosko ljudstvo, kjer so li poskusi 
med ljudmi vzbudili mnogo zanimanja, je prepri-
čano, da nekaj mora že biti na tem, __ sicer bi 
znanstveniki ne molčali. Tako ljudje še vedno 
upajo, da l>o prišel nekdo, ki bo kar na kupe 
začel delati zlato. Pri tem pa pozabljajo: Če bi 
se to res kdaj posrečilo, bi s tem bilo konec zlate 
veljave. 

Skušnja za kraljevski turnir v Londonu: V Hounslowu je bila skušnja 2. angleškega dragonskega 
polka v polni opremi, kakor bo polk nastopil na kraljevskem turnirju. 

Peščeni  vihar zasut več  vasi  v Indiji 
Peščene  oblake  ie  nosilo do  2000  metrov  visoko 

Prva slika o poskušenem nacionalističnem uporu 
v Braziliji. Uporni mornarji, ki so jih pravkar 

prijeli. 

Te dni smo poročali, da je letalo himalajske 
ekspedicije v velikih peščenih viharjih moralo 
zasilno pristati kakih ICO kilometrov od Lahore. 
Peščeni viharji pa so vso deželo silno opustosili. 
O tem poročajo sedaj tele podrobnosti: 

Takega viharja notranja Indija še ne pozna. 
Nekatere hiše je vihar kar posnel ter odnesel. 
Celo večja poslopja niso vzdržala to velikanske 
sile. Ponekod je bila sila viharja kar strašna, 
medtem ko je kakih 20 kilometrov vstran pihal 
komaj malo hujši vetrič. Na letališču Delphi sta 
dve letaii pravočasno ojiazili, da se bliža vihar. 
Hiteli sta na tla, da bi pravočasno pristali. Pre-
den pa sta bili trdno na tleh, je že pribučal vihar, 
ki je obe letali prevrnil in ju začel premetavati. 
Oba letalca sta bila pri priči mrtva. Mnogokje so 
potrgane brzojavne žice. Železniške proge pa ie 
vihar kar zasul s j)eskom, tako da so vlaki, ki 
so bili na progi, kar obtičali v pesku. 

Iz posameznih vasi prihajajo strahotna poro-
čila: Sivordeči pesek, ki ga je nosil vihar, je bil 
tako gost, da ljudje niso videli niti en meter pred 
seboj. Neslo pa ga je s tako silo, da je nekatere 
hiše in cele vasi kar zasulo v pesku. Ponekod jx» 
vaseh in ob hišah je peska do tri metre na de-
belo nakopičenega. Vsa pokrajina je sedaj podob-
na velikanski peščeni puščavi. Iz peščenih gričev 
mole sedaj samo še ostrešja nesrečnih hiš. 

Ljudje, ki kaj takega niso vajeni, so se seve-
da narobe obnašali. Mnogo ljudi je namreč vihar 
zalotil zunaj na prostem. Ko je prihrul s peskom, 
so se ljudje metali na tla, meneč, da bodo tako 
najlaže prestali nevarnost. Toda te nesrečnike je 
peščeni vihar tako rekoč, žive jtokopal, ker se 
niso več mogli rešiti. Zadušili so se. 

K sreči pa vihar ni dolgo trajal. Nosil je pe-
sek do 2000 metrov visoko od tal. Ko je vihar JK>-
nehal, se je izpod neba začel usipati peščeni dež. 
Takoj, ko je vihar ponehal, se je začelo reševanje. 

Tako je bilo mogoče še mnogo zasutih ljudi rešiti 
smrti. Vendar je gotovo, da je kakih 20 ljudi ven-
darle utonilo v peščeni povodnji. Bolnišnice so 
[Kilne poškodovancev. Škoda na živini in na poljih 
pa je tolika, da se še ne da preceniti. 

Pogrešano  letalo 
z  9  popotniki 
Z ameriškega letališča Los Vegas v zahodni 

Ameriki je odplulo proti Ncvadi letalo novega ti-
pa, ki je nosilo s seboj 9 fiotnikov. To letalo pa 
je izginilo nekje v gorovju Nevade in ni nobene 
sledi za njim. Med potniki je tudi podpredsednik 
ter več odbornikov letalske družbe North-West-
Air-lines, kakor tudi dva otroka. 20 drugih letal 
so poslali iskat pogrešano letalo. 

Madžarski dirkalec Laszlo Hartman, ki sc je 

dirkah v Tripolisu smrtno ponesrečil. 
pri 

Imredy  —  zastopnik 
madžarskega  regenta 
na  evhar,  kongresu 
Madžarskega regenta Horthyja bo na evhari-

stičnem kongresu zastopal novi predsednik vlade 
Imredy, ki je prepričan in praktičen katoličan. 
Imredy bo tudi spremljal papeževega posebuega 
legata kardinala Pacellija na vseh kongresnih 
slavnostih. Da se Horthy sam ne bo udeležil kon-
gresa, je umljivo, ker je kalvinske vere. 

Dr. Bela Imredy se je rodil leta 1891. v Bu-
dimpešti, kjer je dovršil gimnazijo pri očetih pi-
jaristih. Leta 1913. je postal doktor prava_ ter je 
za dalj časa odšel v inozemstvo študirat. Študiral 
je na Angleškem, Francoskem, Holandskem in 
Nemškem. Udeležil se je svetovne vojske ter je po 
vojski stopil v službo finančnega ministrstva, kjer 
je leta 1920. postal finančni tajnik. Ze naslednje 
leto pa je zapustil državno službo ter stopil v 
finančno službo in je leta 1926 postal namestnik 
ravnatelja Narodne banke. Kmalu je postal ravna-
telj ter je odločilno vplival na finančne razmere 
Madžarske. V inozemstvu je zaslovel kot velik 
strokovnjak. 

Leta 1902. je postal finančni minister, leto 
pozneje pa 6e je dal izvoliti za poslanca. Leta 
1935. pa je zapustil ministrsko stolico ter je po-
stal predsednik madžarske narodne banke. Imredy 
ni priznana osebnost le v finančnem delovanju, 
marveč tudi v politiki. Kot ministrski predsednik 
in zastopnik regenta bo dne 27. maja v >budim-

| peštanski slavnostni dvorani imel slavnostni go-
1 vor: »Evharistija, vez ljubezni v družini*;, . J, ! 

d si OJR.1 

100 ljudi  zgorelo  v  hotelu 

Štev. 133. 

Odkupnina 
, Poglavar izobčencev 

je pristopil in Locksleyju 
zašepetal na uho: »Kaj 
praviš, ko bi pustili, da 
bi Jud določil odkupnino 
za priorja, fn-ior pa od-
kupnino za Juda?« Lock-
slcy je sprejel predlog. 

Najprej so Judu ve-
leli, nai pove svoje. In 
Jud Izak je brez dolgega 
prcmišljanja takole pred-
lagal: »Opatija visokega 
gospoda jc zelo bogata. 
Če bi naj se jaz vrnil tja-
kaj, bi nc gledal na ne-
kaj 6to zlatnikov. Mislim, 
da bi prior brez preveli-
kih bolečin lahko odštel 
600 zlatih cekinov.« 

»Ne poslušajte, kar 
čveka ta človek, ljudje 
božji!« je odvrnil prior. 
»Nič mu ne verjemite!« 

Izobčenci pa so kri-
čali: »Jud jc prav pove-
dal!« Lockslcy sam jc pre-
kinil priorja, češ: »Raz-
sodba je pravična in nc 
bo spremenjena. Sedaj pa 
ste vi na vrsti, gospod 
prior! Kaj naj plača Jud!« 

»Kaj naj plača Jud? 
Zlata in srebra ima doma 
v svoji kleti toliko, da je 
že kar sramota. Najmanj 
tisoč zlanikov naj odšteje, 
skopuh!« 

»Pravična nebesa!« jc zastokal Jud. »Danes sCm žc izgubil svojega otroka, sedaj me pa ta mož 
hoče oropati še mojih grenko pridobljenih grošcvl« 

Nekdo izmed izobčencev, ki sc mu je mož zasmilil, je zaklical iz kroga: Mislim, da vem, kje je 
tvoja hči, Jud! Templar Briand jc z njo ubežal i z g r a ( j u Torquilstone!« 

Jud je prebledel ko zid. Locksley, ki ga je o pa z o v a l , je spregovoril: 
»Tvojo odkupnino bomo znižali na 500 cekinov Z drutfimi snO zlatniki pa boš lahko odkupi! hčer.« 

Iz New Yorka poročajo tole pretresljivo 
novico: 

V mestu Atlanta v ameriški zvezni državi 
Georgija je zgorel velik hotel, ki je imel tako 
hude posledice, da policija sumi, da je zločinska 
roka zažgala hotel na več krajih obenem, ker bi 
sicer bilo mogoče požar omejiti in ljudi rešiti. 
Policija je prepričana, da je bilo na delu več zlo-
dincev obenem, ki so delali s|>orazumno in po 
določenem načrtu. Plameni so v B minutah objeli 
vse jx>slopje ter 60 se tako naglo razširili, da je 
to nekaj nerazumljivega. 

Brez dvoma so tudi ljudje, ki so prebivali v 
notelu, opazili požar. Vendar niti enemu ni bilo 
mogoče, da bi bil telefonsko o tem obvestil ga-
silce. Slučajno je prišel mimo neki moški, ki je 
iv hotelu zapazil jiožarni sij. Ta je takoj začel kli-
cati na pomoč gasilce, ki so takoj prihiteli. Ko pa 
so ti prišli na kraj nesreče, je bilo že vse v pla-
menih. Ves hotel je bil ena sama orjaška goreča 
bakla. Gasilci so poskušali priti v goreče poslopje 
v oblekah iz azbesta ter s kisikovimi aparati na 
ustih. Vendar je bilo tudi to nemogoče. Tako ni 
bilo mogoče reševati ljudi. Le s pomočjo meha-
nične lestve so nekaj malega ljudi rešili. Pa še ti 
so bili v tistih sobah, ki so biie najbolj oddaljene 
od središča požara. Toda tudi rešeni siromaki so 
bili vsi več ali manj z dimom zastrupljeni. 

Kmalu je prihitelo na jx>zorišče 50 najmo-
dernejših gasilskih voz. Takoj so položili 28 veli-
kih cevi. Prihitela so letala, ki so s kemičnimi 
snovmi od zgoraj skušala zadušiti velikanski po-
žar. Vendar vse skupaj ni nič pomagalo. Hotel je 
zgorel skoraj z vsemi ljudmi, ki so bili v njem. 

Nekateri hotelski goslje bi se bili še lahko 

rešili, ko bi ne bili izgubili vse razsodnosti. Ko 
so siromaki videli, da 60 od vseh strani obdani 
od plamenov, so z visokih nadstropij poskakali 
na cesto, kjer so se večidel pobili. Le redki so 
bili tako uvidevni, da 6o poskakali v spodaj pod-
stavljene rjuhe ter 6e tako rešili. 

Ko so požar nazadnje zadušili, seveda, ko je 
bilo v hotelu že vse mrtvo, so junaški gasilci ta-
koj vdrli v kadeče se razvaline ter takoj našli 
30 zgorelih trupel. Nihče ni spoznal teh siroma-
kov, ker so bili vsi ožgani. Boje pa se, da je v 
hotelu zgorelo vsega skupaj več ko 100 ljudi. 

Kai  pravi  kino 

V Unionu 
Film »Orkan« zares nazorno in kar preveč 

obsežno podaja tisto, kar pove naslov. Kar dobro 
je človeku ob misli, da pri nas le ni takih divjih 
prirodnih izbruhov, hkrati se zgrozi nad silovi-
tostjo tihomarskih prirodnih izbruhov. To vso je 
dokaz, da je orkan, kot pojav prirode, v filmu 
resnično živ in je s te plati film tudi poučen. — 
Manj je vreden glede na drugo vsebino, ki je 
lahkobna in sliči le tenkim vrvicam spričo veli-
čine orkana. W filmu je mnogo krasnih posnetkov 
iz krajev Južnega morja, in takšne 6like smo že 
videli v dveh drugih filmih. Poudariti je, da so 
igralci pač dali, kar so mogli, a da je vsebina fil-
ma preplehka, da bi se mogla zlagati v celolo s 
prirodnimi podobami. 

Ko jc bil Mussolini v Genovi, so ga prišli pozdravit tudi abesinaki rasi, ki so se tedaj tudi mudili 
v ftnnnvj, N« levo zadaj od Mussolini,js je Sfaracc, strankin tajnik. 



Mednarodni  mladinski 
tabor  v  Ljubljani 
Za nastop na mednarodnem mladinskem 

taboru v zadnjih dneh meseca junija bo prišlo v 
Ljubljana 3042 slovenskih telovadcev in 2094 slo-
venskih mladcev. Čehoslovaki bodo poslali repre-
zentanco članov in članic za odbojko, deset do 
dvanajst tekmovalcev za lahko atletiko, vrsto orod-
nih telovadcev za prvenstveno tekmovanje. Prijav-
ljenih je za zdaj za orodno tekmovanje 6 telo-
vadcev, dalje 300 telovadcev in 200 telovad-
kinj, med katerimi bo petdeset do sto tekmoval-
dev in dvajset do trideset tekmovalk. Za javni na-
stop bodo izvajali posebno točko s sto člani. Svojo 
akademijo bodo priiedili s štirinajstimi točkami. 
V dviganju uteži in v rokoborbi ne bodo tekmo-
vali. V splošnem so doslej prijavili več kot 3000 
udeležencev, medtem ko so Francozi najavili pri-
bližno 500 ljudi. Na nastopu bo igrala velika 
godba. V sprevodu in pri jutranji budnici pa bo 
nastopila godba na pihala, ki bo predstavljala pri 
nas svojevrstno senzacijo, saj se doslej še nikdar 
ni zgodilo, da bi kje nastopilo hkratu 120 god-
benikov. 

Bolgarski  pevci 
v  Mariboru 

Maribor, 19. maja. 
Sinoči je doživel Maribor krasno manifestacijo slo-

vanskega, posebej še bolgarsko-slovenskega bratstva. 
Prihod bolgarskih pevcev iz Plovdiva je razgibal vse 
mesto, ki je priredilo gostom nad vse prisrčen sprejem. 
Viden znak tega radostnega razpoloženja so zastave, ki 
so jih včeraj razobesili Mariborčani ter vihrajo tudi še 
danes v čast dragim gostom. Višek dogodkov je pred-
stavljal koncert, ki je bil 6noči v veliki unionski dvo-
rani. Vsi sedeži in stojišča v dvorani so bili razprodani, 
občinstvo je napolnilo prostrani prostor do zadnjega 
kotička. Zlasti veliko je bilo mladine, ki je s silnim 
navdušenjem pozdravila nastop bolgarskih pevcev. Raz-
položenje med občinstvom je bilo razgibano ter se je 
med konccrtom stopnjevalo od točke do točke. Vi-
harno odobravanje, ki je sledilo vsaki pesmi s tako 
vehemenco, da jih je moral zbor celo vrsto ponoviti, 
nazadnje pa še nekaj izven sporeda dodati, je pokazalo, 
da so si gostje osvojili Mariborčane tudi s svojo umet-
nostjo in vzorno izvežbanostjo, kakor smo jo dosedaj 
videli samo pri najboljših pevskih zborih, ki so nasto-
pali v našem mestu. Pevce je pozdravil predsednik 
Jugoslovasko-bolgarske lige dr, Kukovec ter jim je iz-
ročil v iir.enu lige lep venec. Drugi venec jim je po-
daril pevski zbor »Drave«. Za pozdrave in sprejem se 
je zahvalil vodja turneje Pešev. Najbolj pa so gostje 
užgali z zaključno slovansko himno »Hej Slovani«, ki 
jo je pela vsa dvorana stoje z njimi. Bili so to nepo-
pisno lepi prizori, ki bodo ostali udeležencem trajno 
v spominu. Koncerta so 6e udeležili vsi predstavniki 
mariborskih oblastev ter javnega življenja, Po koncertu 
občinstvo ni hotela prenehati z ovacijami. Od uni-
onske dvorane do Orla so tvorile goste množice špalir 
ter so pozdravljale bolgarske pevce. Navdušena mla-
dina pa je dvignila dirigenta Kočetova na ramena ter 
ga nosila do Orla. V veliki dvrrani hotela Orel so pri-
redili Mariborčani gostom pozdravni večer, ki je zo-
pet izzvenel v mogočno manifestacijo. Danes so si bol-
garski pevci ogledovali mesto, obiskali so Mariborski 
otok, ki je napravil nanje čudovit vtis, potem pa so 
obiskali ludi Vinarsko šolo ter pokusili dobro kap-
Jjic6,f ki raste na naši Kalvariji. Po skupnem obedu, 
ki so ga imeli pri Orlu v družbi tukajšnjih prijateljev, 
eo se popoldne odpeljali z avtobusi iz Maribora proti 
Ptuju, kjer bodo imeli drevi koncert. Kakor prihod, 
tako je bilo lepo in prisrčno tudi slovo od dragih go-
stov, ki bodo ohranili obmejni Maribor gotovo v traj-

nem spominu. 

Maribor 

Podru2nica ljubljanske 
kreditne banke v Mariboru 
na js tare jš i zavod v Sloveniji se pri-

poroča za vse v bančno stroko spadajoča dela 

Deviine In valutne transankcije  Izvrluie  najkulantneje 

m Ameriški konzul v Mariboru. V sredo je 
obiskal Maribor konzul Združenih držav v Zagro-
bu g. John James Meily. Napravil je v Mariboru 
službene obiske pri tukajšnjih oblastvenih pred-
stavnikih, potem pa si je ogledal razne maribor-
ske zanimivosti in podjetja; med drugim je obis-
kal tiskarno sv. Cirila ter zavod šolskih sester, 
kjer je prisostvoval pouku ter je napravilo lep 
vtis nanj zlasti mladinsko petje. Naše slovenske 
narodne pesmi eo mu zelo ugajale. 

m Češki šolski nadzornik g. dr. Volbreeht iz 
Prage se je mudil te dni v Mariboru ter je inspi-
ciral tukajšnjo češko manjšinsko šolo. 

m Za novo cesto ob Dravi. Okrajni cestni od-
bor v Ptuju je predložili zanimiv načrt za zgradbo 
nove ceste med Mariborom in Ptujem, ki bi bila 
izpeljana ob levem bregu Drave. Maribor in Ptuj 
imata sicer direktno cestno zvezo preko Dravske-
ga polja, ki je pa krajevno malo mikavna in dol-
gočasna Nasprotno pa bi bila zveza vzdolž Drave 

ob levem bregu vseskoz zelo pestra in zanimiva. 
Ptujski okrajni cestni odbor predlaga mariborske-
mu cestnemu odboru, naj bi gradila to cpto vsak 
na svojem področju. Za mariborski okrajni cestni 
odbor je predlog zelo sprejemljiv, ker bi bilo tre-
ba zgraditi 6amo podaljšek sedanje ceste Maribor-
Sv. Peter naprej ob Dravi do Dupleka. Nova cesta 
bi bila tako velikega gospodarskega in turistič-
nega pomena, da bi bilo treba misliti čimprej na 
izvršitev lepega načrta. 

m Kanal za mednarodni kabel je že položen. 
Kakor znano, bo Maribor nekoč, izhodišče za med-
narodni telefonski kabel, ki ga bo naša država 
gradila od Št. Ilja do Caribroda. Ta kabel bo po-
ložen pod zemljo. Da pa ne bo treba takrat zopet 
razkopavati reguliranega in tlakovanega maribor-
skega Glavnega trga, polaga mestna občina kanal 
za ta kabel kar že sedaj na lastno roko. V kanal, 
ki obstoja iz cementnih cevi, vstavljajo tudi že 
žico, s katero bodo potem kabel potegnili po ka-
nalu. 

m Najstarejši mariborski čevljar umrl. Na 
Koroški cesti 27 je umrl v visoki starosti 87 let 
čevljarski mojster Kari Lešnik. Pokojnik je bil 
Nestor mariborskih čevljarjev ter je imel nad pol 
stoletja svojo delavnico na enem in istem mestu 
— v stari Fodroozyjevi palači. — Na Radvanjski 
cesti 55 je umrla 781etna posestnica Terezija Ko-
dela. Naj počivata v miru! 

m Občni zbor Podpornega društva železniških 
delavcev in uslužbencev se vrši v nedeljo 22. t. m. 
ob 8 zjutraj v dvorani Ljudske univerze na Slom-
škovem trgu. 

m Še tretji eloktrični vod za Maribor. Mari-
borsko mesto je zvezano z transformatorsko po-
stajo v Radvanju z dvema vodoma. Sedaj se na-
merava graditi še tretji vod, ki bo izpeljan od to-
varne »Zora« v Studencih čez dravsko brv v 
mesto. 

m Človeška lobanja v gozdu. Ko je pasla 12-
letna šolarka Kos Frančiška na Rdečem bregu pri 
Sv. Lovrenou na Pohorju koze, je našla v gozdu 
na kupu kamenja človeško lobanjo. Lobanja je 
ležala na precej strmem bregu. 0 najdbi so bili 
obveščeni orožniki pri Sv. Lovrencu, ki so pre-
iskali ve« sosednji teren, pa niso našli nikjer no-
benih kosti, ki bi bile v zvezi z najdeno lobanjo. 
Lobanja jo od odraslega človeka ter domnevajo, 
da izvira najbrže od kakega samomorilca, ki je 
visoko gori v gozdu izvršil samomor. Trupla ni 
nihče našel, pa je trohnelo v gozdu, dokler se ni 
lobanja odločila od ostalih kosti ter se odtrkljala 
navzdol po bregu, nazadnje pa se je ustavila na 
kupu kamenja, ki ji je ležalo na poti. 

Gledališče 
Petek, 20. maja: Zaprto. 
Sobota, 21. maja, ob 20: »Dalibor-. Red D. 
Nedelja, 22. maja, ob 20: »Nečak:. Znižane 

eene. Zadnjič. 

Spoti 

Celje 
c Kmečki tabor v Vojniku, Na praznik Vnebo-

hoda priredi Kmečka zveza v Vojniku kmečki ta-
bor. Ob pol 9 zbiranje udeležencev za sprevod iz-
ven trga proti Višnji vasi. Ob 9 sprevod do farne 
cerkve, nato pa bo sluiba božja. Po službi božji 
bo zborovanje pri farni cerkvi, na katerem bodo 
govorili načelnik Kmečke zveze g. Brodar Janez, 
g. TurnSek Pongrac, član Kmetijske zbornice in 
celjski župan g. Alojzij Mihelčič. V sprevodu gredo 
konjeniki, godba, kolesarji, dekleta v narodnih no-
šah in skupine, vozovi. Kolesarji naj imajo šopke 
samo na krmilu. Zastavice se bodo dobile na zbi-
rališču. V sredo, 25. maja, in v četrtek, na Vnebo-
hod, priredi Prosvetno društvo novo »Miklovo 
Zalo« na prostem na župnijskem travniku (150 
igralcev, konji, vozovi, godba, kresovi). Prireditev 
bo veličastna. 

c Pregled motornih vozil za okraje Celje, Slo-
venske Konjice, Šmarje pri Jelšah in predstojni-
štvo mestne policije v Celju bo v ponedeljek, dne 
23. t. m. ob 10. dopoldne pred mestno garažo na 
Spodnjem Lanovžu, 

c Umrla je v 36. letu starosti žena višjega kon-
trolorja državnih železnic ga. Frančiška Vorbach. 
Pogreb bo danes ob 6. popoldne iz mrtvašnice na 
mestnem pokopališču. —• Na Babnem je včeraj 
umrla v 49. letu starosti žena predilniškega mojstra 
in posestnica ga. Herman Marija roj. Slokan. K 
večnemu počitku jo bodo položili v soboto ob pol 

A. C. Udinese  s Ljubljana 
V nedeljo gostuje v Ljubljani drugo italijan-

sko moštvo A. C. Udinese, ki je v prvenstveni ta-
beli na tretjem mestu in pred Pro Gorizio, ka-
tera je nad našim ligašem triumfirala z dvema 
zmagama v Gorici in v Ljubljani. V nedeljo bo 
naš ligaš nastopil v najmočnejši postavi, ki jo 
ima na razpolago. V napadalni vrsti bo po dol-
gem premoru zaradi blesure igral Pepček, ki bo 
sigurno pomenil veliko ojačanje pomlajene for-
macije. Pri tej tekmi se bo preizkusil srednji 
half in bi v slučaju uspešnega nastopa lahko Pupo 
igral v napadu, kjer bi mnogo koristil. Na vsak 
način pa mora SK Ljubljana v nedeljo zmagati 
nad gosti in tako dokazati, da so bile zmage 
Pro Gorizie bolj slučajne kakor pa pravi izraz 
moči. 

Šporfnifei/ Kolesarit  I 

Nalaga te svole prihranke v Mestno hranilnico v Mariboru 

Danes popoldan ob 14. prispe na poti z gori-
škega Krasa v Zagreb avtofurgon z zemeljskimi 
ostanki ljubljenca hrvatskih kolesarjev in športni-
kov predvojne dobe pokojnega Franja GREGLA. 
Dva in dvajset let je goriška zemlja, prepojena s 
krvjo mnogih naših fantov izza vojne vihre, hranila 
v svojih grudih zemeljske ostanke tega hrvatskega 
športnika, ki si je s svojim ienomenalnim udejstvo-
vanjem priboril nevenljive zasluge za jugoslovan-
sko kolesarstvo. V sovražni bitki je leta 1916 str-
moglavil z vojaškim aeroplanom in kakor drugi 
njegovi soborci bil zagrnjen z zemljo bojnih poljan 
v Komnu na Goriškem. Njegovi hrvatski tovariši 
pa niso mogli prenašati, da bi ujihov ljubljenec še 
nadalje počival daleč za mejo svoje rodne grude; 
ne, delali in prizadevali so si toliko časa, dokler 
niso dosegli svojega cilja in ostanke pokojnega Fra-
nja Gregla prenesli v domovino, kjer bo počival v 
njihovi neposredni bližini. 

Slovenski kolesarji in športniki! Tudi med nami 
so mnogi, ki so tega vrlega hrvatskega športnika 
osebno poznali in se z njim celo borili ramo ob rami 
v športnih vrstah I Dolžnost nas vseh je, da to 
vojno žrtev v čim častnejšem številu sprejmemo in 
se ji poklonimo, S položitvijo žalnega venca in s 
primernim nagovorom sprejmemo pokojnega Gregla 
danes ob tri četrt na 14 pri mitnici na Tržaški cesti 
(konec Viča), ter ga spremimo skozi našo belo 
Ljubljano, da ga njegovi ožji tovariši odpeljejo da-
lje v njegov rojstni Zagreb, kjer bo v nedeljo nred-
poldne najsvečaneje položen v domačo gruao na 
Mirogoju. 

Komemoracijska maša za pokojnim Greglom bo 
v nedeljo okrog 9 v cerkvi sv, Jožefa v Ljubljani, 
kamor se vabijo k udeležbi slovenski kolesarjL 

Kopališče v Koleziji je odprto od nedelje. 
52. maja dalje. Za letošnjo sezono se je več stvari 
preuredilo in posekalo nekaj drevja, tako da bo 
sonce ves dan obsevalo kopališče. Za one, ki so 
radi tudi v senci, pa skrbi drevje v kopališču 
samem. 

Za motocikiistično krožno dirko za jugoslo-
vansko prvenstvo, ki bo v nedeljo, 22. maja ob 
2. popoldne na krožni progi v Podutiku, sprejema 
prijave dr. Lojze Čainpa, advokat, Ljubljana, Ale-
ksandrova c. 4 do 20. maja, izjemoma proti dvojni 
prijavnini pa do sobote, 21. maja do 7 zvečer. 
Pravočasna prijavnina znaša 25 din. 

Kopališče SK Ilirije jc odprto od jutri (sobo-
te) dalje. Na novo so bile preurejene nekatere 
naprave za to sezono. 

Vesti športnih zvez, klubov in društev 

Avto  in  šport.  Izšla jc peta številka te revijo z 
zolo zanimivo vsebino, (i. Boris A. Kristan jo napisal 
uvodni članek: Ali hodimo v tujino kar tako. Sledi 
opis Z letalom v London« izpod peresa g. Sveto Hri-
barja; g.  L. Struna je napisal nekaj misli ob naših 
sporih zaradi olimpijske zrelosti v članku «Mi in 
olimpijada.-. Poleg toh člankov je mnogo zanimivega 
drobiža, kakor deset zapovedi za sovozačo, uspeh fran-
coskega avtomobila, obvestila ljubljanske in mari-
borsko sekcije itd. List izhaja 10. vsakega meseca in 
htane letno 60 din. polletno .11 din, četrtletno lfi din 
in ga izdaja avtomobilski klub kraljevine Jugoslavije, 

4 popoldne na okoliškem pokopališču — Naj v miru 
počivata, svojcem naše iskreno sožalje! 

c Klub slovenskih kolesarjev Celje priredi v 
nedeljo, 22. maja, otvoritvene klubove dirke na 
progi Celie—Vransko—Sv. Peter v Savinjski dolini. 
Start v Celju pred Glazijo ob 2 popoldne, cilj pri 
Sv. Petru ob pol štirih popoldne. Takoj po štairtu 
bo skupen odhod izletnikov-kolesarjev v Sv. Peter. 
Vabljeni vsi kolesarji, tudi nečlani! 

c Nogometna sekcija SK Jugoslavija v Celju 
priredi v nedeljo, 22. maja, izlet k celjski koči. Zbi-
rališče ob 9 pri Kapucinskem mostu. 

sokolja LJubljana. Uredništvo in uprava sta v Ljub-
ljani. Aleksandrova cesta 1. 

Izlet  Motohluba  Ilirije  v  Trst.  Za binkoštno praz-
nike, 5 in B. junija, priredi Motoklub Ilirija izlet svojih 
članov motociklistov iu njihovih gostov v Trst k med-
narodnim motoeiklišklm dirkam na dirkališču »Monto-
bello . Odhod iz Ljubljane bo v soboto, dno 4. junija, 
oziroma j. junija, povratek pa v ponedeljek (i. junij« 
zvečer. Prijavo sprejema tajništvo Motoklubu Ilirije 
(Miklošičeva cesta 13, tel. -iu-n«) do 25. t. m., kjer so 
dobo tudi ;>>'relui > intornnuj-j 

SK  Mars.  Drevi ob 20 sestanek juniorskega mo-
štva 11 H običajnem mestu. Zaradi gostovanja sestanek 
za vso juniorje obvozeu. 

SK  Mars  obvešča vse klube, da na dopise, ki niso 
opromljoni s klubskim žigom, no bo odgovarjat. — 
Tajnik. 

STK  Mostr.  Drevi sestanek; po s ostanku seja. 
Planinci,  pozor!  Slovensko planinsko društvo v 

Ljubljani najtopleje priporoča svojim članom in lju-
biteljem topil planinskih slik, da v čim večjem številu 
poselijo razstavo slik gorvke pokrajine in gora zna-
menitega slikarja Erta Deržaja v Jakopičevem pavi-
ljonu "v LJubljani. Razstava bo odprta do 22. moja 
dnevno od !) do in. On'- planinci, ki jim sredstva to do-
voljujejo, pa naj stremljenja našega planlticn-umctnlka 
podpre r.  nakupom njegovih slik, ki bodo lep okras 

njihovim stanovanjem. 

— Pri zaprtju, motnjah v prebavi vzemite 
zlutraj na prazen želodec kozarec naravne 
»Franz-Josef (»rončice«. 

Programi  Radio  Ljubljana  i 
Petek  20. maja:  11 Šolska ura: Po OrSkeru (gdč. 

Julija Sušteršič) — 12 lz naše domovine (plošče) — 12.45 
Poročila — IS Napovedi - 13.20 Opoldanski koncert. 
Radijskega orkestra — 14 Napovedi — 18 Ženska ura: 
Domača keramika (ga. Dana Pajnič) — 18.20 Lucionno 
Boyor poje (ploščo) — 1R.40 Francoščina (g. dr. Stanko 
Lcbon) - in Napovedi, poročila — 19.30 Nac. lira: Spor 
Dubrovničanov z rusko carico Katarino II. (Arsen 
Veneelides. knjlž., Zgbl - 19.50 O mednarodnem glm-
nastičnem nastopu v LJubljani — 20 To in ono (plošče) 
— 20.30 Mozartova ura. Sodelujejo: gg. Vekoslav Janko, 
Svetozar Banovec ln Rad. orkoster — 22 Napovedi, po-
ročila — 22.30 Angleške plošče. 

Sobota,  21.  maja:  Belgrad:  20 Nar. pesmi. 31 Slo-
vanska operna gl., 22.20 1'lcs. gl. — Zagreb:  2(1 Opera 
—  Proga:  19.20 Pester progr.. 20.55 Ork. konc., 22.30 
Ples. gj — Varšava:  20 Mandoline in petje, 21 Ples. gl. 
—  Sofija:  19.30 Violina, 20 Klavir, 21.10 Lahka gl. — 
Budimpešta:  20 Ork. konc., 21.55 Jazz, 23.05 Olg. ork. — 
Trst-Milan:  31 NVagnerjevo skladbo — Rlm-Bari:  17.15 
Violina in petje, 21 Igra — Dunaj:  10.10 Petje, 20 Zab. 
konc., 22.30 Zab. konc., 34 Orkester in vojaška godba - -
Berlin:  19.10 Opera -Cavaleria rnsticana , 20 Ork. konc. 
—  Vratlslava:  20 ŠlezijHka oddaja — Strasbourg:  21 
Vojaška godba. 

Drugi  programi  t 
Petek,  !0.  maja:  Belgrad:  20 Zagreb, 21 Zab. konc., 

22.30 Modernn angi gl. - Zagreb:  20 Vok. konc, 20.30 
Zbor, 21 Dueti, 21.30 Lahka gl., 22.20 Ples. gl. - Praga: 
19.25 Koneert gojoncev vojaške šole, 20 Sehubertovo 
skladbe, 21.SO Pestra gl., 22.30 Romunska gl. — Var-
šava:  20 Poljska simf. gl.. 22 Ples. gl. — Sofiia:  20 Nor. 
gl.. 20.45 Violina, 21.15 Lahka in zab. gl. — Budimpešta: 
lfl.30 Opera, 23.05 Jazz — Trst-Milan:  21 Buttljeva dra-
ma »Plameni v sonci* — Rim-Bari:  17.15 Klavir in vio-
jina 21 Bayrout, 22.10 Izbrano pesmi — Dunaj:  19.25 
Puecinijeva opera .Giitnui Schicehi«, 20.40 Komorni 
ork., 22.20 Zab. konc. — Berlin:  20.30 Simf. konc. — 
Hamburg:  19.10 Operna gl., 20 Lizstove skl., 21.10 Valčki 
—  Vratlslaea:  20 Šlczija v  radiu — Lipsko:  19.10 Kmeč-
ke pesmi, 20 Operna in operetna gl. — Koln:  10 10 Man-
doline. 20 Komorni ork. — Prankfurt:  19.10 Pihala — 
Stuttgart:  19.15 Filmska gl. — Monakom:  10.10 Petje, 
20 Sudetsko*nemški skladatelji, 21 Zab. gl. lz Rayre.utha 
—  Reromiinster:  19.20 Vojaška godba, 20.25 Nar. pesmi, 
21.55 Ork. konc. — Strasbourg:  20.30 Opera. 

Sobota,  21.  maja:  12.00 Zveneči ringaraja — brez 
konca tn brez kraja (plošče) — 12.45 Poročila — 1R Na-
povedi — 13.30 Zveneči ringaraja — brez konca in 
brez kraja (ploščo) — 14 Napovedi — 18 Prenos pro-
nienaduega koncerta —, 18.40 Strokovno šolstvo gradi 
temelje načrtnemu gospodarstvu (inž. arh. Rado Kre-
gar) — 19 Napovedi, poročila — 19.3(1 Nac. ura: Tra-
gično navdahnenje Filipa Višnjiča (Stanislav Vinavev, 
knjiž.) — 19.50 1'regled spomin — 20 O zunanji -politiki 
(g. urednik dr. Al. Kuhar) — 20.30 Preljubi mesec maj 
(V. večer muzikomedijanlov) - 22 Napovedi, poročila 
— 32.15 Za konec tedna (Rad. orkettor). 

A v t o m o b i l i s t i  p o z o r I 

Izvenkartelni  bencin 
liter Din 5 20 

pri črpalkah tvrdke 

ftvg.Pečnik, D u n a j s k a c e s t a 
Stoilce-Jeiica 

Na  „Lovčenu" 
okrog Balkanskega  polotoka 

VI. 

Albanija: Drač, Tirana, Valona. 
12. maja. 

Zopet smo v inozemstvu. Lepo je na morju: 
ne veš, kdaj zaplavaš čez mejo. Toda, ko smo v 
jutru pristajali v modernem pristanišču v Draču, 
oziroma D u r e e (izg. Dure) v A l b a n i j i , je 
»Lovčen« že dvignil visoko na jambor albansko 
zastavo, dočim je na krmilu vihrala naša troboj-
nica. Resnično: pristanišče v Draču, ki ga deloma 
še grade Italijani, je naravnost vzorno in plaza 
malo dalje najlepša na Jadranu. Toda prvo, kar 
Sloveka prevzame, niso albanski vojaki in gruča 
brezposelnih, znan pojav v obmorskih mestih, 
temveč to, da je morje spremenilo barvo in da 
albanska obala ni več skalovita in kršnata kakor 
dalmatinska, temveč: morje se sveti opalasto ze-
leno, zeleno vse, dokler sega oko, le prav na 
obzorju je kot ZJI spoznanje modra črta, kot da 
je slikar e krepkim, a ko las tenkim modri lom 
zaključil podobo »morja v zelenem«, ki me je 
spominjal na barve Jakopičevih zelenih platen; 
obala pa je prav tako zelena: po umetnem po-
molu 6e dvigne ravnina takoj v grič. na vrhu ka-
terega stoji kraljev letoviški grad v nekem orien-
talsko srednjeveškem slogu, zdaj bivališče mladih 
zakoncev kralja Zoga L in kraljice Geraldine, ki 
sta našo veliko ladjo gotovo opazovala s svojega 
gradu. Tako vsaj som si domišljal. Verjetneje pa 
je, da smo s sireno v ranem jutru neprijetno mo-
tili njun mir. 

Šele z griča in lepih vil dalje ob obali je palo 
oko na mol pod ladjo, na za čuda mlade vojake v 
zelenosjvih oblekah, na policijske oblasti, pa tudi 
na številne »brezposelne«, ali kako bi jih imeno-
val, v belih albanskih fesih, in sem si pod vsa-
kim predstavljal dragega mi profesorja Prijatelja, 
ki ga jo nosil doma, stopajoč na svojem vrtu. Tu 
pa nI delal nihče, čeprav pristanišče še ni dode-
lano. Po vseh formalnostih oblasti smo izstopili in 
sli v mesto: takoj ob molu je park in nekdo nam 

je rekel, da je tam še klop, kjer je sedel kralj 
Zogu, ko je spremljal svoj čas nevesto... Na kri-
žišču je spomenik nekemu Thompsonu, zakaj, ne 
vem, ker nisem razumel napisa; topovske cevi bi 
govorile o vojaku. Glavna ulica »Kruga Zogu I« 
je še kolikortoliko modema, so italijanske restav-
racije in nekaj bank ter paTobrodnih družb, iz-
redno lepa džamija, nova, s tradicionalno obliko 
in modernimi doziclki, nova baehkija (magistrat) 
— sicer pa vse drugo mohamedanski orient, kjer 
bi težko iskal čistočo... Male prodajalne, vegasti 
zidovi, kafane, kot jih poznamo iz Sandžaka in 
naših moliamedanskih krajev, hotel »Metropol'-, 
vegast in razpadajoč, takoj zraven »banjot v le-
seni kolibi, pa da se ve, je še zunaj na izvesiku 
napleskana — banja in ženska v njej. Sicer pa je 
to mesto moških, žensk je videti malo, so odkrite, 
dasi še v širokih hlačah; toda mlajše deklice že 
v modernih oblekah. Srečali smo šolarice po dve 
in dve pod varstvom učiteljic, moderno oblečenih. 
Albanija je na početku nove dobe, na prehodu iz 
vzhoda v zapadno kulturo. Kar pa je zapadno 
oblečenih ljudi, so Italijani. Je tu eksotika Bal-
kana v vsej tipičnosti in slikovitosti, v nošnji in 
življenju, vse, kar zanima tujca kot predmet opa-
zovanja in primitivne kulturne stopnje, vesel, da 
ga čaka v pristanu moderna ladja, kjer bo evrop-
sko jedel in udobno spal. Toda kot turist bo iz-
redno zadovoljen in bo vsak čas fotografiral sliko-
vite tipe Albancev, zagorele bakrene obraze in 
ostre poteze črnolasih musUmank, ki niso več za-
krite kot pri nas; so torej že na poli k novemu 
razvoju . . . 

Še<st ur stoji ladja v Draču, dovolj, da skočimo 
z avtom v prestolnico TI r a n o , oddaljeno 40km. 
Vožnja tja in nazaj pride na enega 150 din: vza-
memo luksusni avto, ki dobro vozi po dobri cesti 
— večinoma po lepi ravnini. Predstava o skalnati, 
neprehodni Albaniji se nam vedno bolj razbija; 
pokaže se nam daleč od obale v notranjščino moč-
virna ravnina, črna plodna zemlja, bujno rastoča, 
spominjajo?, v vsem na Prekmurje z jagnedi in 
drevjem. In vso to plodno zemljo je zdaj vzela 
v najem za 99 let Italija, ki ima tn svojo Silnico 
in svoj krompir in svoje kolone. Pri Bazarpašatu, 

malem mestecu, ee dvignemo v klanec, odkoder 
se spustimo proti Tirani, ob vznožju albanskih 
gora, ki jih je videti še precej v ozadju. Cesta je 
široka, kamenita, dolgo časa edina v Albaniji, ki 
zdaj veže Drač—Tirano—Ohrid—Solun; toda zdaj 
se loči od nje že druga proti Skadro. Srečujemo 
vojake in tonete in pastirje s čredami ovac, go-
nečih jih na semenj v Tirano. Kot na črnogorskih 
potih. Ob straneh raste kasarna, avtokomanda, 
novi veliki aerodrom, radiopositaja — vse delo 
italijanskih zaveznikov. Ob vhodu v mesto stoje 
že lepe modeme vile, ulica se razvije v moderni 
~>bulevard« ob spomeniku majorja Leska Topal-
laya, adjutanta kralja Zoga, ki je umrl ob aten-
tatu na kralja v dunajski operi. In potem se raz-
vije moderni trg s parkom in ministrstvi za pro-
sveto, vojsko, zunanje in notranje zadeve ter lepo 
>bashkijo«, kier je bil pravkar sklenjen civilni 
zakon kralja Zoga L, na katerega spominjajo šte-
vilni napisi na državnih stavbah: »Proft emberit 
Z. I.« = »Naj živi kralj Zogu I.< To je resnično 
moderni del mesta. Toda tudi stari del ima lepše 
hiše ko Drač in ko smo šli nn malo »zakusko« 
v »narodno restavracijo Diniilro Prlbila«. smo spo-
znali, da je to »Dimitar Pribilič« iz Uleinja, in 
nas je pogostil z odličnim albanskim pivom. Tudi 
brivca Zivkoviča sem videl na tabli, slovenskega 
imena pa nisem našel. Nn semnju pa sem videl 
največ lončenih posod, lepih vrčov in vaz iz gline, 
ki' je albansko narodna obrt. Na najvažnejše pa 
bi skoraj pozabil: na dvor kralja Zoga L, ki ima 
odličen vrt, dasi je dvor sam samo enonadslropen 
ter ga šofer drugi skupini naših turistov niti ni 
hotel pokazati, češ: drugič, ko bomo imeli novega. 
Toda takoj nasproti dvora pa stoji rojstna hiša 
kralja Zoga, enonadstropna vila albanske plemi-
ške družine, kjer živi njegovn mati, ki jo je hodil 
kralj obiskovat le v kordonu vojakov »zaradi pre-
velikega navdušenja naroda •. V bližini stoji tudi 
glavna tiranska mošeja. zraven pa stavba s pre-
prostim grbom Cena-bega, albanskega plemiča, 
poslanika v Belgradu in velikega pobornika al-
nansko-jugoslovanskega prijateljstva, svaka kralja 
Zoga in zelo vplivnega albanskega veljaka, ki pa 
so ga nasprotniki njegove politike in pristaši 

Zoga I. ubili pred leti v Pragi v hotelu »Al-
banka«. Pravijo pa, da ima Cena-beg še zdaj pre-
cej pristašev v Albaniji, ki pa nenavadno cenijo 
novo dinastijo Zoga 1. 

Po povratku iz Tirane se je končal na ladji 
tudi banket v časi albanskim gostom, ki so se ga 
udeležili vsi diplomatski zastopniki iz Tirane, iz-
med katerih ee je po svojem izglajenem vedenju 
odlikoval zlasti predstavnik nacionalne Španije. — 
Kakih trideset avtov je čakalo na molu in odpe-
ljalo istočasno z »Lovčenoni« v različne smeri: 
oni v Drač in Tirano, mi pa z našim poslanikom 
v Tirani ministrom J ari kov i čem proti Valoni. 

Tu smo se na odprtem morju zasidrali ob (1 
popoldne. — Vzel sem na ladji i zlati frank (t. j. 
15 din), stopil v čoln in se pripeljal na mol. Od-
tod pa je še 2 kilometra v mesto, kamor vodi — 
kakor so mi rekli — tramvaj. Toda namesito tram-
vaja čaka pred pristanom: kako naj sc izrazim? 
— star cirkuški vagon, v katerega jc vpreženo še 
starejše kljuse! Ta vagon je postavljen na ozek 
tir — sedem oseb sede vanj in — hitro! — gremo 
s konjskim tramvajem v mesto preko livad in 
vrtov ob cesti in čez jarke, kakor je že tir spe-
ljan. Mesto samo ima sicer električno razsvet-
ljavo, kino in gledališče, tudi neke vrste gimna-
zijo. se mi zdi, a krasno moderno tržnico, sicer 
pa jo Albanija, mohamedanski iztok, poulični ba-
zar, kjer samo prodajajo, prodajajo, a nikogar ne 
vidim, da kupuje. . . Ko pa so vozim zvečer sam 
v lastni kočiji v pristan — VA  leka = 5 din I — 
vidim nekaj lepih vil, ki jih imajo italijanski pri-
seljenci, ki tu izkoriščajo v bližini petrolejski rud-
nik, vidim čudovite oljčne vrlove, najbolj pa se 
čudim svetli množici kresnic, ki se kol rimska 
cesta na nebu bleste med travo vso pot od Valone 
do pristanišča. Valona. niosto kresnic, tako sem 
ga krstil, ko sem stopal na ladjo in jemal za ne-
kaj časa slovo od Albanije, ekgotične, arhaične, 
avanturistične tn slikovite dežele, obmorske deželo 
zelenja in oljk in plodne mastne zemlje, v notra-
njosti na gora in skal ter neprehodnih grebenov, 
preko katerih se je selila med vojno srbska voj-
ska in z njo marsikak Slovenec na lo obal in z 
nje na Krf In za njihovo sledjo (jre tudi naša pot. 



Prava  in  napačna  svoboda 
(K Irancoskemu »Socialnemu lednu« v Rou-
enu.) 

Po vsem svetu znani francoski Socialni teden 
ho letos od 25. do 31. julija v Rouenu, in sicer 
bodo predavanja in diskusije o predmetu »Svobo-
da v socialnem življenju«. 

Program, ki nam ga predstavlja profesor An-
dre Roullet, je torej zelo važen za orientacijo v 
sodobnem družbenem življenju. Svoboda — tako 
pravi Roullet — je enim malik, drugi pa se je 
boje kakor šibe božje. V resnici je ena največjih 
dobrin; če jo zlorabljamo, pa postane največjo 
•/.lo. Vse vprašanje je v tem, da jo postavimo na 
pravo mesto, upoštevajoč, da ni najvišja vrednota, 
ker je na vsak način podrejena dolžnostim, ki jih 
ima človek nasproti Rogu in nasproti od Boga ho-
tenemu družabnemu redu. Zlorabljanje katerekoli 
vrednote lahko postane zlo. Tako je tudi v primeru 
državljanske svobode, če povzroča spor med pra-
vicami človeške osebnosti in med zahtevami druž-
be, med katerimi mora biti pravilno ravnovesje. 

Resnična svoboda je notranja svoboda, ki člo-
veku dovoljuje, da more nemoteno vršiti svojo 
duhovno nalogo, da doseže svoj večni namen. V 
družbi čuvajo to svobodo razne tako imenovane 
svoboščine, ki kot sredstva omogočajo pravo svo-
bodo. Toda svoboščine lahko tudi pravo svobodo 
ogrožajo. Imamo dobre in slabe svoboščine, ki se 
razlikujejo po tem, kako služijo notranji svobodi 
človeka in kako varujejo socialni red, kakor ga 
hoče od Boga ustvarjena človeška priroda. Imamo 
svoboščine, ki škodujejo svobodi, pa svoboščine, 
ki jo šele omogočajo in varujejo. Banalni primer 
temu so tisti stebrički po cestah, ki ovirajo ljudi 
oziroma jih silijo, da se držijo prave smeri, ako 
nočejo, da jih povozijo avtomobili. Omejujejo svo-
bodo hoditi po mili volji, da nam rešijo življenje. 

Imamo svobodo, da ubijamo ali krademo, ki 
pa ne tvori nobenega problema, ker nihče ne dvo-
mi, da mora država take »svoboščine« zatirati in 
preprečiti. Imamo pa še take svoboščine, Ju po-
stanejo zle, če prekoračijo gotovo mejo. Med te 

Kriza  v  mednarodni 
delavski  zvezi 
(Posebno poročilo iz Osla) 

V teh dneh bo v Oslu kongres mednarodne de-
lavske zveze, ki kaže biti prcccj buren. Ze precej 
časa je čutiti več nesporazumljenj v poedinih de-
lavskih zvezah raznih držav in sicer glede na to, 
ali bi sc delavci odzvali povabilu sovjetskih ruskih 
delavskih zvez za vstop v mednarodno delavsko 
zvezo ali ne. 

V prejšnjih časih so delavske zveze razprav-
ljale po večini o tem, ali bi sc in kako bi se de-
lavstvo uprlo v primeru kake vojne. Zdaj so vsi 
edini v tem, da 60 pripravljeni odzvati se pozivu 
svojih držav na vojno. Žc na letošnjih prvomajskih 
delavskih proslavah na Švedskem in v Švici so no-
sili dclavci poleg socialnodemokratičnih znakov tu-
di zastave svojih držav. 

Vprašanja o vstopu v vojsko torej ne bo več 
na dnevnem redu na omenjenem kongresu. Sporna 
točka bo le razpravljanje o vstopu v sovjetsko-
rusko zvezo delavstva. Za vstop bodo razen nor-
veške delavske organizacije glasovali samo še za-
stopniki delavstva iz rdeče Španije, Mehike in mo-
goče iz Francije. Delavske organizacije vseh dru-
gih držav, predvsem pa iz Amerike, Anglije, Bel-
gije, Holandske, Švice, Češkoslovaške, Danske, Fin-
ske in Švedske so pa že zdaj izjavile, da bodo od-
klonile pogoje, ki so jih sovjetski Rusi postavili za 
sprejem v njih mednarodno delavsko zvezo. Tudi 
vodstvo delavske internacionale samo je zavzelo 
odklonilno stališče in razne države so že izjavile, 
da raje izstopijo iz mednarodne zveze, kakor da bi 
sprejele sovjetske pogoje. 

7arc6 so ti pbgoji povsem nesprejemljivi. V 
mednarodnih delavskih krogih se je v poslednjih 
mcsecih bolj in bolj izčistilo spoznanje, kakšno na-
pako bi zagrešili, če bi se sploh začeli j.ozadevno 
pogajati z Rusi. Znano je, da so dali iniciativo za 
to vprav Francozi, ki hočejo s tem brez dvoma svo-
jim komunističnim rojakom izkazati svojo dobro 
voljo. V sporazumu s tem je bil v poznejših razgo-
vorih z delavsko internacionalo za zvezo z Rusi 
francoski generalni tajnik Jouhaux. V Moskvi sploh 
niso obravnavali tozadevnih temeljnih postavk, po-
sebno ne tistih, v koliko naj bi bile sovjetskoruske 
delavske zveze svobodne in neodvisne organizacije. 
In da to zares niso, je vsakomur jasno, razen tistim, 
ki sc že vnemajo za zvezo z Rusijo. Če torej ne bodo 
spremenile svojega mišljenja organizacije, ki 60 za 
zvezo z ruskim delavstvom, ali če ruske zveze ne 
bodo spremenile svojih pogojev, ni moči vedeti, 
kako bi se ta nasprotja ublažila. 

spada svoboda naziranja, združevanja, tiska in 
raznih manifestacij. Kje je uieja, kjer postanejo 
zle? Izkušnja kaže, da je ta meja zelo spremenlji-
va in da jo je težko določiti popolnoma točno. 
Določitev te meje je vprašanje sigurnosti v na-
čelih pa zdrave pameti in modrosti ter potrebne 
srčnosti. V tem olistoja vsa umetnost politike. 
Kakšno idealne rešitve tega vprašanja ni in se 
moramo zadovoljiti s tem, da sc idealu čim bolj 
približamo. 

Cerkev nima naloge, da bi učila človeka te 
umetnosti, ampak samo, da določa načela. Social-
ni teden v Rouenu ima namen, da nas na ta na-
čela spomni in kolikor mogoče pokaže mejne 
točke med pravo in krivo svobodo. Na ta način 
pridemo tudi do bolj pravične ureditve človeške 
družbe v smislu tako prav pojmovane svobode. 
Socialni teden v Rouenu, kjer je stala grmada, na 
kateri je zgorela sveta Jeanne d'Arc, nam bo živo 
predočil tisto svobode, zaradi katere je ta juna-
kinja žrtvovala svoje življenje, da reši dostojan-
stvo svobodne, samo od Boga odvisne človeške 
osebnosti in svobodo svoje domovine. 

Program Socialnega tedna je jako bogat. Med 
velikim številom predavanj omenjamo sledeča: 
Svoboda in obči blagor (l)uthoit), Angleški zami-
sel svobode (Rene Pinon), Svoboda človeške oseb-
nosti (Vialatoux), Sodobna kriza svobode (abbo 
Mauričs), Svoboda Cerkve (Robert Schumann), 
Svoboda v družini (senator Pernot), Tiskovna svo-
boda (Cretinon), Svoboda strokovnih zvez (Brethe 
de la Oressaye), Gospodarska svoboda: svoboda, 
avtarkija in organizacija (Bye), Svoboda pouka 
(de las Cases), Svoboda in odgovornost v delav-
skem svetu (Zirnheld). 

Razen teli itv drugih načelnih predavanj bo 
več praktičnih, ki se nanašajo na delavsko mezdo 
in družinsko plačo, na politične in gospodarska 
potrebe kmetovalstva, na delavska mesta in vra-
čanje kmeta na zemljo, na mednarodna in na važ-
na pravna ter druga vprašanja sodobnega social-
nega življenja. 

Razpis službe 
direktorja Oficirske zadruge 

Oficirska zadruga v Beogradu sprejme direk-
torja, poznavalca in organizatorja dela v banki, 
zavarovanju, trgovini, nakupu in prodaji blaga in 
administraciji. Ponudijo se lahko osebe s fakultet-
no izobrazbo (pravna fakulteta s trgovsko akade-
mijo, abiturientskim tečajem ali z enakovredno 
strokovno šolo) ali s strokovno šolo enako fakul-
teti. Službeno razmerje se uredi s pogodbo za dve 
leti v smislu obrtnega zakona. Direktor mora po-
ložiti kavcijo v znesku 100.000 din v gotovini ali 
z od države garantiranimi vrednostnimi papirji. 

Interesenti, kateri so vešči in sposobni in 
reflektirajo na to službo, naj pošljejo pismeno po-
nudbo Glavnemu odboru Oficirske zadruge v Beo-
gradu najkasneje do 5. junija 1938 s podatki in 
dokumenti o državljanstvu, o dovršeni šoli, kje 
in koliko časa so službovali v slični službi, starost, 
koliko jezikov obvladajo, nravstveno spričevalo in 
na kakšno mesečno plačo reflektirajo. Drugih po-
gojev ni. V prošnji označite točen naslov. 

S l o v e n c e m a ' p o d r u ž n i c o 
Ljubljana, Turševa cesta 

(palača Poštni dom) 

M A L I O G L A S I 
V mal ih o g l a s i h v e l j a v s a k a b e s e d a 1 d i n ; ž e n i t o v a n j s k l  o g l a s i 2 din. 
D e b e l o t i s k a n e n a s l o v n e b e s e d e s e r a č u n a j o d v o j n o . N a j m a n j š i z n e s e k 
za mali o g l a s 15 din. — Mali o g l a s i s e p l a č u j e j o t a k o j pri n a r o č i l u . — 
Pri o g l a s i h r e k l a m n e g a z n a č a j a se računa e n o k o l o n s k a , 3 m m v i s o k a p e t i t n a 
vrst ica p o 3 d i n . — Z a p i s m e n e o d g o v o r e g l e d e m a l i h o g l a s o v t r e b a 

pr i ložit i  z n a m k o . 

u i m i j i j 

Služkinjo 
s p r e j m e družina treh 
oseb. Zglasltl se: Dru-
štvena 16. (b) 

Frizerko 
2 brivska pomočnika in 
vajenko sprejme »Salon 
Slavica« Miklošičeva 6 

Pisarniško moč 
sprejmemo v službo s ta-
kojšnjim nastopom. Po-
goj i : popolno obvladanje 
v govoru in pisavi ali 
nemščine ali srbohrvašči-
ne. - Ponudbe v upravo 
»Slovenca« pod »Marljiv 
in zanesljiv« 8001 (b) 

i iasm 
Vloge 

na knjižice in tekoče ra-
čune obrestujejo najugod-

nejše 

posojila 
dajejo proti zadostnemu 

kritju 

vrednostne 
papirje 

kupujejo, prodajajo, lom-
bardirajo in posojajo 

H R A N I L N I C A 
DRAVSKE BANOVINE 

Ljubljana 
Celje 

Maribor 
Kočevje 

Vrtnarski  pomočnik 
mlad, 7. dobrimi spričeva-
li zanesljiv in dobro iz-
vežban v vseh panogah 
vrtnarstva - želi preme-
niti službo. Naslov v upr. 
»Slovencu« pod št. 7995 

Majhno posestvo 
v bližini Medvod, prodam 
- Naslov v upr. »Slov.« 
pod št. 7997 (p) 

Bančno kom. 
zavod - Maribor 
Aleksandrova cesta št. 46 
kupi tnkoj in plača 
najbolje 

HRANILNE KNJIŽICE 
bank in branilnio 

VREDNOSTNE PAPIRJE 

3"/• obveznice, bone ter 

srečke, delnice Itd. 

VALUTE VSEH DRŽAV 

PRODAJA SHECK 
državne razr. loterije. 

Molitvenikc vseh vrst • Rožne vence 

Verižice in svetinjice • Mirtine 

venčke in šopke • Trakove 

Sveče • Ročne torbice 

nudi na jceneje trgovina 

H. N I Č M A N 
LJUBLJANA, Kopitarjeva ul. 2 

Telet. 
40-01 

ODDAJO: 

Sobo s štedilnikom 
prazno, v Celju - iščem. 

Cecilija Mavrlč ) Jožefov 

hrib 1 (s) 

Za birmo 
so aktovke, ročne torbice 
denarnice^ nahrbtniki Itd! 

najprimernejša darila, 
IVAN KRAVOS 

Maribor Aleksandrova 13 

NaJboljBl 
trboveljski 

p r e m o g 
brez prahu 

koks, suha drve 
I. P o g a č n i k 
•ofcarltava I T«l«fonao-B» 

Priznana 

»BRENNABOR« 
lahka motorna kolesa 

100 ccm. eleganten model 
so zopet prispela. 

KL.EINDIENST & POSCH 

r J T r T H i i M 

KOLESA 
najnovejši letošnji modeli 
v največji izberi naprodaj 

po neverjetno nizkih 
cenah 

Nova trgovina 
Ljubljana - Tyrieva  cesta 36 „ 
(nasproti Gospodarske zveze) | Maribor, Aleksandrova 44 

Nabava furnirja-lepenke 
Dne 7. junija 1938 ob 11 dopoldne bo v štabu 

zrakoplovne vojske (soba št. 14, pritličje) 
druga javna ofertalna licitacija za nabavo 

furnirja-lepenke iz javorja in brezo 

v vsem po pogojih prve licitacije, izvzemši, da 
so količine nekoliko znižane. 

Pogoje je mogoče videti ob delavnikih od 8 
do 13 pri dežurnem častniku tega štaba ali pa 
kupiti za 40 din. 

Kavcija za naše državljane 5%, za tuje 10%, 
se položi pri blagajni agencije Državne hipote-
karne banke v Zemunu do 10 na dan licitacije. 

Iz materijalnega oddelka štaba zrakoplovne 
vojske BMT br. 7872 od 13. maja 1938. 

Glavna kolektura 

DRŽAVNE RAZREDNE LOTERIJE 

» V R E L E C S R E Č E 1 ' 

Alojzij Planinšek 
L j u b l j a n a 
Beethovnova ulica 14 
Telefon 35-10 

vljudno obvešča cenj. naroč-
nike, da so srečke za III. raz-

red 36. kola že dospele. Žrebanje se bo vršilo 9. in 10. junija. 
Tudi za nove naročnike so srečke še n a r a z p o l a g o . 

+ Po večno plačilo je odšel danes, previden s tolažili svete 
vere, moj predobri soprog, brat, stric in svak, gospod 

Rudolf Verovšek 
posestnik, strojnik Tobačne tovarne v pokojn 

Preblagega pokojnika bomo spremili na zadnji poti v 
soboto, dne 21. maja ob 16 iz hiše žalosti, štepanja vas 66, 
na domače pokopališče, kjer ga bomo položili v rodbinsko 
grobnico. 

Sveta maša zadušnica se bo brala 27. maja ob 6 zjutraj 
v cerkvi sv. Štefana. 

Dragega pokojnika priporočamo v molitevl 

L j u b l j a n a - Š t e p a n j a v a s , dne 19. maja 1938. 

Globoko žalujoča soproga Antonija Verovšek roj. Povše 

in ostalo sorodstvo. 

Pogrebni zavod Gajšek Ivan Ljubl jana 

Hugo Wast: 

Zlato večnega Juda 
»Čemu čestitke?« je vprašal Zaharija z na-

mrščenimi obrvmi in žalostno. 
»Človek božji! Ali niste danes v dnevnikih 

brali Hitlerjevega govora?« 
»Brala mi ga je hči. Ona mu pripisuje veliko 

pomena. Jaz pa ne.* 
»Ali se vam zdi, da bo Francija mogla pre-

nesti tako nesramnost? To je vojna, verjemite 
mi! Stavim vse vaše rudnike v Boliviji, da bo 
vojna !< 

»Potem si čestitajva oba, prijatelj Moises! 
Stavim vse tisto, kar bodo prinesli v Btienos 
Aires ljudje, ki bodo pri tej vojni kaj zaslužili in 
vse tisto, kolikor so vredne steklenice šampanjca 
po vaših beznicahl« 

Zaharija je to izrekel ujedljivo in pristavil: 
»Ko me boste slišali, ne boste več verjeli v 

to vojno, ki jo naši dnevniki vsak dan naznanjajo 
in ki noče nikdar izbruhniti U 

Vstopil je zavaljen in zasopel človek z dobro-
dušnim izrazom. To je bil Aaron Gutgold, Ilolan-
dec iz Amsterdama, toda po svojem pokolenju 
t>olj nemški Jud. Bil je kralj argentinskega piva 
in eden največjih njegovih uničevalcev. 

»Zadovoljen sem, Zaharitas! Povej mi, kaj se 
ti zdi: agencija Havas mi brzojavlja, da je v Lon-
donu cena srebru poskočila za sedem penijev pri 
unči. Zdi se ml, da boš zaslužil kakih pet mili-
jonov pesosov. Ta vest zasluži sodček piva. — 
Povabim te, da izpiješ dva nocoj v .Miinchener 
Hoffu'.« 

Zaharija ni dal glasu od sebe, marveč je 
sprejel novega prišileca. ki ga je tudi olusul s če-
stitkami: 

»Ali ti nisem povedal, Zaharija? Mussolini 
je naš človek! Izjavil je. da je mir zelo lep, da 
pa je vojna še lejiša. Preden bo mesec dni, bo 

zanetil ogenj v Evropi. Stavitil vse, kolikor so 
vredne tvoje krave, brat moj dragi!« 

»Ti ne misliš ne na moje krave, ne na moj 
denar,- je nejevoljno odvrnil Blumen, »marveč na 
milijon ion žita in na dva milijona ton koruze, ki 
si jih nakopičil v svojih skladiščih. Koliko več bi 
bilo vse to vredno, če izbruhne vojna? Toda saj 
ne bo izbruhnila!« 

»Če bi bilo to v tvojih rokah, potem res ne 
hi izbruhnila. K sreči pa so še drugi ljudje na 
čelu držav in Kahalov, kakor pa ti.« 

Zaharija mu ,je obrnil hrbet. Ta človek .je bil 
Leon Zytynski, rojen v Krakovu, a je prišel v 
Argentino, ko je bil star dve leti. Zdaj jih je 
imel petdeset. Imel je velike vlažne ustnice, ka-
kor vsi lahkožive!, lisičjo glavo, zelene oči in 
rdečkasto bradico, ki jo je nosil zato, da so imele 
njegove roko v zadregi kaj opravila. 

Dobil je državljanstvo v Argentini in je po-
gostoprat mislil, da bi se spustil v politiko s taj-
nim upanjem, da mu je v tej državi s tako libe-
ralnimi zakoni namenjena visoka usoda. 

Trenutno je bil v Argentini mogočnejši kakor 
dež in kakor sonce. 

Blagostanje argentinskih kmetov ni bilo od-
visno toliko od vremenskih pojavov kakor od 
lega. kakšne volje so njegova jetra. Če ga je pri-
jemala zaradi njili slaba in obupna volja, so cene 
žetvam omotično padale. Če pa mu je vino pri 
kosilu dišalo, so cene poskočile. 

Jasno. Človek, ki je obvladoval žilno borzo 
in podnebje, ni mogel obvladovati svojih jeter. 
Tako se je dogajalo, da so špekulantje tisti dan, 
kadar je prišel na borzo z zelenim obrazom in 
si je v žepnem zrcalen ogledoval beli jezili, vo-
hali polom in se podvizali s prodajanjem, špeku-
lirali so s padcem cen in izgubljali ogromne vsote, 
Leon Zytynski pa je svojim pet sto agentom na-
ročil, naj kupujejo, in cena žitu je padala,1 padala 
v*e, dokler ni on napolnil svojih skladišč. Poleni 
pa je cena začela rasti. 

Takrat ko so cene žitu padale tako, da ni 
kmet dobil zanj niti stroškov, je približno devet-
deset odstotkov žetve bilo brez kupca JK> kmeti-
jah in po shrambah. Ko pa so cene začele rasti, 
niso kmetje imeli ničesar več, ker so prodali vse 
za smešne cene tedne in tedne prej prevejanim 
agentom spretnega Leona. 

Četrti jo prišel Lazar Wolko, kralj surove 
volne in neustrojenih kož. 

Peti in zadnji pa je bil čudni Poljak, Jehuda 
Migdal, ki je še nosil talmudeko brado in je stopil 
v sobo s klobukom na glavi, kakor to predpisuje 
strogi judovski obrednik. 

Migdal je bil kralj argentinskih hipotek. Nje-
gova posojila so obremenjevala več kakor pet sto 
kvadratnih milj najboljše zemlje v buenosaireški 
pokrajini in več kakor dve slo hišnih skupin v 
prestolnici ob tistih ulicah, kjer so bile hiše naj-
dražje. 

Bahal se je, da je odkril sredstvo, kako je 
mogoče zaslužiti štirinajst odstotkov, če daš poso-
jilo po osem odstotkov. Razlagal je takole: 

»Vsa skrivnost je v tem, da skleneš dobro 
pogodbo s kazenskimi obrestmi. Dolžnik zmeraj 
podpiše, ker misli, da bo pogodbo lahko izpol-
njeval. Od petih dolžnikov pa trije ne morejo dr-
žati pogodbo in padejo v kremplje mojih kazen-
skih določil, ki jih izžmo, kar se da.« 

Vrsta njegovih poslov je bila taka, da mu je 
dopuščala, da je bil lahko v obleki nemaren in 
v svojih navadah surov. Njegovi upniki, napol 
mrtvi, eo prenesli sleherno vodenje. Zanj pa je 
bilo pravo veselje, da je pošiljal lakoto in po-
gronie, ki jih je v svoji domovini prestajal kot 
otrok, nad ponižane rame argentinskih gojimov. 

Jehuda Migdal je pravilno govoril vsa znana 
judovska narečja in skoraj bi ga bili izvolili za 
roša namesto Blumena, ker so ga v hiši Rhein-
goldov zelo cenili. 

Zaharija je zaklenil vrata in sedel na svoj 
prostor konec mize. 

»Tvoje oko je žalostno, Zaharitas!« je pre-
šerno vzkliknil pivovarnar Guttgold. 

Blumen je premeril s pogledom vseh pet 
obrazov, od katerih so bili trije obriti po angle-
ško kakor njegov. Toda vsi so bili zaznamovani 
z neizbrisnim pečatom izvoljenega ljudstva. Da-
nes ee je zdelo, da so vsi, celo okorni in mrki 
Jehuda Migdal, veseli, kakor da pričakujejo do-
brih vesti. 

»Na kratko: vsi ste danes zadovoljni z življe-
njem. Čutim to, ker vam moram pokvariti veselje. 
Moram vam sporočiti resne stvari.« 

»Kaj 6e je pripetilo?« 
»Kaj se godi?« 
»Kaj pripoveduješ?« 
Na vseh petih, tako različnih obrazih, se je 

pokazala ista skrb. 
»Ti, Aron Guttgodl, ki si mi čestital zaradi 

tega, ker se dviga v Londonu cena zlatu, ali ni-
maš kakih majhnih prihrankov, da bi jih dvignil? 
Ali ni res, da imaš kaka dva milijona šterlingov 
v zlatu? Ta dvig cen bi ti prinesel milijon peso-
sov zaslužka, če zlato prodaš ...« 

»Seveda. Toda če 6em zase vesel enkrat in 
bom izpil sodček piva, se veselim desetkrat zate, 
ki imaš desetkrat več od mene in boni v tvojem 
imenu izpil deset sodčkov.« 

»Zahvaljujem se ti, toda povej, kaj bi se zgo-
dilo tebi in meni in vsem vam, ki imate tudi 
polovico svoje volne na varnem, kaj bi se zgo-
dilo Rheingoldom in Kahalu, če bi danes kdo 
odkril, kako se izdeluje umetno zlato, tako da 
bi pest zlata zaradi tega bila cenejša kakor pest 
soli?« 

Aron Guttgold je prebledel, pozabil svojo 
španščino in v judovščini, jeziku svojega detin-
stva, vzkliknil: 

»Kaj govoriš, Zaharitas?« 
»To se lahko zgodi danes ali jutri!« je vzklik-

nil Blumen, kakor so mu narekovala njegova raz-
mišljanja. ?Bili smo preveč prebrisani in smo šli 
predaleč.« 

7 j Jjinndnv/an^n tj$lfafllO V Liubliani: Knrfil f!cč Izdaiateli: Ivan Rakovec Urednik: Viktor  Cenčič 


